天津市宝坻区人民政府关于

全面推行政府法律顾问制度的实施意见

各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：
为贯彻落实《天津市人民政府关于全面推行政府法律顾问制度的指导意见》（津政发〔2015〕31号）和《关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的实施意见》（津党办发〔2017〕15号），结合我区实际，现就全面推行政府法律顾问制度提出如下实施意见：
　一、实现政府法律顾问制度全覆盖
推行政府法律顾问制度，是全面推进依法治国方略、加快建设法治政府的重大改革举措。各单位要认真贯彻落实市委、市政府要求，2017年底前建立覆盖区政府及政府各部门、各街镇的政府法律顾问制度。健全完善相关工作机制和配套制度，积极推进政府法律顾问工作向政府治理、行政执法各个领域延伸，由传统的法律咨询、合同审查等服务性工作向提供行政决策论证、参与行政规范性文件制定、规范行政行为等各项工作延伸，使政府法律顾问在更大范围、更深层次发挥作用。
　二、全面推行政府法律顾问制度的基本原则
　（一）合理配置。各单位应当合理确定政府法律顾问人员构成，政府法律顾问队伍以本部门法制机构或相关机构人员为主体，以专家学者、执业律师为补充。进一步强化完善组织、机制和财力保障。
　（二）崇法敬职。政府法律顾问要坚决捍卫宪法和法律，拥护党的路线、方针和政策，切实履行政府法律顾问职责，想问题、提建议要依据宪法精神和法律、法规规定，切实维护公共利益与群众合法权益。
　（三）注重实效。各单位应当不断提高政府法律顾问履职的专业性和相对独立性，不断提高其在行政决策中的权威性，充分发挥其在依法行政中的参谋助手作用。
　三、优化政府法律顾问队伍结构
　充分发挥政府法制机构在推进依法行政、建设法治政府方面的重要作用，建立以政府法制机构人员为主体、吸收专家和律师参加的法律顾问队伍。区政府法制办和各单位的法制机构中符合条件人员为区政府和本单位专职政府法律顾问；区政府及各单位聘请的专家学者、执业律师为区政府及各单位的兼职政府法律顾问，按照聘用合同履行政府法律顾问职责。
　建立首席法律顾问制度，突出政府法制机构在政府法律顾问中的主体作用。区政府法制办主任是区人民政府首席法律顾问，各单位法制机构或相关机构科室主要负责人为本单位的首席法律顾问。
　　建立宝坻区政府法律顾问团。全面整合我区法治资源，使政府法律顾问与我区优质的法治资源有效融合衔接。区政府法制办负责从有关高等院校、科研单位、法律实务部门等机构，多元化、多渠道遴选政治素质好、业务能力强、专业水平高、敬业精神佳的专家学者、执业律师作为政府法律顾问的重要力量，提高政府法律顾问队伍的专业化和知识化水平。各单位可优先从法律顾问团中遴选政府兼职法律顾问。
　四、充分发挥政府法律顾问作用
　要围绕建设法治政府的重点工作和关键环节，健全政府法律顾问参与决策的途径和机制，并使之制度化、常态化。政府法律顾问应坚持以事前防范和事中控制法律风险为主、事后法律补救为辅的原则，积极主动开展工作。政府法律顾问要积极参与重大行政决策的合法性论证、重要规范性文件的研究论证、重要规范性文件备案审查的法律论证等工作；对重要经济项目、资产处置、涉及社会稳定的重要事项、重大突发事件进行法律论证；参与国内外重要合同、协议的审查、洽谈；代理诉讼和非诉法律事务，参与重要、疑难行政复议、行政应诉、仲裁案件的研究、论证，充分发挥政府法律顾问在参与政府职能转变、行政执法监督、行政权力公开、行政资源优化配置以及推动经济社会发展中的重要作用。
　五、健全政府法律顾问工作机制
　深入探索政府法律顾问工作规律，着力构建充分发挥政府法律顾问作用的长效机制。建立健全政府法律顾问工作规则和相关配套制度，规范工作程序，明确工作职责，提供工作保障；建立健全政府法律顾问列席本部门有关会议、参与领导接访、承担学法授课等工作制度，充分发挥政府法律顾问的法律服务作用。
　建立健全政府法律顾问工作会议制度，针对区政府及本部门事务和经济发展、社会管理中的重点、热点、难点问题进行分析研判；建立健全政府法律顾问意见建议专报制度，将政府法律顾问有价值的法律意见、建议提交领导参阅；建立健全政府法律顾问交流平台，加强政府法制机构与兼职政府法律顾问的联系、沟通、情况交流、信息通报；建立政府法律顾问研究成果发布制度，宣传推介研究成果，扩大政府法律顾问影响力。
　六、规范政府法律顾问的履职保障
　积极引导政府法律顾问当好政府法律参谋助手，将促进经济社会发展作为工作的出发点和落脚点，正确处理经济效益和社会效益、竞争与协作、资政与服务的关系。创造条件保障法律顾问独立履行职责，提出客观、权威、合法、有效、可行、管用的法律意见和建议。政府法律顾问工作所需经费纳入区和各单位财政预算予以保障，实行专款专用，专职法律顾问没有工作报酬；对于兼职法律顾问，聘请单位应当按照聘任合同或者政府购买服务的有关规定以及兼职法律顾问的实际工作支付合理报酬，形成尊重法律、尊重知识、尊重人才的良好氛围。
　七、强化政府法律顾问制度的组织落实
　要把政府法律顾问制度建设作为推进依法行政、建设法治政府的一项重要内容，列入议事日程，纳入依法行政考核范围，积极抓好落实。区政府法制办负责全面推行政府法律顾问制度的统筹协调、组织推动、监督落实，制定政府法律顾问工作规则、政府法律顾问团相关配套制度，加强对各部门聘请政府法律顾问工作的业务指导，不断提高政府法律顾问工作质量和效率。区司法局要积极配合做好优秀律师事务所、执业律师推荐，加强对律师事务所、律师提供政府法律顾问服务的行业监管工作。区财政局要做好政府法律顾问工作的经费保障。
各单位要对本部门的政府法律顾问履行职责和义务等情况进行监督、指导和考核管理。建立日常管理的绩效考评、个人诚信、保守秘密等制度，作为兼职政府法律顾问续聘、解聘的重要依据。形成能进能出、合理更新的选聘机制，有效发挥政府法律顾问的作用。
2017年10月26日

（此件主动公开）
— 2 —
— 1 —  

