关于印发宝坻区无丧葬补助居民

丧葬补贴办法的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门：

区民政局拟定的《宝坻区无丧葬补助居民丧葬补贴办法》已经区政府第5次常务会议讨论通过，现印发给你们，请遵照执行。

二○一二年五月十二日

宝坻区无丧葬补助居民丧葬补贴办法

　　第一条  根据市政府《关于天津市无丧葬补助居民丧葬补贴办法》（津政办发〔2011〕116号）要求，制定本办法。

　　第二条  适用范围：具有本区户籍且没有享受基本丧葬补助金待遇的城乡居民。

　　有下列情形之一者，不在本适用范围内：

　　（一）机关、事业单位编制内在职和离、退休人员；

　　（二）与企业建立或形成劳动关系人员、享受城镇企业职工基本养老保险待遇人员；

　　（三）正在享受失业保险待遇人员;

（四）参加工伤保险并享受丧葬补助金人员；
（五）在本区死亡但在其他行政区域内火化人员；

　　（六）由财政或福利机构负担其丧葬费用的“三孤人员”（孤老、孤残、孤儿）；

　　（七）在异地领取丧葬补贴或补助金人员；

　　（八）其他渠道享受丧葬补贴或补助金人员。

　　第三条  补贴标准：给予符合补助条件的亡者家属一次性补贴1800元。

第四条  申领人应在符合丧葬补贴条件人员火化1个月内办理丧葬补贴申领手续。具体申办程序：

　　（一）申领人凭《死亡医学证明书》等相关材料到亡者户籍所在地公安派出所为亡者注销户口，并领取户口注销证明。

　　（二）申领人到亡者户籍所在地镇街社会事务办公室（以下简称社会事务办）提出申请，并提交以下材料：

　　1．申领人有效身份证原件及复印件；

　　2．亡者户口注销证明原件及复印件；

　　3．区殡仪馆火化收据原件及复印件。

　　依法可以土葬的少数民族（即：回、维吾尔、哈萨克、乌孜别克、塔吉克、塔塔尔、柯尔克孜、东乡、保安、撒拉十个信仰伊斯兰教的少数民族）提供前2项材料即可。

　　（三）申领人据实填写并提交《天津市无丧葬补助居民丧葬补贴申领表》（市民政局统一印制，以下简称《申领表》）一式3份，同时领取书面受理证明。

　　（四）申领人于20个工作日后，持申领人有效身份证、书面受理证明及区殡仪馆火化收据（依法可以土葬的少数民族持《亡者户口注销证明》）到镇街社会事务办领取补贴。

　　因遗体捐献等原因无法出具殡仪馆火化收据的，申请和领取补贴时需提供《死亡医学证明书》原件、医疗机构证明原件及复印件。

　　第五条  受理步骤：

　　（一）镇街社会事务办对申领人提交的申请材料核对无误后，保留《申领表》及申请材料复印件，并当场出具书面受理证明。材料不全或不符合条件的，应当场告知。

　　（二）镇街社会事务办受理后，于4个工作日内由亡者户籍所在地村（居）民委员会将亡者信息进行公示，公示内容包括：亡者姓名、性别、年龄、死亡时间、户籍所在地等基本信息，公示时间为7个工作日，公示联系人为镇街社会事务办经办人员。

　　亡者为60岁以上的，镇街社会事务办在公示的同时，需将一份《申领表》转交到镇街劳动保障服务中心（以下简称劳服中心），对其是否享受城乡居民基本养老保险待遇或城乡老年人生活补助费等情况进行核实；劳服中心核实后保留《申领表》，并将核实结果于5个工作日内返回镇街社会事务办。经核实和公示均无异议的，镇街社会事务办在《申领表》的“街、乡（镇）民政部门审核意见”一栏内签署意见并盖章后，于2个工作日内将《申领表》、申请材料及核实结果、公示结果报区民政局审批。经核实和公示，对申领人应在基本养老保险统筹基金或亡者工作单位领取丧葬补助待遇现又申领居民丧葬补贴有异议的，由镇街社会事务办、劳服中心进行进一步查询，符合发放条件的，按程序报区民政局审批，不符合发放条件的，告知申领人。

　　亡者为60岁以下的，经公示无异议，镇街社会事务办在《申领表》“街、乡（镇）民政部门审核意见”一栏内签署意见并盖章后，于2个工作日内将《申领表》、申请材料及公示结果报区民政局审批；经公示有异议的，由镇街社会事务办、劳服中心进行进一步查询，符合发放条件的，按程序报区民政局审批，不符合发放条件的，告知申领人。

　　（三）区民政局对申请材料进行全面审查，签署意见盖章后，保留一份《申领表》，于2个工作日内将其余《申领表》及申请材料等返回镇街社会事务办。

　　（四）经区民政局审批合格的，由镇街社会事务办在区殡仪馆火化收据上加盖“已领取补贴专用章”并发放补贴；遗体捐献者及依法可以土葬的少数民族居民在《死亡医学证明书》上加盖“已领取补贴专用章”后发放补贴，并留存《申领表》及申请材料。

　　（五）对亡者户籍及其它情况存有异议或无法认定的，由镇街社会事务办将申请材料及异议说明报区民政局，由区民政局会同相关部门进行核实。核实后，由区民政局出具书面证明，于5个工作日内将书面证明及申请材料退回镇街社会事务办。

　　第六条  经费保障：

（一）丧葬补贴资金纳入市、区、镇街财政预算，按6:3:1的比例分别负担。区财政局根据区民政局提供的死亡人数情况，将市、区两级匹配资金及时拨付到镇街，镇街匹配剩余部分后由社会事务办负责发放。

（二）建立丧葬补贴资金季度报表制度。镇街财政所、社会事务办要采取按月填报、按季度报送的方式，于每年1月15日、4月1日、7月1日、10月1日、11月15日前分别向区财政局、民政局报送《天津市丧葬补贴资金收支情况表》。

　　第七条  职责分工：

　　（一）丧葬补贴工作由区民政部门负责受理、协调、预算、审核、发放、统计备案；区人力社保、财政、公安、民族工作等部门要按照职责分工做好丧葬补贴相关工作。

　　（二）镇街社会事务办负责丧葬补贴工作的政策宣传、咨询解答以及申请材料的受理、初审及补贴资金的发放和登记。相关材料要建档留存10年，并建立数据库备查。

　　（三）区民政、人力社保、财政、监察、审计等部门要加强对丧葬补贴资金使用情况的监督检查，发现问题及时纠正。

　　第八条  镇街社会事务办统一在每周第一个工作日进行受理申请和发放补贴工作。无特殊情况，应在受理之日起20个工作日内完成。

　　第九条  申领人应如实提供申请材料，并在《申领表》“申领人声明”一栏内签字，对所填信息和提供材料的真实性承担相应责任。如发现有冒领、骗领等情况，由所在镇街社会事务办责令退还；构成犯罪的，移交司法部门依法追究刑事责任。

　　第十条  本办法自发布之日起执行，有效期5年。2010年10月1日后（含10月1日）死亡并符合丧葬补贴条件的人员，参照本办法补发。
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