批转区审批办关于深化

行政审批制度改革意见的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

区审批办拟定的《关于深化行政审批制度改革的意见》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，望遵照执行。

二○一○年四月一日

关于深化行政审批制度改革的意见
区人民政府：
为深入贯彻落实市政府《关于深化行政审批制度改革推进审批服务再提速的实施意见》（津政发〔2010〕5号），促进我区行政审批主体部门内设机构的科学合理设置和行政审批工作的高效运转，进一步强化行政审批事项的集中办理、现场办理，创优行政审批服务环境，现就深化行政审批制度改革提出如下意见：
一、目标任务
以科学发展观为指导，按照精简、统一、高效的原则，有效整合行政审批资源，理顺职责关系，加快推进行政审批部门内设科室审批职能向一个科室（审批服务科）集中，审批服务科向区行政许可服务中心集中，部门进驻“中心”事项、人员、授权和现场审批到位，实行审批和监管分离的新机制，力争使我区行政审批工作在全市各区县中流程最短、收费最低、效率最高，为科学跨越发展提供更加有力的环境保障。
二、主要工作内容及要求
本次行政审批制度改革于今年4月初启动，6月底前完成。主要工作内容及要求是：
（一）梳理审批事项。各行政审批主体部门在去年审批事项清理规范的基础上，根据形势变化，对本层级的行政审批事项进行再审核确认，确保清理核实结果真实、准确，不出现遗漏。清理后的审批事项、承诺时限和要件材料等，经区政府法制办、监察局和审批办最后核定后，以区政府文件形式确认。
（二）制定归并方案。各行政审批主体部门根据审批事项清理结果，按照精简高效的原则，在人员编制、内设科室和中层干部职数“三个不增加”的前提下，制定行政审批职能调整归并方案，以单独设立或挂牌方式设立审批服务科，将本部门涉及的所有审批事项集中到审批服务科，并明确工作人员、审批科长和一名分管领导。1．单独设立：行政审批职能由两个及两个以上科室承担的部门，对内设科室及工作职能进行分类、调整、归并，可撤销一个原有科室或将原有两个以上科室进行合并，单独设立审批服务科；2．挂牌：行政审批职能由一个科室承担，或者行政审批数量较少的部门，单设审批服务科确有困难的，可在原有科室挂审批服务科牌子。市级垂直管理部门，可参照执行。各部门行政审批职能调整归并方案报区组织、人事、机构编制部门审查批准后实施。
（三）归并试运行。按照区组织、人事、机构编制部门批复的各部门审批职能调整方案要求，各部门组建审批服务科，归并审批职能，工作人员进入各自岗位，实行一窗对外办公，进行试运行。各部门在审批职能归并试运行中要深入查找问题，认真总结经验，不断改进、完善相关工作。
（四）整建制进驻中心。各部门审批服务科整建制进驻区行政许可服务中心，实施集中审批和现场审批。鉴于目前区行政许可服务中心承载能力，首先推进与经济建设密切相关部门审批服务科整建制进驻。进驻部门要做好以下工作：1．委派审批服务科科长任“中心”窗口首席代表，并对其进行现场审批委托授权，常驻“中心”，全权负责进驻审批业务的办理和进驻人员的管理，确需主管领导签批的，主管领导要及时到“中心”窗口现场签批；2．刻制审批专用章，作为实施行政审批的唯一用章；3．涉及的各类收费项目，在“中心”收费窗口（进驻金融部门）集中统一缴纳；4．需用部门专网办公的，要将专网引入“中心”，并配备必要的设备设施。
三、保障措施
为使“两集中、四到位”工作真正落实到位，成立区行政审批制度改革领导小组（附后），负责本次行政审批制度改革的组织领导，协调和推进各项工作。领导小组下设办公室，负责具体工作事宜。建立例会制度，召集领导小组成员单位定期分析形势，通报进度情况。领导小组成员单位按照各自职责，协调指导行政审批职能归并部门顺利完成各阶段工作；分阶段对各部门节点工作落实情况进行现场检查，督促整改。
以上意见如无不妥，请批转执行。
宝坻区行政审批管理办公室
二○一○年三月九日
宝坻区行政审批制度改革领导小组名单
组  长：李连元  区委常委、常务副区长
副组长：尹建国  副区长
成  员：许俊杰  区监察局
周学宾  区人事局
张英杰  区编委办
王  伟  区委组织部
尹玉辉  区政府法制办
褚学宏  区行政审批办
领导小组下设办公室，办公室主任由区行政审批办主任褚学宏兼任。
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