印发宝坻区关于支持科技型

中小企业发展的政策的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

现将《宝坻区关于支持科技型中小企业发展的政策》印发给你们，望遵照执行。

二○一○年十月十五日

宝坻区关于加快科技型中小企业发展的政策
为贯彻落实《中共天津市委天津市人民政府关于加快科技型中小企业发展的若干意见》（津党发〔2010〕9号），推动全区科技型中小企业加快发展，制定如下政策：
一、实施扶持政策“聚焦”

国家、天津市以及我区出台的支持中小企业发展和民营经济发展的各项政策措施，均适用于科技型中小企业。

二、加大财政资金投入

“十二五”期间，区将筹集财政资金5亿元，用于支持科技型中小企业发展。主要用于支持科技企业“孵化器”、“加速器”、生产力促进中心等创新载体和“天使资金”项目、“小巨人”培育项目、科技创新奖励项目、科技小额贷款参股、投资风险担保以及产学研科技合作、科技人才引进、知识产权战略实施等资金投入。

三、加强对初创期科技型中小企业的支持

区政府设立“天使资金”，作为扶持初创期及技术转型升级的科技型中小企业发展，以无偿资助形式为主。对提出申请并经专家委员会评审通过的初创期及技术转型升级的科技型中小企业提供支持，额度在20-60万元，帮助其提高生存能力，实现快速成长。同时，帮助符合条件的企业争取市、国家科技型中小企业创新基金项目支持。
四、加强对成长期和壮大期科技型中小企业的支持

推动初创期科技型中小企业尽快进入成长期和壮大期。对进入成长期和壮大期的科技型中小企业，经企业申报、专家委员会评审，符合条件的给予100-200万元周转资金支持，2至3年后归还，同时争取市级周转资金支持。鼓励风险投资、产业基金和银行贷款跟进支持。鼓励企业上市融资，帮助企业做大做强。

五、建设企业公共技术服务平台

支持科技企业孵化器建设，在四个示范工业园区分别建立企业“孵化器”，为科技型中小企业提供孵化和公共技术服务。建设科技企业发展“加速器”，建立标准厂房，对入驻孵化器和标准厂房的科技型中小企业实行减免租金政策。鼓励支持生产力促进中心、工程中心、企业实验室和技术创新战略联盟等公共技术服务平台建设，为科技型中小企业提供公共技术服务。

六、加大知识产权投入

支持科技型中小企业制定实施知识产权战略，提高知识产权保护意识。对实施知识产权战略的科技型中小企业给予5万元资金支持。加大专利申请资助、奖励，支持和帮助企业申请国内外专利，重点支持发明专利。对被认定为天津市著名商标、国家驰名商标的科技型中小企业，区政府给予一定资金奖励。鼓励辖区内科技型中小企业参与制定国家标准和行业标准，搞好品牌建设。

七、加大金融服务支持力度

鼓励支持金融机构开发服务于科技型中小企业的金融产品，加大对科技型中小企业扶持力度，拓宽科技型中小企业融资渠道。深化与天津市科技小额贷款有限公司合作，通过政府参股、注资，放大资金使用效应。扩大区担保公司担保能力，吸引有实力担保机构在我区设立分支机构或公司，完善科技型中小企业融资担保服务体系。完善保险、准金融机构、担保服务、社会信用和中介服务等支撑体系。建立完善支持科技型中小企业发展的信贷、保险和担保等业务的政府支持机制。

八、加强创业引导和人才引进

教育、人力资源和社会保障等部门要加大指导。鼓励事业单位、科研院所和高校的科技人员、管理人员领办科技型中小企业，允许在一定时间内保留在原单位的聘用、劳动关系；吸引海外、区外人才和团队来宝坻创业，兴办科技型中小企业。对海外、区外科技人才来宝坻兴建科技型中小企业，区财政给予一定的资金奖励。

九、加强产学研合作和企业培训

支持和引导科技型中小企业与大专院校、科研院所开展产学研科技合作，组织境外考察学习,成立科技企业家协会。支持科技中介机构发展,组织创业导师对企业开展培训服务，组织企业技术人员、管理人员和企业职工技能培训。

十、加强工商行政管理服务

工商行政管理部门制定放宽市场主体准入条件、拓展企业投融资渠道、营造良好服务环境等政策措施。实行“非禁即入”准入政策，实施海外留学人员、高校师生、科技人员等创办科技型中小企业注册资本“零首付”政策，放宽名称核准条件，鼓励以知识产权等智力成果出资，放宽企业住所限制，放宽科技型企业集团准入条件。

十一、开展科技型中小企业认定

组织成立宝坻区科技型中小企业认定专家委员会，负责对科技型中小企业的资格认定和享受资金扶持政策的评审工作。对认定的科技型中小企业，根据其成长阶段，实行动态管理，建立统计监测、跟踪评估制度。建立宝坻区科技型中小企业数据库，成立专门的工作班子并责成专人，指导帮助科技型中小企业进行数据更新。按照《天津市科技型中小企业认定管理办法（暂行）》要求，认真做好科技型中小企业认定工作。
十二、建设科技型中小企业服务网络平台

依托天津市科技型中小企业服务网，构建宝坻区科技型中小企业服务网络平台,及时将区科技型中小企业认定、技术开发、科技政策、投资融资、市场开拓、人员培训等信息发布在网上，为科技型中小企业成长提供便捷的网络服务，为政府决策管理服务提供及时准确信息。督促科技型中小企业传送即时信息，及时公开政府支持科技型中小企业发展的相关服务信息，增加政策透明度。

十三、建立高效协调工作机制

成立宝坻区科技型中小企业发展工作领导小组及其办公室，加强对各乡镇、园区科技型中小企业发展工作的指导、督促、检查、服务，建立科技型中小企业发展统计调查制度和跟踪评价机制。建立区、乡镇街和园区联动、区相关部门协作配合的支持科技型中小企业发展的工作机制。将各乡镇街、工业园区科技型中小企业发展工作情况纳入领导班子考核内容，建立目标责任制。

— 6 —
— 1 —

