批转区社区办建委规划局拟定的

关于社区组织工作用房居民公益性服务设施

建设和管理工作意见的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

区社区办、建委、规划局拟定的《关于社区组织工作用房、居民公益性服务设施建设和管理工作的意见》已经区人民政府同意，现转发给你们，望认真遵照执行。

二○○八年二月二十日

关于社区组织工作用房、居民公益性

服务设施建设和管理工作的意见

区人民政府：

为改善社区组织工作环境，创造更加优越的服务居民的硬件条件，提升社会管理水平，根据民政部等12部门《关于进一步做好社区组织工作用房、居民公益性服务设施建设和管理工作的意见》（民发[2005]85号）和天津市人民政府《关于进一步加强社区建设的意见》（津政发[2006]76号），现就我区社区组织工作用房、居民公益性服务设施建设和管理工作提出如下意见：
一、合理规划，坚持标准

社区组织工作用房和公益性服务设施建设，应当本着“保障面积、位置适宜、方便居民”的原则，坚持高水平规划、高标准设计、高起步建设，科学设置居委会办公室、社区图书室、老年活动中心、文化健身中心、综治警务室、社区服务站、劳动就业保障服务站、卫生服务站、物业管理站等社区办公服务设施。具体面积要求是：旧城区改建后的各社区组织办公用房面积要达到100平方米以上，社区服务设施要达到200平方米以上。新建社区（500至700户范围内设立）和因小城镇建设撤村建居或建住宅小区（1000户左右）的社区办公用房面积要达到100平方米以上，服务设施要达到400平方米以上，并有必要的活动设施和一处50平方米以上的单体空间。上述办公用房及相关设施由开发建设单位（商）与住宅同步规划建设。

二、落实责任，严格监督

区规划局、区建委、区社区建设工作协调办公室、各乡镇街是落实社区办公服务设施建设的职能部门，应各负其责，密切配合，依法协助、督促住宅小区开发单位（商）按照规定的标准，把工作用房和公益性服务设施纳入公共建筑规划进行建设，通过对规划、工程建设、竣工综合验收等环节的协调控制，确保社区办公服务设施建设落实到位，按期达标。
区规划局负责将社区办公服务设施建设纳入总体规划，提出规划要求，并对规划设计审查把关。对未按规划设计方案配套社区办公服务设施的，不得办理建设工程规划许可证。竣工综合验收前组织区社区建设工作办公室、乡镇街与开发建设单位（商）签订社区办公服务设施移交使用协议，并作为竣工验收的附件，证件不齐不予验收。
区建委负责落实社区办公服务设施建设项目，在对住宅小区进行竣工综合验收的同时，应会同区社区建设工作办公室、社区所在乡镇街及社区居委会对社区办公服务设施同步验收。

区社区建设办公室按照社区设置和社区办公服务设施的规划建设标准，做好社区办公服务设施建设的协调、督促和设施接收等工作，负责监督工作用房和公益性服务设施的使用情况。

对社区组织工作用房和公益性服务设施，任何单位和个人不得以任何名义侵占，不得用于经营、出租、转让、抵押或挪作他用。否则，区社区建设工作办公室协调有关部门予以收回。
三、加强管理，发挥效益

社区组织工作用房和公益性服务设施是办理公共事务、组织居民活动、提供社区服务的场所，各有关部门要积极参与建设和管理。共青团、妇联、老龄协会等群众组织要组织动员青少年、妇女、老年人参与社区活动。要把工作用房和公益性服务设施建设和管理，纳入创建文明城区、文明社区和社区党建示范区建设活动之中，通过各部门齐抓共管、协同配合，进一步做好工作用房和公益性服务设施建设和管理工作。

社区党组织、居民委员会要加大对工作用房和公益性服务设施的管理力度。对公益性服务设施要指派专人负责，做好日常维护和安全防范，建立安全责任制。对设施的使用，要广泛征求社区居民意见，符合社区居民实际需求，在突出社区老年人和未成年人服务的基础上，采取多功能多用途的办法，最大限度地发挥居民公益性服务设施的综合效益。在服务方式上，要根据社区居民的人员构成、服务需求和服务时段等实际情况，设置灵活的服务项目，安排灵活的服务时间，开展多种形式的服务活动。社区党组织要充分发挥领导核心作用，领导社区居委会、群团组织管好、用好各种公益设施。

以上意见如无不妥，请批转执行。

                   宝坻区社区建设工作协调办公室

                        宝坻区建设管理委员会

宝坻区规划局

二○○八年二月一日
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