天津市宝坻区人民政府关于印发

宝坻区政府系统作风纪律专项整治方案的通知
各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：

《宝坻区政府系统作风纪律专项整治方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，望认真抓好落实。
2017年3月15日

（此件主动公开）

宝坻区政府系统作风纪律专项整治方案

　　为深入贯彻党的十八届六中全会和市委十届十次、十一次全会精神，全面落实区第五次党代会和区委五届二次全会部署，进一步加强作风和纪律建设，推进全面从严治党向纵深发展，现就区政府系统开展作风纪律专项整治工作制定如下方案：

　　一、目标方向

认真落实《市政府系统开展作风纪律专项整治方案》和我区不作为不担当问题专项治理工作部署要求，以“坚持问题导向、结果导向，坚持上下联动、内外联动，坚持抓在日常、严在经常”为基本原则，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和对天津工作“三个着力”重要要求，牢固树立“四个意识”，深入落实全面从严治党要求和中央八项规定精神，坚持以人民为中心的发展思想，提高政治站位，严明纪律规矩，深化作风建设，加强勤政廉政，着力解决不作为、慢作为、乱作为问题，营造风清气正的政治生态和干事创业的强大合力，开创改革发展稳定各项工作的新局面，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

通过开展专项整治，重点在五个方面取得新成效：

　　（一）切实提高政治站位。旗帜鲜明讲政治，强化“四个意识”，在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定维护捍卫中央权威，坚决贯彻执行中央大政方针和市委、市政府以及区委部署要求，确保政令畅通、各项决策落地见效。

　　（二）不断改进工作作风。进一步发扬严实作风，坚持勤政为民，密切联系群众，善作善为善成，始终保持良好的政风行风和工作作风，不断增强政府公信力和执行力，努力实现干部清正、政府清廉、政治清明。

　　（三）严格强化纪律约束。严格遵守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，真正把纪律和规矩立起来、严起来，做到纪挺法前、令行禁止，形成以纪律规范行为、按制度要求办事的长效机制。

　　（四）提高政务服务水平。切实提高办事效率和服务水平，做到服务群众有新举措，让群众有更多获得感；服务企业有新进展，着力构建“亲”“清”新型政商关系；服务发展有新成效，积极营造良好的投资服务和营商环境。

　　（五）忠诚担当干净干事。积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化，强化担当担责、苦干实干的思想自觉和行动自觉，进一步树立清廉为官、事业有为的鲜明导向，激发广大党员干部以担当诠释忠诚，形成干事创业的良好政治生态。

二、整治重点

　　（一）着力解决政治意识不强、缺乏政治担当的问题。理想信念不坚定，“四个意识”不牢固，对党不忠诚，违反政治纪律和政治规矩，党内政治生活随意化、平淡化，口无遮拦、妄议中央；对党中央、国务院重大决策部署、重要文件会议精神和京津冀协同发展等重大国家战略贯彻执行不力，对市委、市政府和区委的决策部署、政策措施落实不到位。
（二）着力解决纪律意识不强、好人主义盛行的问题。不讲党性原则，奉行庸俗哲学，搞“小圈子”，当“老好人”；落实中央八项规定精神不彻底，“四风”问题屡禁不止，形式主义、官僚主义问题突出；全面从严治党主体责任、监督责任不落实，加强党风廉政建设和反腐败工作不坚决，抓班子带队伍要求不严、管理不力，管辖范围内不正之风和腐败问题突出。

（三）着力解决责任意识不强、工作失职渎职的问题。对影响本地区本系统本行业改革发展稳定的重要事项不及时研究解决，贻误工作、造成损失；履行行政审批、安全生产、环境保护、社会管理等职能不到位，在行政执法中玩忽职守、该管不管，导致重大事故、事件、案件发生，给国家和公共利益造成严重损害；对群体性、突发性事件处置不当，导致事态扩大和恶劣影响。
（四）着力解决服务意识不强、工作作风漂浮的问题。宗旨意识淡漠，对群众冷暖漠不关心，对待基层和群众态度生硬、简单粗暴、推诿扯皮，难办事、不办事；不落实首问负责、限时办结、服务承诺等制度，人为设置障碍，变相增加环节和条件，歧视、刁难管理和服务对象；向管理和服务对象乱摊派、乱检查，索要赞助，或通过各种方式变无偿服务为有偿服务。

（五）着力解决担当意识不强、庸政懒政怠政的问题。思想保守僵化，进取精神不强，工作标准不高；面对困难和矛盾患得患失、不敢担当、拈轻怕重、无所作为；重点工作、重点工程、重大项目和10项民心工程进展缓慢、效果不明显，确定的目标任务未按要求完成，打不开工作局面甚至造成不良影响。

　　（六）着力解决效能意识不强、行政效率低下的问题。行政运转流程不畅、环节交叉、程序繁琐，审核把关不严不细、大而化之，错误漏洞频出；发文照抄照搬，开会照本宣科，空话套话多，不解决问题，以文件落实文件，以会议落实会议，文山会海问题突出；调查研究不深入，情况不清、心中无数，虚报浮夸。
　　（七）着力解决规矩意识不强、工作纪律松弛的问题。工作不讲原则，办事不讲程序，该请示的不请示，该报告的不报告；擅离职守、迟到早退、随意脱岗，上班时间玩游戏、炒股票、网购网聊或从事其他与工作无关的活动；领导带班值班不落实，遇有突发事件不按规定时限上报，不执行请假报备制度。

　　（八）着力解决为民意识不强、损害群众利益的问题。对群众反映强烈的突出问题措施不力，导致问题长期得不到解决或多次反复发生；实施民心工程不用心用力，落实惠民政策不到位，在“衣食住行、业教保医”方面损害群众利益；不认真办理答复人大代表建议、政协提案和人民群众的信访投诉事项，敷衍塞责，弄虚作假。

　　（九）着力解决亲商意识不强、帮扶企业不实的问题。“产业第一，企业家老大”观念不强，“双万双服”活动盯得不紧、抓得不实；干预和插手企业生产经营活动，不清不廉、吃拿卡要，以权谋私、权钱交易；制定政策缺乏连续性、稳定性，政出多门、朝令夕改；为企业服务办事“中梗阻”，设置“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”，给企业添麻烦增负担。

　　（十）着力解决宣传意识不强、政务公开不够的问题。网上发布政务信息时间晚、内容少、不更新，各类办事公开制度落实不到位，让企业和群众办事多跑路；对重大突发事件、社会热点事件等政务舆情，反应迟缓，失声缺位；社会关切事项和重大问题处理结果不透明，与媒体打交道遮遮掩掩、拖拖拉拉。

　　三、方法步骤

　　专项整治自2017年2月下旬开始，至2017年12月底结束。分四个阶段进行：

第一阶段：动员部署、学习提高（2017年3月15日前）。

主要任务是做好思想发动，对专项整治进行安排部署。

1．传达部署。召开区政府领导班子工作会议，传达学习市会精神，研究开展作风纪律专项整治有关工作。召开全区政府系统作风纪律专项整治工作部署会议，对专项整治工作进行动员部署。

2．制定方案。区政府办公室牵头制定《宝坻区政府系统开展作风纪律专项整治方案》，明确专项整治工作的目标要求、整治重点、方法步骤和保障措施。各部门、各单位要根据本方案，结合各自实际，制定具体实施方案，建立开展专项整治组织领导机构和工作机制，召开本单位专项整治动员大会，确保活动有组织、有步骤地进行。

3．学习提高。抓好学习宣传和思想教育，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真学习市委、市政府和区委关于加强作风纪律建设的部署要求。要不断创新学习形式，把自学、集中培训、专题辅导、交流讨论等紧密结合起来，统一思想和行动。通过学习动员，使广大干部充分认识开展专项整治的重要性和必要性，明确整治重点、方法步骤和具体要求，以高度的政治责任感和饱满的热情投入到专项整治中来，打牢纪律作风建设的思想基础。

第二阶段：自查自纠、查摆问题。（3月15日至6月底）。

主要任务是以“一方案、三清单”为抓手，即认真落实专项整治方案，建立问题清单、整改清单、制度清单，层层推进自查整改。
1．查摆问题。各部门、各单位要对照整治重点，开展“四查四看”：查政治纪律遵守情况，看“四个意识”强不强；查政令政策执行情况，看担当精神足不足；查政务服务开展情况，看群众评价好不好；查政府机关建设情况，看行政效能高不高，列出“问题清单”，见人见事见细节。要坚持开门查找问题，注重发挥群众监督作用，对收集到的意见建议，认真进行梳理归纳，及时反馈，在此基础上，要进一步查摆问题，开展批评与自我批评，切实把问题查深、找准、摸透。

2．自我整改。要针对存在的问题，列出“整改清单”，明确整改任务、措施办法、责任部门，能够及时解决的问题，即知即改，一时难以解决的问题，要明确整改时限，尽快整改到位。要针对专项整治中暴露出的问题和薄弱环节，查缺补漏、建章立制，列出“制度清单”，明确“立、改、废”项目，做好建制度、立标准、定流程工作，巩固和深化专项整治成果，建立健全有效防范和纠正干部作风等问题、提高机关效能的制度体系，形成长效机制。

第三阶段：督查检查、追责问责（7月至9月底）。主要任务是加强对专项整治进展和成效的检查监督，确保专项整治不走形式、不走过场，取得实实在在的成果。

1. 督查检查。充分发挥督查“利剑”作用，把作风纪律专项整治作为重点督查内容，加大力度，采取明查暗访、抽查检查、集中督查等多种形式，及时了解推动面上整治和问题整改情况。要建立跟踪督查机制，层层督查，逐级检查，强化跟踪问效。督查检查情况要及时向区专项整治工作领导小组反馈。

2．追责问责。把纪律和规矩挺在前面，加大对作风纪律问题的追责问责力度，强化正风肃纪。要盯住重点人、重点事、重点部门、重点岗位，抓住“少数关键”，对发现的问题及时批评教育、尽快纠正，对问题线索决不含糊、决不护短，真查真纠真问责；对不作为、慢作为、乱作为的突出问题，严肃处理，决不姑息，情节严重的，要追究相关领导和工作人员责任，依规依纪给予组织处理或党纪政纪处分，真正落实有责必担、失责必问、问责必严。

第四阶段：总结提高、建章立制（10月至12月底）。主要任务是对开展专项整治情况进行全面总结，进一步完善制度体系。
各部门、各单位要及时总结开展专项整治的经验，对专项整治效果进行评价，对巩固和扩大专项整治成果提出要求。要善于总结先进典型，宣传推广好的做法，充分调动广大干部积极性、主动性和创造性。要进一步完善加强作风纪律建设的规章制度，推动作风纪律建设常态化、长效化。各部门、各单位要形成专项整治总结报告，于12月15日前报至区政府办公室。

　　四、工作要求

（一）提高政治站位。各部门、各单位要认真学习贯彻党的十八届六中全会、市委十届十次、十一次全会精神，认真落实区委、区政府各项决策部署，深刻认识开展作风纪律专项整治工作的重大政治意义，主动认领任务，精心组织实施，确保党员干部认识上有新提升、作风上有新改进、工作上有新作为。要把此次专项整治与增强“四个意识”、深化中央巡视“回头看”反馈意见整改落实工作结合起来，与巩固扩大“两学一做”学习教育成果结合起来，与推动“放管服”改革和“双万双服”等重大专题活动结合起来，加大对作风纪律问题的监管和查处力度，以专项整治促改革发展，做到两手抓、两不误、两促进。

（二）建立责任体系。区政府成立作风纪律专项整治工作领导小组，由区长李建成同志任组长，抓好专项整治部署指导、组织推动和督促检查等各项工作。区政府分管领导同志结合工作分工，各负其责，推动分管系统专项整治工作落实。区政府办公室、区监察局、区政府督查室等部门发挥综合统筹、组织协调和推动落实职能作用，敢于较真，敢于碰硬，以专项整治促进作风纪律建设水平提升。各部门、各单位要高度重视，把专项整治摆在突出位置，成立相应领导机构，层层压实工作责任，推动专项整治有力有效开展。

（三）完善工作机制。要建立意见收集和反馈机制，各部门、各单位要畅通群众举报渠道，采取座谈会、发放征求意见表、服务评价评议、微博微信留言以及设立意见箱、公开举报电话等多种方式，向企业、单位和基层群众征求意见建议，对反映比较集中的突出问题进行重点推动解决，及时公布整改情况。要建立定期通报制度，对干部作风纪律典型问题，点名道姓通报批评。要建立问题线索不定期移送机制，区监察、督查、审计、安全监管、市场监管、行政审批、环保等部门要加强沟通，及时发现问题线索，从严从快查处典型问题，形成工作合力。建立专报制度，各部门、各单位定期向区政府报告专项整治进展情况。

（四）加强宣传引导。各部门、各单位要充分利用新闻媒体、政府网站、官方微信微博等载体，及时报道、反映专项整治的进展和成效。宣传部门要加强舆论引导，组织区内媒体开展明察暗访，注重发现政治合格、作风务实、严守规矩、严格执纪、绩效突出的先进典型，加强正面宣传和正向激励。同时要选择一批反面典型案例，向社会公开曝光，以案明纪，扩大震慑效果，警示教育广大干部，促进政府系统形成想干事、敢干事、会干事、不出事的浓厚氛围。
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