批转区工经委拟定的关于鼓励开发区

（工业区）集约利用土地的意见的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

区工经委委拟定的《关于鼓励开发区（工业区）集约利用土地的意见》已经区人民政府第26次常务会议研究通过，现转发给你们，望认真抓好落实。

二○○九年八月二十七日
关于鼓励开发区（工业区）

集约利用土地的意见

为集约节约利用土地，不断提高开发区、乡镇工业区的土地利用强度和产出效能，积极盘活存量土地和闲置厂房，促进开发区、乡镇工业区持续快速发展，根据我区实际，制定本意见。

一、引导招商引资项目节约使用土地

（一）新引进工业项目建造2层及2层以上多层厂房且建筑面积超过规定容积率的，享受超过规定容积率那部分建筑面积的地价折算奖励。项目建成投产并通过验收后，年内兑现奖励。项目建设第2层厂房涉及的区级行政事业收费减半收取，3层及3层以上的免收区级行政事业收费。 

（二）新引进项目投资强度不低于100万元/亩，并按照国土资源部《工业项目建设用地控制指标》规定，超过我区投资强度50％以上的，在执行《宝坻区关于进一步加快经济发展的若干政策意见》实施投资税收奖励的基础上，将企业所得税区级留成部分减半奖励延长一年。

（三）在开发区和乡镇工业区内建设标准化厂房，容积率超过国土资源部《工业项目建设用地控制指标》的行业规定以上部分的，建成并通过验收后，按超出面积每平方米15元的标准，由所在开发区或乡镇于年终对建设单位给予一次性奖励。

二、鼓励企业盘活闲置厂房和土地

（一）企业在符合规划，不影响安全、环境的前提下，进行老厂房加层或利用厂区内空余土地进行再建设，并超出现行行业容积率规定的，参照标准化厂房奖励条款，超出的建筑面积享受一次性每平方米15元的奖励。

（二）鼓励企业通过兼并、收购、合并、转让等方式，盘活停产、停建项目的闲置厂房和土地。对通过收购退让土地、定价招商协议转让土地引进的新项目（或合并后的企业），所盘活的土地、房屋权属转换涉及的契税，实行全额补贴的奖励政策。新项目（新企业）自完税后30个工作日内，向所在开发区、乡镇提出返税奖励申请，经区政府批准后，实施奖励。

三、对未认定为闲置土地的地块实施再招商

（一）土地受让人申请退出土地，实施土地收购退让。开发区或乡镇工业区按项目实际支付价计算，并给与适当的退出补偿，实际支付价：土地受让人原支付的土地价款加地面建筑及土地平整成本，再加银行同期利息。退出补偿：按土地收购总价的10—20%给予补偿。

（二）协议转让土地，实施定价委托招商。开发区或乡镇工业区根据土地受让人实际投入情况协商确定转让价格，签订委托招商协议。协议期间土地（含地上物）处置权归开发区或乡镇。

（三）对不能按期开工、不愿退出土地，又不能达成定价委托招商协议的项目，区政府不给予办理建设延期手续，到期按闲置土地处置。

四、执行项目备案制度和项目竣工验收制度

（一）在出让土地前，开发区、乡镇工业区和项目方签订的投资协议，必须符合规定的准入门槛，除地块位置、面积、价款外，还要确定产品、投资额、开竣工时间及违约处置条款。投资协议报区工经委备案。项目完成土地摘牌后，按照经过备案的投资协议条款签订土地出让合同。

（二）项目竣工后30日内，项目投资方必须按规定申请竣工复核验收。区工经委牵头相关部门按照合同约定条款对项目建设内容进行验收。对未经验收或验收未达到合同规定投资要求的，不予办理土地和房屋权属登记，取消投资协议约定享受的优惠政策。

五、依法处置项目闲置土地
按照国土资源部《闲置土地处置办法》规定，闲置土地是指土地使用者依法取得土地使用权后，未经原批准用地的人民政府同意，超过规定的期限未动工开发建设的建设用地。土地出让合同约定开工期限的，从其约定。没有约定的，自出让合同生效之日起，一年内未开工建设的，认定为项目闲置土地；虽已动工建设，但建设的面积占应动工建设总面积不足三分之一或者已投资额占（核准或备案）总投资额的比例不足25%，且未经批准中止开发建设连续满一年的，认定为项目闲置土地。开发区、乡镇要根据项目运作实际，核实造成闲置土地的原因和闲置时间，向区政府提出闲置土地的认定和处置意见。

（一）对土地闲置满一年不满两年的，由区土地行政主管部门征收项目原土地出让合同总款20％的闲置费，并限期开工建设。

（二）对土地闲置满两年的，经土地管理部门认定，报区政府批准，无偿收回土地使用权。

（三）对投资强度、容积率未达到合同约定的建成项目，视同为部分闲置土地和违反合同规定，按合同责任条款，取消项目约定享受的相关优惠政策。

六、本意见自下发之日起执行。

宝坻区工业经济委员会

二○○九年八月
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