关于修订宝坻区关于进一步

加快经济发展的若干政策意见的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

为更好地发挥政策的激励和导向作用，调动全社会招商引资的积极性，促进宝坻经济又好又快发展，区人民政府决定，对《宝坻区关于进一步加快经济发展的若干政策意见》（宝坻政发〔2007〕12号）进行修订，将《关于对招商引资中介人的奖励意见》、《关于吸引服务型企业的意见》和《关于鼓励发展总部型企业的意见》作为《宝坻区关于进一步加快经济发展的若干政策意见》的完善和补充。这三个意见自下发之日起执行，由区促进服务型总部型企业发展领导小组负责解释。此前出台的相关政策，与本文件有抵触的，以本文件为准。

附件：1．关于对招商引资中介人的奖励意见

      2．关于吸引服务型企业的意见

      3．关于鼓励发展总部型企业的意见

                            二○○八年八月一日

附件1

关于对招商引资中介人的奖励意见

一、招商引资中介人（以下简称中介人）指为我区成功引荐区外、国外（包括港澳台地区）项目投资的自然人、法人和其他组织。中介人不受工作单位、职务、身份限制（区内各级招商引资机构和人员的职务性招商除外），都可享受奖励。

二、引进的项目建成或形成纳税后，先按其注册资本2‰的额度，对中介人予以奖励，再按其所纳税收区留成部分5%的额度，每年奖励一次，连续奖励三年。

三、对中介人按项目计奖，一个项目只能享受一份奖励；中介人为两人以上或两个单位以上时，奖励资金只支付给一人或一个单位，由其自行决定分配。

四、本意见涉及的奖励资金，本着谁受益谁奖励的原则，由区、乡镇街、开发区设立的企业发展扶持专项资金中列支。

附件2

关于吸引服务型企业的意见

一、对只在我区注册不在我区生产经营的企业，在注册经营期限内，自纳税之日起，年纳税1000万元以下的，按其主体税种地方留成部分50%的额度予以奖励；年纳税1000万元以上（含1000万元）的，按其主体税种地方留成部分80%的额度予以奖励。

二、对企业的奖励每年分两次进行：半年预奖，次年1月份全部兑现。

三、本意见涉及的奖励资金，本着谁受益谁奖励的原则，由区、乡镇街、开发区设立的企业发展扶持专项资金中列支。

附件3

关于鼓励发展总部型企业的意见
一、本意见所称的总部型企业，是指具有独立法人资格，在宝坻注册登记，总部或核心营运机构设在宝坻的企业。国内外大型企业设立的分支机构、研发中心、销售中心、采购中心、信息中心等，符合总部财务管理等有关规定及运作方式的，亦可认定为总部型企业。我区认定的总部型企业，应具备下列条件之一：

（一）世界500强、国内500强、国内民营100强企业的总部或分支机构；

（二）荣获中国驰名商标、中国名牌产品、商务部重点培育出口名牌的企业总部或分支机构；

（三）在区外投资或授权管理的下属企业2个以上，且税收在我区汇总交纳的企业；

（四）上市公司；

（五）符合我区发展产业导向，经我区认定的行业领军企业等。

二、对在我区新设立的总部型企业，自开业年度起，按其实缴营业税地方留成部分100%的额度奖励三年；自获利年度起，按其实缴所得税地方留成部分100%的额度奖励三年，之后在企业注册经营期限内按其地方留成部分50%的额度给予奖励。企业新购建自用办公房产，按所发生的契税额给予一次性奖励，按所发生房产税额度奖励三年。

三、总部型企业聘任的高级管理人员缴纳的个人所得税，按其地方留成部分50%的额度奖励五年。

四、大力扶持总部型企业加快发展，对达到天津市总部经济奖励条件的，按市有关规定给予奖励。

五、本意见涉及的奖励资金，本着谁受益谁奖励的原则，由区、乡镇街、开发区设立的企业发展扶持专项资金中列支。
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