关于印发宝坻区乡镇街

财政管理体制改革实施办法的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

《宝坻区乡镇街财政管理体制改革实施办法》已经区人民政府第21次常务会议通过，现印发给你们，望认真执行。

二○○八年十二月七日      

宝坻区乡镇街财政管理体制改革实施办法

为进一步完善区与乡镇街财政管理体制，理顺区与乡镇街的财政利益分配关系，保障乡镇街基本支出需求，促进乡镇街经济和社会事业全面发展，依据市对区县财政管理体制改革决定，结合我区实际，制定本办法。

一、指导思想和基本原则

（一）指导思想

以党的十七大精神和科学发展观为指导，以促进乡镇街经济社会协调发展为目标，通过对乡镇街财政体制的调整和完善，进一步理顺区与乡镇街的财政分配关系，充分调动乡镇街发展经济、增收节支的积极性，形成乡镇街自求平衡的内在约束机制，促进乡镇街经济和各项社会事业全面发展。

（二）基本原则

1、坚持统一领导、分级管理原则。充分调动乡镇街当家理财和培植财源的积极性。

2、坚持事权与财权相结合的原则。继续维持现行的乡镇街财政支出范围和责任；以事权合理界定两级政府的财权和收入的划分，理顺和规范区与乡镇街的财政分配关系。

3、坚持财政分配公平、合理、均衡的原则。逐步建立科学规范的财政转移支付制度，协调各乡镇街经济发展，逐步缩小乡镇街之间的差距，强化公共财政职能,进一步增强乡镇街调控能力。

二、乡镇街财政管理体制的内容

区对乡镇街实行“划分收支、核定基数、收入归己、超收奖励、自求平衡、五年不变”的管理体制。

（一）划分收支

1、收入的划分

（1）区本级收入。本区辖区范围内区直所属各类纳税人(除邮政、通信行业外)交纳的增值税18.75%部分，营业税50%部分，企业所得税30％部分，个人所得税20%部分，土地增值税50％部分，资源税，城市维护建设税，房产税，印花税，城镇土地使用税，车船税，政府性基金收入，教育费附加收入，排污费收入50％部分，行政事业性收费收入，罚款收入，国有资源（资产）有偿使用收入，其他收入。本区行政辖区范围内征收的耕地占用税、契税全部为区本级收入。

（2）乡镇街级收入。乡镇街辖区范围内各类纳税人(纳入区本级除外)交纳的增值税18.75%部分，营业税50%部分，企业所得税30％部分，个人所得税20%部分，土地增值税50％部分，资源税，城市维护建设税，房产税，印花税，城镇土地使用税，车船税，教育费附加收入。

（3）“耕地占用税”的管理仍按宝坻政办发〔2006〕38号文件规定执行。即：收入级次为区本级，乡镇街征收的耕地占用税实行区与乡镇街“二八”分成，其中：区本级20％，乡镇街80％。

（4）新的财政管理体制实行以后，新开征税种和一些不确定收入的归属，由区政府另行确定。

2、支出的划分

（1）区本级支出。一般公共服务，国防，公共安全，教育，科学技术，文化体育与传媒，社会保障和就业，医疗卫生，环境保护，城乡社区事务，农林水事务，交通运输，工业商业金融等事务，其他支出。

（2）乡镇街级支出。一般公共服务，教育，文化体育与传媒，社会保障和就业，医疗卫生，城乡社区事务，农林水事务，工业商业金融等事务，其他支出。

（二）核定基数

1、收入基数的核定

乡镇街收入基数以乡镇街2007年落地型企业区级收入完成数为基数参考数，按乡镇街有无工业区分类，有工业区乡镇街增长20％，无工业区乡镇街增长15％，并综合考虑各乡镇街目前的经济实力、财政状况和发展潜力，确定2009年收入基数。

体制运行期间，收入基数在上年收入基数的基础上递增，有工业区的乡镇街递增15%，无工业区的乡镇街递增10%，作为本年度的收入基数。

2、支出基数的核定。

乡镇街支出基数以2008年9月份乡镇街实有财政供养人数为基础，教育和行政每人年标准27000元，其他全额事业单位每人年标准24000元；乡镇街卫生院离退休人员每人年标准20000元，实行经费包干，一次核定，五年不变；水利站每人年标准9000元；经贸办在编人员实行经费包干，乡镇行政区划调整后，合并的乡镇街每年50000元，未合并的乡镇街每年30000元，经贸办分流后从事招商引资工作的人员每人年标准6000元；退休民办教师每人年标准2000元；遗属补助人员每人年标准1200元；精简退职人员每人年标准2000元；抚恤和社救定期定量人员按2008年9月份执行标准全额补助；民政部门的非经常性支出不列入乡镇街支出基数。

按照重新核定的乡镇街财政收支基数，收入大于支出的部分，定额上解区财政；收入小于支出的部分，由区财政给予定额补助。体制运行期间，因收入基数每年递增，区财政每年将调整各乡镇街定额上解及定额补贴数。

（三）收入归己

乡镇街完成的税收收入，按市对区县体制规定分成比例折算后的区级收入全部留归乡镇街。

（四）超收奖励

区财政每年在预算中安排部分资金，对乡镇街当年完成的区级收入超过收入基数的部分给予奖励，其中：增值税和营业税超基数部分奖励50％，其他税种超基数部分奖励30％。

实行建筑业税收属地征管后，区政府重大项目建筑环节缴纳的营业税及附税由税务部门单独统计，全额统计在乡镇街，如项目涉及两个或两个以上乡镇街，税收由区财政部门按项目占用土地面积进行分配。所形成税收的区级收入实行区与乡镇街总额分成，分成比例：区财政70％，乡镇街30％，分成资金由区财政随体制资金按月拨付，年终结算。

（五）自求平衡

收支基数确定后，乡镇街财力达不到支出基数，出现亏空的，由乡镇街自行消化，区财政不予弥补。

（六）五年不变

新体制一定五年不变，除国家或市出台对体制影响较大的新政策而需进行调整外，一般不作调整。

三、预算资金划拨

（一）收入统计

税务部门征收的乡镇街级财政收入全额缴入区级国库。乡镇街财政收入的统计仍以国税局、地税局提供的乡镇街收入数为依据。

（二）资金拨付

区财政根据各乡镇街收入完成进度预拨体制资金，并按月均衡拨付乡镇街定额补贴及扣减乡镇街定额上解资金；对下达乡镇街的专项资金，按项目进度拨付；区财政与乡镇街财政体制结算时，对乡镇街体制分成资金多退少补。

四、其他规定

（一）各乡镇街要立足本地实际，大力发展经济，培植财源，夯实财政增收基础，强化收入监管，做到应收尽收。

（二）强化预算管理，优化支出结构。严格执行《预算法》，坚持“量入为出、量力办事”的原则，优先保证工资性支出，特别是教师工资、离退休人员工资、抚恤和社救定期定量补助；其次安排必要的公用经费和事业发展支出。

（三）将税费改革转移支付资金、教育公用经费和“两免一补”、农村基层组织运转经费等各项转移支付资金纳入乡镇街支出基数，由区财政随正常经费按月拨付。

（四）国家或市统一出台新政策增加的支出，原则上根据市财政补助区财政的比例，确定区对乡镇街补助办法，区财政每年通过结算补助的形式转移支付。

（五）乡镇街增加财政供养人员，区财政当年不追加经费，由乡镇街自行负担。区财政于下年度安排预算时按所增人员的类别，依照规定的标准增加支出基数。

（六）对区政府重大项目，如锦绣香江、海滨国际商贸物流城、宝天学府新城、京津国际商贸港、珠江温泉城等坐落地所在乡镇街给予服务经费。

资金来源：以区重大项目上一年区级税收完成数为基数，当年区级收入增加部分的10％作为所在地乡镇街扶持重大项目服务经费。

资金分配：按占用土地面积进行分配。即由区财政结合土地和规划部门对区重大项目占用乡镇街土地面积进行统计，折算出乡镇街所占比例，区财政根据占地比例进行资金分配。

资金拨付：服务经费由区财政在年终结算予以拨付。

（七）乡镇街引进的服务型、总部型企业缴纳的税收收入，按照“谁引进，谁受益”的原则，统一划归引进项目的乡镇街。

五、本办法自二○○九年一月一日起执行，凡与本办法有抵触的，以本办法为准。

六、本办法由区财政局负责解释。
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