印发宝坻区市容环境

综合整治实施方案的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：
《宝坻区市容环境综合整治实施方案》已经区政府领导同志同意，现印发给你们，望认真组织落实。
二○一○年二月九日
宝坻区市容环境综合整治实施方案
为提升我区城市品位，打造生态宜居环境，按照市委九届七次全会和市委、市政府“奋战300天，开展市容环境综合整治”动员会议精神，结合宝坻实际，制定我区市容环境综合整治方案如下。
一、指导思想
以科学发展观为统领，以打造生态宜居城市为目标，以提升城市文化魅力为切入点，以便民、惠民、为民为落脚点，全力开展市容环境综合整治，全面提高城市净化、绿化、靓化、美化水平，努力把宝坻打造成为清新靓丽、古今交融、生态宜居、全面和谐的现代化城市。
二、工作任务及标准
通过实施城区重点道路综合整治、主要道路绿化美化提升、外埠入城道路绿色景观新建改造提升、城区公园景点新建改造、乡镇政府所在地综合整治等五项重点工程，和开展治理违规停车、工程渣土运输撒漏、非法占路经营、环境卫生脏乱、违法设置广告、路灯设施提升完善等六项重点工作，坚持拆、改、建并举，净化、绿化、美化同步，实现城区道路通畅整洁、路井平顺，沿街建筑色调协调、典雅庄重，牌匾机罩整齐规范、大气新颖，重点区域天际线错落有致、富有韵律，园林绿化自然生态、品位高雅，公用设施规范便民、实用时尚，乡镇政府所在地主干道路沿线规范、整洁、有序。
三、具体整治内容
（一）城区重点道路综合整治工程。
高标准规划设计、综合整治通唐公路立交桥至老汽车站段、建设路、钰华街、商贸街、商业街等城区内五条道路街景立面，重点实施以下六项工程：一是路面整修改造工程。对破损路面、路沿石、便道砖、树穴砖进行修缮更新，对各类井盖进行规范找平，对架空线缆切改入地，修复排水、污水管道设施，确保道路平整舒适，畅通整洁。二是绿化景观提升工程。对道路两侧行道树进行修整更新，合理增设绿化带和园林小品，充实植物品种、丰富色彩变化、强调造型层次、完善绿化灯光，打造城市绿化景观走廊。三是城市家具维修更新工程。合理添置路边休闲座椅，修缮、更新电话亭、邮箱、报刊亭、果皮箱、公交站亭、道路标志标牌、隔离护栏等各种城市家具，实现布局合理、造型新颖、功能完善、便民利民。四是临街建筑立面整修工程。拆除影响城市景观的各类建（构）筑物，封堵立面违章私开门窗，墙体立面瓷砖进行“瓷改涂”，粉刷墙体外檐，形成整洁规范、色彩靓丽、造型美观、时尚大气的街景立面效果；同时，对沿街平顶住宅楼房和重点建筑增装坡型屋顶，形成造型别致、风格多样的屋顶景观；此外，着重打造重点区域天际线，达到视觉上的错落有致、富有韵律。五是牌匾机罩规范整治工程。对沿线所有广告牌匾进行统一设计、统一更新，充分体现文化内涵和业态特色。统一规范道路沿线所有外挂空调机位置，统一安装色彩协调、造型时尚的防护罩。六是夜景灯光建设工程。修缮、新增楼体、桥梁、树木、草地夜景灯光及路灯照明设施，进一步完善城市灯光景观，提升城市品位。
（二）城区主要道路绿化美化提升工程。
对环城南路、开元路、南关大街、渔阳路、阜阳路、光华路、环城东路、环城北路等8条道路进行绿化美化提升。对道路两侧绿地，充实植物品种，丰富色彩和层次，合理添置绿化灯光、山石水景、亭廊阁榭，提升绿化景观效果。修缮、添置电话亭、邮箱、报刊亭、果皮箱、公交站亭、道路标志标牌等各种城市家具，实现布局合理、功能完善、便民利民。
（三）外埠入城道路绿色景观新建改造提升工程。
对宝白公路、潮阳大道、京沈高速宝平出口、津蓟高速宝坻出口周边绿色景观进行改造提升，对津围公路京沈高速出口至九王庄大桥段进行拓宽改造，并按照城市景观绿化标准，高标准设计、建设绿色景观，逐步打造入城绿色景观走廊。
（四）城区公园景点新建改造升级工程。
新建火车站路与建设路交口南侧公园一座，占地50亩。对城区现有五座公园进行改造提升，实现公园内植物多样、色彩丰富、疏密相间、错落有致，达到三季有花、四季常绿，景色优美、功能齐备、适宜观光游憩。
（五）乡镇政府所在地综合整治工程。
以区级路网沿线镇区段为重点，实施道路沿线环境综合整治，打造至少一条迎宾景观街道，实现乡镇主干道路沿线规范、整洁、有序。
按照交通区位，首批对大口屯、马家店、霍各庄、周良庄、郝各庄、林亭口、牛道口、大钟庄、大白庄、史各庄等10个乡镇实施高标准综合整治，具体实施好以下工程：一是绿化景观建设提升工程。栽植景观行道树，更换坏死苗木，打造大型绿化组团和节点，建设景观绿化带。二是街景建筑立面整修工程。对沿街建筑立面进行简单整修和统一粉刷，拆除或围挡严重影响环境的沿街建（构）筑物。三是广告牌匾规范整治工程。重点是规范更新门店广告牌匾，拆除立式牌匾和落地牌匾，清除墙体、橱窗贴画广告，实现一店一牌、整齐规范。四是道路整修改造工程。对破损和严重污染的路面、路沿石和便道进行修缮更新，硬化沿街裸露地面。五是完善更新环卫和照明设施工程。取缔道路沿线大型垃圾箱，新置、更新果皮箱，修缮、更新路灯照明设施。六是门店经营秩序整治工程。对路边各类门店里空外卖、占道经营、乱泼乱倒实施治理，确保道路畅通、整洁有序。
其余乡镇达到净化、绿化、硬化、亮化的基本要求，具体做好如下工作：一是垃圾卫生死角清整。清整道路沿线影响环境的垃圾卫生死角，清洗、更新垃圾收集箱，实现道路两侧干净整洁。二是绿化。栽植行道树，更换坏死苗木。三是道路整修。修缮更新破损路面、路沿石和便道，对道路两侧裸露地面实施硬化。四是灯光照明设施添置。维修、完善路灯照明设施，实现镇区主干道路亮化。
（六）治理违规停车。主要对主干道路两侧机动车、非机动车乱停乱放进行治理。
（七）治理工程渣土运输撒漏。主要对建设工地规范管理，对工程渣土运输撒漏进行治理。
（八）治理非法占路经营。主要对非法占路经营进行治理。
（九）治理违法设置广告。主要对道路两侧违法设置的户外广告进行治理。
（十）治理环境卫生脏乱。主要对主干支道路两侧环境卫生脏乱进行治理，清除积存的生活垃圾和建筑垃圾，建设和完善环卫设施。
（十一）路灯设施提升完善。主要对路灯设施进行完善、提升。
四、组织机构及责任分工
（一）成立宝坻区市容环境综合整治总指挥部。
总 指 挥：孙宝华
副总指挥：孟宪昆
          冯  义
指    挥：刘俊海   区建设管理委员会主任
          高俊功   区市容环境卫生管理委员会主任
          陈  宇   区交通局局长 
          李宝家   区房管局局长
          李瑞卿   公安宝坻分局副局长
          王德铭   区国土分局局长
          张仕儒   宝坻区规划局局长
          马长洁   宝坻供电有限公司总经理
          何建华   宝坻区林业局局长
          张素旺   宝坻区水务局局长
          刘会学   天津市金地城市建设有限公司副总经理
总指挥部下设办公室，办公地点设在区市容环境卫生管理委员会，联系人：闫玉稳，联系电话（传真）：29241830。
（二）总指挥部下设各职能部门。
1．办公室。
主  任：高俊功    区市容环境卫生管理委员会主任
副主任：闫玉稳    区市容环境卫生管理委员会副主任
2．综合计划和资金管理组。
组  长：张振利    区市容环境卫生管理委员会副主任
3．规划设计审查组。
组  长：王  学    区规划局副局长
副组长：朱铁军    区市容委市容科科长
4．拆迁组和房顶改造组。
组  长：李立仁    区房管局副局长
5．道路桥梁改造组。
组  长：崔连旺    区交通局副局长
6．园林绿化组。
组  长：冯庆雨    区园林所所长
7．旧路改造组。
组  长：李文山    区建设管理委员会副主任
8．建筑立面整修组。
组  长：闫玉稳    区市容环境卫生管理委员会副主任
9．交通组织和设施改造组。
组  长：李瑞卿    公安宝坻分局副局长
10．专项治理综合组。
组  长：孙志国    区市容环境卫生管理委员会副主任
11．质量安全督察组。
组  长：张继山    区建设管理委员会副主任
12．监察监督组。
组  长：许俊杰    区监察局局长
（三）成立市容环境专项整治分指挥部。
1．治理违规停车分指挥部。
指  挥：李瑞卿    公安宝坻分局副局长
2．治理工程渣土运输撒漏分指挥部。
指  挥：张继山    区建设管理委员会副主任
3．治理非法占路经营和违法设置广告分指挥部。
指  挥：白洁      区城市管理综合执法局督查科科长
4．治理环境卫生脏乱分指挥部。
指  挥：王秀申    区市容环境卫生管理委员会副主任
5．路灯设施提升完善分指挥部。
指  挥：窦玉洁    宝坻供电有限公司副总经理
（四）责任分工。
区市容委负责市容环境综合整治工作的牵头组织、总体策划、协调推动、督办落实；具体负责建筑立面、城市家具、夜景灯光、环卫设施的规划设计和实施；负责脏乱点清整和广告牌匾规范清理工作。
区建委负责所辖道路整修改造，负责工程渣土运输撒漏治理工作，负责工程的质量监管工作。
区交通局负责所辖道路桥梁整修改造，负责涉及城市部件的改造升级工作。
区房管局负责对擅自破墙、破窗、破门行为进行查处，并监督实施封堵恢复原貌，负责房顶改造工作。
区规划局负责协助做好整修规划设计的审定工作。
宝坻供电公司负责调整规范、更新提升路灯设施和夜景灯光供电，粉刷路灯杆、灯罩。
区林业局负责景点绿化和道路绿化工作。
区综合执法局负责非法占路经营和违法设置广告的治理工作，负责综合整治工作全过程的执法保障工作。
公安宝坻分局负责违规停车行为的治理工作，负责涉及城市部件的改造升级工作。
区监察局负责综合整治中的廉政建设、行政监察和效能监察工作。
广播电视局、宝坻报社负责综合整治工作的宣传报道。
各通讯企业负责涉及城市部件的改造升级工作。
各乡镇负责所在地的综合整治工作。
五、时间安排
本次综合整治活动自2010年1月至2010年10月。具体安排为：
（一）前期准备阶段（2010年1月至2月）。
1．建立组织。1月下旬成立宝坻区市容环境综合整治总指挥部机构，并明确人员、分工及办公地点。
2．调查摸底。各相关单位、部门对整治任务进行调查摸底，逐条路、逐个点位摸查具体工作量。2月25日前完成此项工作。
3．细化方案。在调查摸底的基础上，逐项工程制定专项整治方案，明确工程目标、具体任务、时间进度要求、责任主体，制定整治工作细化方案；同时，立足打造精品景观道路，委托专业设计机构，完成通唐公路立交桥至老汽车站段、建设路、钰华街、商贸街、商业街等五条道路综合整治设计方案。以上工作2月底前完成。
4．召开动员大会。2月下旬召开全区动员大会，全面部署综合整治工作。
（二）组织实施阶段（2010年3月至2010年9月）。
1．3月1日开始各项工程、工作全面启动，3月20日至3月31日进行集中整治。
2．4月、5月、6月上旬分别召开现场推动会，检查推动各项综合整治任务。
3．6月底前完成重点路段、道路的整修改造。各项整治任务确保在9月上旬全部完成。
（三）自查完善阶段（2010年9月中旬至2010年9月底）。
9月11日开始，总指挥部组织全面检查验收，对未通过验收的工程进行限期整改，对达标工程继续巩固提高。
（四）迎检结算阶段（2010年10月）。
迎接市政府对我区综合整治工作的检查验收和资金审结工作。
六、保障措施
（一）加强领导，落实责任。此次综合整治实行总指挥部统一领导，各职能部门、涉及单位和各专项分指挥部分工负责，形成有序有力、齐心协力抓整治的格局；实行总指挥负责下的集体领导制度，落实工作责任制；坚持协调制度，做到矛盾不上交，问题不推托，请示讲规矩，层层抓落实。
（二）精心设计，严格管理。所有规划设计要根据不同路段的功能定位，注重文化内涵，突出特色风格，体现城市品位，使功能性与审美性相统一，造型、色彩与整体环境相一致。工程建设中要严格管理，按照基本建设程序进行招投标、监理、验收，在施工中要科学安排施工次序，搞好工作衔接，杜绝各自为政、无序施工、重复施工，避免造成资源浪费，影响工作效率。
（三）保证质量，提高标准。各项工程必须保证高质量建设，严格实行监督监理制，聘请有资质部门全程跟踪监理，对施工过程中出现的违反安全规定的施工，影响作业质量的现象及时制止、纠正，对存在问题的队伍给予限期改正直至清离施工现场的处理，确保工程安全和质量。工程竣工后，要组织相关部门进行联合验收，对未达到质量标准的予以返工，直至符合整治质量标准要求，使综合整治达到预期效果和目的。
（四）加大宣传，强化督查。有关部门要加大宣传力度，采取广播、电视、报刊、网络等多种媒介广泛宣传发动，形成各方力量共同参与、全社会和谐共建的良好氛围。要坚持规划引导、典型引路，从基础工程、基础工作抓起，做到集中整治与长效管理统筹协调。要强化督查，总指挥部每月要组织一次现场会或集中联查；区委、区政府督查室要加大督查力度，对各项工作要实施追踪检查，定期通报情况。“两台一报”要确定专门力量配合搞好宣传工作，强化舆论监督职能。

— 12 —
— 11 —

