印发关于建立健全企业职工工资

正常增长机制指导意见的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

《关于建立健全企业职工工资正常增长机制的指导意见》已经区政府第21次常务会讨论通过，现印发给你们，请遵照执行。

二○○八年十二月四日      

关于建立健全企业职工工资

正常增长机制的指导意见

为规范用工行为，维护企业职工合法权益，根据天津市人民政府《关于建立健全企业职工工资正常增长机制的指导意见》(津政发[2008]70号)精神，结合我区实际,就建立健全企业职工工资正常增长机制提出如下指导意见：

一、指导思想

以十七大精神和科学发展观为指导,逐步建立“市场机制调节、企业自主分配、平等协商工资、政府监控指导”的企业工资分配体制，实现职工工资与企业经济效益同向协调增长，提高劳动报酬在初次分配中的比重，实现公平分配。

二、主要任务

（一）解决好当前工资分配中存在的突出问题。

1．解决劳动报酬达不到最低工资标准的问题。严格执行最低工资标准，对在法定或劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的劳动者，企业按照不低于最低工资标准支付劳动报酬，不得以未完成劳动定额为由不执行最低工资标准。加班加点工资、津贴、补贴和保险福利待遇等，在最低工资外另行支付。

2．解决克扣拖欠工资问题。企业要按时足额发放工人工资,不得拖欠克扣。存在工资历史性拖欠的企业，要通过采取各种有效措施，全部偿还拖欠职工的工资，坚决防止发生新的拖欠。

（二）切实维护劳动者报酬权益。

1．按时足额发放职工工资。企业应按照有关法律法规、劳动合同、集体合同的约定，按时足额向劳动者支付劳动报酬，包括计时工资、计件工资、岗位工资、奖金，与业绩挂钩的各类分成、提成、效益报酬，以及津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资等。

2．提高职工福利待遇。企业应按照国家及本市规定的项目和标准，发放中夜班津贴、冬季取暖补贴、集中供热采暖补助费、防暑降温费、独生子女费、丧葬费、丧葬补助费、职工因病及非因工死亡供养直系亲属救济费等职工福利。有条件的企业应通过职工（代表）大会或集体协商，提高职工福利待遇标准。

3．依法参加基本社会保险。企业和职工应按照国家及本市有关规定缴纳社会保险费。

（三）建立健全企业职工工资正常增长机制。

企业应根据市政府颁布的全市企业工资指导线，结合本企业经济效益情况，安排劳动报酬增长。企业上年度人均劳动报酬在全市企业平均水平及以下的，要在工资指导线基准线到上线的区间内确定人均劳动报酬增幅；在全市企业平均水平以上至3倍之间的，要在工资指导线下线到上线的区间内确定人均劳动报酬增幅；在全市企业平均水平3倍及以上的，人均劳动报酬增幅不得突破工资指导线基准线。

三、相关制度

（一）建立最低工资执行申报备案制度。按照最低工资标准领取劳动报酬的在岗职工超过全部在岗职工50%的企业 ，必须向职工（代表）大会说明原因并征求意见，并将结果报主管部门备案；无主管部门的，由所在乡镇街报区劳动和社会保障局备案。

（二）完善工资支付制度。各类企业要按照国家及本市工资支付的相关规定，依法实施工资支付制度和工资支付登记制度，并严格按照法定的工资支付周期和约定的工资支付日期支付劳动报酬，建立劳动者工资台账，并按月向劳动者提供个人工资支付清单。

（三）建立健全劳动定额管理制度。企业应执行劳动定额标准，尚未制定劳动定额标准的，企业或行业协会应结合生产工艺流程需要，进行岗位测评，通过集体协商，确定劳动定额标准，保证90%以上的职工能够在法定工作时间或劳动合同约定的时间内完成。实行计件工资制度的企业，在产品、市场、设备工艺、技术等发生重大调整时，应及时调整劳动定额标准和计件单价。

（四）实行工资集体协商制度。企业和工会组织要积极开展工资集体协商，对工资分配制度、工资分配形式、工资标准、违约责任等事项进行平等协商，签订工资协议。

（五）优化工资分配制度。企业应结合本单位实际情况和生产经营特点，制定科学合理的工资分配制度，理顺各类人员收入分配关系，使企业各类人员的工资水平保持合理差距。企业增加工资要优先安排一线岗位、技能岗位、艰苦岗位和关键岗位的职工。对劳动报酬水平低于全市企业人均劳动报酬50%或连续2年以上工资未增长的一线岗位职工，在工资增长时要予以倾斜。企业制定的工资分配制度要向全体劳动者公示。

（六）落实国有及国有控股企业经营者与职工收入挂钩制度。一线岗位职工收入未增长的，企业经营者收入不得增长。

四、监督指导

区劳动和社会保障局结合区发改委、统计局每年按市有关部门要求分解下达从业人员劳动报酬总额增长工作指标，按季度通报劳动报酬增长情况；根据国家及本市企业工资分配有关规定，为企业开展工资集体协商提供信息服务，定期开展企业工资支付和最低工资标准执行情况专项检查。

区劳动、财政、审计部门要做好企业工资内外收入监督检查工作，规范收入分配秩序。每年定期开展企业工资分配情况监督检查工作。

各乡镇街、工业园区和相关企业主管部门要进一步落实企业从业人员劳动报酬总额增长工作目标责任制，加强企业工资增长分类调控，指导企业制定工资指导线实施方案并做好审查备案，并督促落实。对人均劳动报酬低于全市平均工资水平的企业，要逐个进行分析指导。对当年未按工资指导线确定人均劳动报酬增幅的企业实施重点监控。

区建委、工经委、商务委和工商联等部门要根据行业生产特点，指导企业依法建立健全工资分配制度，积极推行行业工资集体协商，贯彻落实行业工资指导线，建立工资正常增长和支付保障制度。组织企业依法与劳动者订立劳动合同，监督企业的工人工资发放。

地税、企业开户银行等部门要结合各自的职能，加强对企业落实工资指导线情况进行监督管理。对工资（包括以工资为依据核定基数的社会保险费等）增幅低于工资指导线的，按实际支出作税前扣减。严格按照工资总额使用额度，控制企业不合理的资金支出。根据有关部门提供的信息，对企业工资集体协商履约情况和工资支付情况，记入征信系统。

各级工会组织要加大对企业工资分配的民主管理和民主监督，积极开展“要约行动”，不断扩大工资集体协商覆盖范围，提高协商质量，监督工资协议履约情况和工资指导线实施方案落实情况。对未达到A级或以上级劳动关系和谐企业标准的法定代表人或负责人，不得参与推荐评选各级劳动模范、五一劳动奖章或五一劳动奖状等。
区协调劳动关系三方会议，要做好工资集体协商主体的培育和组织推动工作。加强对工资集体协议签订和报审工作的指导，确保协议合法有效。不认真履行协议的企业不得被评为劳动关系和谐企业。
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