天津市宝坻区人民政府办公室关于

转发区农业农村委拟定的宝坻区乡村振兴领域

招商引资实施方案的通知

各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：

区农业农村委拟定的《宝坻区乡村振兴领域招商引资实施方案》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，请遵照执行。
2019年4月29日        

（此件主动公开）

宝坻区乡村振兴领域招商引资实施方案
区农业农村委

为了进一步加强乡村振兴领域招商引资工作，按照市农委关于乡村振兴领域招商引资工作的指导意见和要求，结合我区实际，制定本方案：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，坚持以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为统领，以推进供给侧结构性改革为主线，按照我区乡村振兴战略规划的总体要求，不断夯实招商责任，创新招商机制，优化投资环境，突出优势产业，明确招商方向，大力开展全民招商，实现资源开发由初级加工向高端化精细化转变、发展方式由资源拉动向创新驱动转变，全面推动乡村产业发展。

二、工作目标和重点任务

确定2019年为宝坻区乡村振兴领域招商引资年，年内每个街镇、有关园区涉农招商引资的项目不少于1个。

招商项目围绕特色农业、精品农业、高效农业、设施农业、智能农业等现代化项目展开。积极吸引国内外500强农业企业、农业产业化国家重点龙头企业、农业高新企业、国家级科研机构来我区投资发展，向上争项目、向外引客商、向内挖潜力。 

招商项目突出“四个重点”：一是以现代农业类为重点，着力引进生态健康种养殖、循环农业、现代种业、生物农业、智慧农业、农业装备制造等项目,着重加强小站稻振兴方面的招商引资；二是以产业融合类为重点，着力引进田园综合体、乡村旅游与休闲农业、农产品精深加工、优势农产品品牌打造、农产品现代流通、种养厨房等项目；三是以设施农业类为重点，加强针对农村人居环境改善方面招商引资力度，着力引进农村垃圾、污水处理及公共服务设施建设等项目；四是以现代服务业为重点，着力引进农业农村特色鲜明、优势明显、辐射力强的文化产业、电子商务、商贸物流、休闲旅游等三产服务业项目。

三、组织机构

成立区乡村振兴领域招商引资工作领导小组，组长由副区长王志林担任，成员包括区农业农村委、商务局、合作交流办、相关园区主要负责同志。定期召开区招商工作领导小组会议，研究解决招商工作事宜。各街镇也要成立相应的领导机构，主要负责同志要亲自上手，研究解决乡村振兴领域招商引资重大事项。

四、保障措施

（一）严格落实目标责任。各街镇及相关部门要切实加强对招商引资工作的组织领导和协调配合，明确任务分工，落实工作责任，尽快制定具体实施方案和配套政策措施，确保涉农招商引资工作取得实效。

（二）创新方式抓招商。深入研究制定乡村振兴定向招商方案和招商引资优惠政策，加强知识化、专业化招商队伍建设，大力开展专职招商与会员招商、自主招商与委托招商、单个项目招商与园区招商、小项目与大项目承接、上门招商与网络招商，采取小分队走出去推介，大队伍请进来对接等方式，积极开展以企引企、以商招商，进一步拓展招商渠道，提升引资实效。

（三）落实领导现场办公制度。招商引资工作主要负责同志要深入招商引资第一线，靠前指挥、亲自协调、现场办公，对招商引资项目出现的重大问题、重大事项，要及时研究解决，当场能解决的立即解决，对需要协调解决的限时解决，跟踪督办，落实到位。

（四）及时沟通信息。明确专人负责，及时报送相关信息。对招商引资过程中出现的问题，及时梳理并报送区农业农村委。各街镇及相关部门要于5月6日前将本单位乡村振兴领域招商引资工作机构人员名单和实施方案报送区农业农村委。从5月份开始，每月20日前报送乡村振兴领域招商引资重大项目建设进度汇总表。（联系人：赵文辉；联系电话：29267805；邮箱：bdnwzs@126.com。）
附件：1．乡村振兴领域重大项目建设进度汇总表

      2．乡村振兴领域招商引资工作机构名单
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