天津市宝坻区人民政府办公室转发区文广局

体育局关于开展“百花迎春”文体活动月

安排意见的通知

各街道办事处，各镇人民政府，区直各部门：

区文广局、体育局拟定的《关于开展“百花迎春”文体活动月的安排意见》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，请遵照执行。

2016年1月8日

（此件主动公开）
关于开展“百花迎春”文体活动月的安排意见

区文广局 体育局

为丰富我区群众春节期间文体生活，营造欢乐喜庆、文明祥和的节日氛围，经“区春节期间文化活动领导小组”研究决定，2016年春节期间在全区开展“百花迎春”文体活动月活动。具体安排意见如下：

一、活动安排

文体活动月活动，采用区级活动与基层活动相结合的方式，本着喜庆、文明、节俭、安全的原则，形成内容积极向上，形式丰富多彩，城乡互动、上下联动、点面结合、多点开花的良好局面，让广大群众切身感受到文化惠民带来的成果。

（一）区级活动

1．“美丽宝坻”迎新春、庆两会摄影展

时间：2016年1月

地点：宝坻剧院

主要内容：区两会期间，举办以讴歌、赞美家乡，展示 “美丽宝坻” 为主旨的摄影展，反映我区发展建设风貌，特别是乡村特色旅游、拆迁户安居工程等新气象、新变化。

2．为还迁户送春联

时间：2016年1月

地点：海滨街道、钰华街道

主要内容：春节前夕，组织区内文化志愿者开展以“文化送祝福，春联抒真情”为主题的为还迁小区居民写春联、送春联活动。让一纸红彤彤的春联带去对还迁居民的新春祝福。

3．迎新年京东大鼓演出

时间：2016年1月至2月

地点：区京东大鼓艺术馆

主要内容：春节期间，组织区内京东大鼓爱好者，举办迎新年京东大鼓演出，用传统的文艺形式喜迎新年。同时，组织开展新一批区非物质文化传承基地创建评比活动，评选出京东大鼓、评剧等区级非物质文化遗产传承基地，并予以表彰。

 4．“祈福2016”系列文化活动

时间：2016年1月至2月

地点：宝坻书画院、宝坻广济寺

主要内容：组织书画作者进行“美丽家乡，善德宝地”书画创作，新年送“福”；在广济寺大讲堂举办传统文化公益讲座，传播中华民族传统文化；举办迎新法会，祈福宝坻新的一年风调雨顺，国泰民安；游客随缘叩“平安钟”,祈求新一年心想事成，万事如意，平安吉祥。希冀“祈福2016”系列文化活动鼓舞全区人民以高昂的士气喜迎“十三五”开局之年。

5．网络文化过大年
时间：2016年1月至2月

主要内容：借助微博、微信、公共服务和社会网络平台，充分展示区内举办的少儿春晚、网络春晚、戏剧歌舞贺岁等丰富多彩的文化活动，为广大群众奉上精彩的春节网络文化大餐。
6．文化旅游贺新春

时间：2016年2月初

地点：各街镇旅游特色村

主要内容：春节前夕，各旅游特色村用包饺子、写春联、剪窗花、扭秧歌、唱大戏等形式开展文化旅游过大年活动，并吸引周边群众及游客共同参与。

7．迎春“农行杯”乒乓球和中国象棋大赛

时间：2016年2月

地点：区总工会、区内球馆、各街镇

主要内容：春节期间，举办宝坻区第三十届迎春“农行杯”乒乓球比赛和2016年宝坻区中国象棋大赛，让广大干部职工和群众参与其中，共享节日欢乐。

8．春节团拜会文艺演出

时间：2016年2月2日

地点：宝坻宾馆大餐厅

主要内容：作为春节招待会重要组成部分的文艺演出，将推出我区文艺工作者精心创作的优秀节目，充分展示我区深厚的文化底蕴和文艺工作者风采。在年终岁尾之际，向各级领导、离退休老干部、驻宝部队和驻宝单位人员致以节日的问候。

9．评剧歌舞贺岁演出

时间：2016年2月10日（正月初三）至2月22日（正月十五）

地点：宝坻剧院

主要内容：邀请专业艺术院团进行评剧、歌舞等演出，让老百姓真正体味十足的“过大年、唱大戏”的文化魅力。

10．文艺团队大拜年

时间：2016年1月至2月

地点：各街镇

主要内容：组织区内优秀文艺团队，在镇（街）与镇（街）、村与村之间进行文艺演出交流活动。以文化拜年的形式，提倡新文明，抵制旧习俗，赞美宝坻新成就，感受家乡的繁荣富强，让文化真正走进基层，活跃在广大群众中间。

（二）基层活动

活动月期间, 各街镇、各区直部门要突出本单位、本地区的特点，组织举办新春文艺联欢会，书画、摄影、图片展览，民间花会表演等活动。活动参与人数要多，辐射要广，形式可多种多样，让广大群众参与其中，共享盛世之乐。

各村（居）可充分利用各自的文化活动室、农家书屋、健身公园等文化设施开展文化活动，丰富城乡群众节日的文化生活，满足广大群众多层次的文化需求。

二、活动要求

（一）各单位、各部门要高度重视“百花迎春”文体活动月活动，加强领导，制定方案，层层落实。各街镇要加强对村（居）级活动的指导，保障活动的顺利进行。

（二）各单位、各部门要加强与区主管部门的联系和协调，区文广、体育等部门要做好活动月期间的指导、组织和服务，确保各项活动高质量、高水平、有秩序地开展。
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