天津市宝坻区人民政府办公室关于转发区妇

女儿童工作委员会办公室关于建立我区行政

规范性文件性别平等评估机制意见的通知

各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：

区妇儿工委办公室拟定的《关于建立我区行政规范性文件性别平等评估机制的意见》已经区人民政府领导同志同意，现转发给你们，请遵照执行。
2015年1月23日
（此件主动公开）

关于建立我区行政规范性文件

性别平等评估机制的意见

区妇儿工委办公室

区人民政府：

为从源头上保障妇女权益，在行政规范性文件制定实施中充分体现男女平等，推动形成男女两性和谐发展的良好法治环境，根据《天津市人民政府办公厅转发市人民政府妇女儿童工作委员会办公室关于建立我市政策法规性别平等评估机制意见的通知》（津政办发〔2014〕88号）精神，现就建立我区行政规范性文件性别平等评估机制提出如下意见：

一、指导思想

建立行政规范性文件性别平等评估机制，是贯彻落实男女平等基本国策、保障妇女合法权益的重要举措。要重点关注政策及行政规范性文件制定过程中妇女群众的需求，处理好全区人民根本利益与妇女群众特殊利益的关系，建立健全保障妇女权益的政策法规体系，为广大妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果创造良好的政策法规环境，进一步促进妇女事业发展。

二、组织体系

我区行政规范性文件性别平等评估工作由区人民政府妇女儿童工作委员会牵头，区法制办、区妇联负责实施评估的相关工作。区委组织部、区教育局、区科委、公安宝坻分局、区民政局、区司法局、区财政局、区人力社保局、区农委、区文广局、区卫生局、区计生委、区体育局等与妇女权益相关部门，结合各自职责开展相关评估工作。

三、评估范围

评估范围为涉及妇女权益的行政规范性文件的征求意见稿。
四、评估办法

区人民政府妇女儿童工作委员会会同区法制办、区妇联根据行政规范性文件计划确定年度评估内容，区妇联组织法律领域、妇女工作等方面的专家开展评估。

行政规范性文件起草过程中，起草部门对涉及妇女权益的相关内容应征求区妇联意见，区妇联组织法律领域、妇女工作等方面的专家开展评估。

行政规范性文件草案审查过程中，区法制办对涉及妇女权益的相关内容应征求区妇联意见，区妇联组织法律领域、妇女工作等方面的专家开展评估。

评估完成后，区妇联形成书面评估材料提交相关部门。涉及行政规范性文件的意见和建议，提交区法制办按工作程序研究办理，相关办理结果及时书面反馈区妇联备案。

区人民政府妇女儿童工作委员会适时组织召开评估工作会议，沟通交流情况，分析研判问题，协调推动工作落实。

五、工作要求

（一）高度重视，加强领导。开展行政规范性文件性别平等评估工作是切实保障妇女权益的基础性、源头性、系统性工程。各有关部门和单位要从贯彻落实男女平等基本国策，推进美丽宝坻、法治宝坻建设的高度，统一思想认识，自觉把性别平等理念纳入相关文件的制定过程，将评估工作摆上议事日程，明确责任科室和责任人，为评估工作的顺利开展提供保障。

（二）协调配合，稳步推进。建立行政规范性文件性别平等评估机制涉及的各部门要认真履行职责，积极协调配合，强化督促检查，形成工作合力。区妇联、区法制办要充分发挥作用，加大督促落实力度，推进评估工作稳妥、有序开展，确保评估工作取得实际成效。

（三）健全制度，完善机制。行政规范性文件性别平等评估工作专业性、程序性较强，必须依法、有序、规范开展。各有关部门和单位要加强评估制度建设，明确评估职责，规范评估具体程序，完善评估工作通报备案、业务学习培训、督查与考核以及部门协作等各项工作制度，不断提升我区行政规范性文件性别平等评估工作水平。

以上意见如无不妥，请转发执行。
2015年1月6日
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