天津市宝坻区人民政府办公室

转发区残联关于开展第二十四次全国助残日

活动意见的通知
各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：

区残联《关于开展第二十四次“全国助残日”活动的意见》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，请遵照执行。

                           2014年5月5日
（此件主动公开）
关于开展第二十四次“全国助残日”

活动的意见

区残联

2014年5月18日是我国第二十四次法定“全国助残日”。今年活动的主题是：“关心帮助残疾人，实现美好中国梦”。为进一步弘扬中华民族扶弱助残的传统美德，倡导友爱、互助、融合、共享的理念，营造全社会理解、关心、帮助残疾人的社会氛围，不断推进我区残疾人社会保障体系和服务体系建设再上新水平，现就我区“全国助残日”活动提出如下意见：
一、活动内容

（一）继续开展领导干部“一助一”送温暖活动。“助残日”期间，各级领导干部深入到所帮扶的残疾户中，为他们送去慰问金和慰问品，帮助他们解决实际困难。

（二）与我区开展的党员干部直接联系服务困难群众活动相结合，为帮扶户中下肢残疾人免费发放轮椅，解决他们“出行难”的问题。

（三）五月上旬，在博爱学校举办宝坻区第四期送教服务启动大会，邀请部分送教教师、学生和家长观摩博爱学生才艺技能展示。

（四）为部分脑瘫儿童和截瘫残疾人免费发放生活辅助器材和器具。

（五）为32名残疾人装配假肢和矫形器，弥补他们丧失的身体机能，方便出行，健康体魄，增强融入社会的能力。

（六）为残疾人免费体检。贯彻落实天津市残工委《关于认真落实天津市人民政府2014年为残疾人办实事安排意见的通知》（津残工委〔2014〕1号）精神，5月中旬为400名残疾人免费体检。

（七）启动残疾人职业技能培训工作。举办盲人按摩、残疾人计算机应用、焊工、叉车、美容美发技能培训，切实提高残疾人就业能力。

（八）举办一场题为“给你一双腾飞的翅膀”的残疾人专场招聘会。组织7个单位现场招聘，提供15个工作岗位，为有就业需求的残疾人和用人单位提供双向选择机会。

二、活动要求

（一）高度重视，积极行动。残工委各成员单位和各街镇要高度重视本次助残日活动，配合区残联各项工作安排，结合自身实际，动员社会各方面力量，组织开展好多种形式的扶残助残活动。
（二）加大宣传，营造氛围。利用各种媒体，大力宣传党和政府对残疾人的关心和关爱。充分调动全社会支持残疾人及残疾人事业的积极性和自觉性，引导群众积极参与到“全国助残日”活动中来。

（三）求真务实，不走过场。在“全国助残日”活动中，要认真了解贫困残疾人的基本状况，解决他们最直接、最现实的问题。
（四）总结经验，及时上报。各街镇和区残工委成员单位要认真总结本部门“助残日”活动的开展情况，并于2014年5月31日前将总结和活动照片报送区残联办公室（传真：29243081，电子邮箱：bdqcl@126.com）。

附件：第二十四次全国助残日宣传口号

附件
第二十四次全国助残日宣传口号
1．弘扬人道主义思想，发展残疾人事业

2．共享文明成果，实现同步小康

3．关心帮助残疾人，实现美好中国梦

4．在实现中国梦的伟大实践中创造残疾人更加幸福美好的新生活

5．弘扬自强精神，播撒关爱阳光

6．弘扬自强，传递关爱

7．自尊、自信、自强、自立

8．理解、尊重、关心、帮助残疾人

9．发展残疾人事业，共同奔赴小康

10．同行你和我，共圆中国梦

11．你我牵手，共奔小康

12．关心我身边的残疾人朋友

13．扶残助残，有你有我

14．把温暖送进每一户贫困残疾人家庭
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