天津市宝坻区人民政府办公室转发

工商宝坻分局拟定的2014年宝坻区开展打击传销专项行动实施方案的通知
各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：

工商宝坻分局拟定的《2014年宝坻区开展打击传销专项行动实施方案》已经区人民政府领导同志同意，现转发给你们，望认真抓好落实。

                           2014年5月4日
（此件不公开）
2014年宝坻区开展打击传销

专项行动实施方案

工商分局

为贯彻落实《工商总局公安部中央综治办关于开展2014年打击整治传销集中行动的通知》（工商直字〔2014〕38号）精神和天津市2014年打击整治传销集中行动工作部署，深入开展创建“无传销区县”活动，区打击传销工作联席会议决定于4月1日至7月31日，在全区集中开展打击传销专项行动。

一、工作任务

对传销人员非法培训集会地、居住地逐户排查、清理，重点是海滨、宝平、钰华、朝霞4个街道及霍各庄镇的城乡结合部、“城中村”等传销活动高发地区，稳妥、精确打击传销网络。集中查处以“1040工程”、“爱心互助”、“慈善”、“养老”、“资本运作”、“连锁销售”、“直销”等为幌子实施传销的违法犯罪等案件，形成打、防、控工作合力。深入宣传行动进展和成效，揭露传销的本质及危害，增强人民群众识别传销、防范传销、抵制传销、举报传销的意识。

二、组织领导

成立宝坻区打击传销专项行动领导小组，由区委常委、副区长边荣海任组长，区综治办、商务委、公安分局、工商分局分管领导任副组长，公安、工商、房管、海滨街道、钰华街道、宝平街道、朝霞街道、霍各庄镇及供水、供电、新闻中心等单位为成员单位，领导小组办公室（以下简称打传办）设在工商分局，具体负责专项行动的组织、协调、推动、督查等工作。工商宝坻分局副局长陈立志兼任办公室主任。

三、执法队伍

以海滨、钰华、宝平、朝霞4个街道及霍各庄镇为集中治理地区，从各相关部门抽调人员组成打击传销专项行动执法队伍，由打传办统一指挥，其中:工商8人，公安8人，街镇5人（5个街镇各1人），涉及打击传销工作的居委会、村委会随时配合（由街镇负责联系），房管1人、供电1人，供水1人，新闻中心负责宣传报道。上述人员组成执法队，由工商、公安部门各派一人担任队长，配合指挥，具体行动方案根据情况随机制定，采取弹性工作时间24小时不定时出动。

四、时间安排

（一）排查摸底（4月1日至5月4日）

街道办、居委会、村委会负责地毯式排查，逐户排查摸底、登记备案，达到全覆盖，无遗漏。对传销人员从事非法培训集会及居住等所租用的房屋进行严密监管，及时掌握租住人员基本情况，掌握和控制传销活动动向，为行动提供准确依据，摸查情况及时上报打传办。

（二）集中整治（5月5日至7月25日）

执法队以工商、公安部门为主力，相关单位密切配合，加大查处力度和打击强度，打掉团伙，铲除窝点，遣返传销人员，摧毁传销网络。工商部门：负责对现场传销人员的姓名、籍贯、身份等基本情况进行登记，制作现场检查笔录，暂扣传销物品，查处违法经营活动，教育遣散传销人员。公安部门：负责控制维护现场秩序，审查传销人员信息，对暴力抗法、阻挠妨碍执行公务的违法行为从严处置，依法处理涉嫌犯罪的传销人员，遣送传销人员。依法对违法出租房主进行处罚。供水、供电部门：负责对传销人员租住地采取断水、断电措施。街道办、居委会、村委会：负责指认传销现场，对出租房主进行登记。宣传、教育出租房主不为传销人员提供房屋居住等便利条件。房管部门：负责对出租房主进行登记，对屡教不改仍为传销人员提供居住等条件的出租房主按照相关职责依法依规予以处理。新闻中心：负责宣传法律、法规，报道打击传销工作，及时曝光典型案例，对经教育警示仍为传销人员提供居住、上课场所的出租房主或单位予以曝光。其他各联席会议成员单位，按照《关于建立宝坻区打击传销工作联席会议制度的通知》（宝坻政办发〔2007〕117号）要求分工履职。

（三）总结汇报（7月25日至7月31日）

区打传办对打击传销专项行动进行总结、自评和上报。

五、工作要求

（一）提高思想认识。各单位要挑选业务素质强的人员参加专项行动，抽调人员要固定岗位，无特殊情况不得换人。要严肃工作纪律，行动中服从命令，听从指挥，不得擅自行动。要注意掌握政策，做到文明执法。清理传销寝室物品时，除了对被褥、灶具等予以清理外，不得动用传销人员其他私人财物。对违反上述纪律的人员一律严肃处理。

（二）加强协调联动。要充分发挥区打击传销工作联席会议办公室的作用，加强多部门协调联动。建立和公布群众举报传销的信息渠道，及时处置突发事件，不定期召开联席会议，研究制定有效对策，加强行政执法与刑事司法的衔接。做好打击传销社会管理综合治理的考核工作。   

（三）保持高压态势。工商、公安部门要发挥打击传销主力军的作用，各相关单位要密切配合，加大查处力度和打击强度，对涉嫌犯罪的传销头目，要依法从重处理，有效遏制传销反弹势头。

（四）促进区域协作。工商、公安部门要加强与本市其他涉及传销区县对口分局的联系，探讨执法协作机制，建立打击传销信息共享平台，及时将查获的传销组织名称、传销商品以及传销组织者、策划者、骨干分子的姓名、身份证号码、流出地、流入地、处罚结果等录入数据库，对传销活动实施数字化监控，共同防范和打击传销活动的蔓延。

（五）狠抓源头治理。要加强对传销高发区的社会管理综合治理，对流动人口和出租房主进行严密监管，及时掌握租住人员基本情况，掌握和控制传销活动的动向。通过媒体曝光为传销分子提供居住、授课活动、藏匿等便利场所的出租房主，督促其解除房屋租赁合同，对拒不配合的出租人，由相关部门按照规定从重处理。对为传销活动提供出租房屋等便利的公职人员，通报其所在单位。 

六、有关事项

（一） 请各单位参加行动人员于5月5日上午8时到区打传办报到。

（二）参加行动的成员单位自备车辆，其中，工商、公安部门各2辆。工商部门同时负责安排清运传销物品及人员遣送的车辆、传销物品存放地点及装卸人员，其他部门自带特殊专业车辆，供水、供电工作人员要携带专用工具，并做好断水、断电记录。

（三）参加行动人员要按照通知规定的时间、地点集合，统一行动。

区打传办：工商宝坻分局检查支队；

联系人：张永聪；联系电话：29241100，29241430；

地址: 中天小区天泰园公建1号楼。
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