宝坻区人民政府办公室转发公安宝坻分局

关于集中开展违章搭建彩钢板临时建筑及人员密集场所门窗设置影响逃生灭火障碍物专项

整治行动工作方案的通知

各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：

公安宝坻分局拟定的《关于集中开展违章搭建彩钢板临时建筑及人员密集场所门窗设置影响逃生灭火障碍物专项整治行动的工作方案》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，请遵照执行。

2013年6月10日
（此件主动公开）
关于集中开展违章搭建彩钢板临时建筑

及人员密集场所门窗设置影响逃生灭火障碍物专项整治行动的工作方案

为深入推进消防安全隐患整治行动，按照公安部消防局统一部署，区政府决定自即日起至6月底，在全区范围内集中开展违章搭建彩钢板临时建筑及人员密集场所门窗设置影响逃生灭火障碍物专项整治行动。工作方案如下：
一、整治范围、重点
整治范围：宾馆、饭店、商场、集贸市场、体育场馆、公共娱乐场所，医院的门诊楼、病房楼，学校的教学楼、图书馆、食堂和集体宿舍，养老院、福利院，托儿所、幼儿园，劳动密集型企业的生产加工车间和员工集体宿舍等人员密集场所，建设工程施工工地。

整治重点：人员密集场所和建设工程施工工地违章搭建彩钢板临时建筑，人员密集场所在门窗上设置影响逃生和灭火救援的铁栅栏、广告牌等障碍物。
二、整治措施
（一）人员密集场所违章搭建的彩钢板临时建筑耐火等级不符合《建筑设计防火规范》等标准规范要求、存在重大火灾隐患的，有关单位或者个人要立即拆除；对不及时消除可能严重威胁公共安全的，公安机关消防机构依法对危险部位或场所予以临时查封。
（二）建设工程施工工地搭建的现场人员办公、住宿等彩钢板临时用房，建筑材料和彩钢板芯材达不到《建设工程施工现场消防安全技术规范》规定的A级不燃材料要求的，要依法对临时用房予以临时查封，建设部门责令工程项目停止施工。情节严重的，在依法实施临时查封的同时，安监部门依法暂扣或者吊销建筑施工安装企业的安全生产许可证。
（三）人员密集场所在门窗上设置影响逃生和灭火救援的铁栅栏、广告牌等障碍物的，要依法责令改正。涉及广告牌影响逃生和灭火救援的且拒不改正的，公安、综合执法等部门联合强制清除或者拆除相关障碍物。
（四）人员密集场所存在其他火灾隐患和违法行为的，要坚决依法督促整改。公众聚集场所未经消防安全检查或经检查不符合消防安全要求擅自投入使用、营业的，公安机关消防机构要依法责令停止使用或者停产停业；疏散通道、安全出口数量不足或者严重堵塞不具备安全疏散条件的，建筑消防设施严重损坏不再具备防火灭火功能的，违反消防技术标准采用易燃可燃材料装修的，要依法予以临时查封。
三、工作要求
（一）明确责任分工。建设主管部门负责在建建设工程施工现场消防安全检查。房管部门负责督促居民住宅区的物业服务企业及时消除火灾隐患。民政部门负责养老院的火灾隐患排查整治。文广部门负责公共娱乐场所的火灾隐患排查整治。教育部门负责学校、幼儿园、托儿所等单位的火灾隐患排查整治。卫生部门负责医院、卫生所、门诊部等医疗卫生场所的火灾隐患排查整治。商务部门负责商场、超市、市场等商业网点的火灾隐患排查整治。安监部门负责生产经营单位特别是危险物品从业单位的火灾隐患排查整治。综合执法部门负责及时拆除占用消防通道、防火间距的违章彩钢板、栅栏、广告牌。公安机关消防机构负责对辖区重点单位开展消防监督检查，派出所负责属地小单位、小场所的消防监督检查。各街镇和其他行业、系统严格落实消防安全责任，组织开展本地区、本行业、本系统消防安全大检查。

（二）加强信息反馈。行动期间，各单位每日及时报送《专项整治行动工作情况日报表》；整治行动结束后，对阶段性成效进行认真总结，并于7月1日前报消防联席会议办公室（消防支队：bdxiaofang@163.com，联系电话：59216187），其中区安监局、商务委、建委、文广局、教育局、卫生局、交通局、市容委等单位报典型执法案例分别不少于1个。

附件：专项整治行动工作情况日报表
附件                专项整治行动工作情况日报表
单位：                                                                  2013年    月     日
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