转发区食安办拟定的关于进一步完善

食品安全三级监管网络意见的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门：

区食安办拟定的《关于进一步完善食品安全三级监管网络的意见》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，请认真遵照执行。
二○一二年二月二十四日

关于进一步完善食品安全

三级监管网络的意见

区政府：

我区已于2011年7月初步建立了食品安全三级监管网络，在已成立区食品安全委员会及其办公室的基础上，在各镇街、经济开发区建立了食品安全监管站，在各村（居）建立了食品安全信息站。为进一步强化属地监管职责，完善食品安全监管体系，根据市政府办公厅《关于在区县建立食品安全三级监管网络的通知》（津政办发〔2012〕10号）精神，现就进一步完善我区食品安全三级监管网络提出如下意见：

一、加强组织领导

成立由分管副区长芮永玲为组长，各镇街、经济开发区、区食安委成员单位分管负责同志为成员的区食品安全三级监管网络建设工作领导小组，履行研究部署、综合协调、督导考核全区食品安全工作职责，为食品安全监管体系建设提供强有力的组织保障。

二、明确监管职责

（一）明确各镇人民政府、街道办事处、经济开发区食品安全职责

1.贯彻落实食品安全法律、法规、规章及行政规范性文件，执行区政府交办任务，协助有关部门对本辖区内无证照食品生产经营者实施监督管理，对发现的问题、隐患及时制止并报告区政府和相关监管部门。

2.确定辖区食品安全管理机构及人员，负责协助有关部门依法取缔违法生产经营者。各镇街负责督促指导村（居）食品安全工作。

3.开展食品安全宣传教育活动，指导辖区内各类食品销售市场、超市、食品生产经营者、村（居）普及食品安全知识。

（二）明确监管责任人

明确各镇街、经济开发区行政一把手为食品安全工作第一责任人；分管副职为食品安全工作的直接责任人；食品安全监管站专兼职负责同志为食品安全工作的具体承办人。各村委会及社区居委会要指定一名事业心强、有责任感的同志兼任食品安全信息站负责人，负责食品安全的宣传，相关信息的搜集、整理以及食品违法违规行为举报等工作。

三、健全体制机制

全区的食品安全工作继续坚持区政府负总责、各部门密切配合、镇（街）村（居）联动的工作原则。要进一步完善制度建设，整合监管资源，实行全程网格监管。区食安办要做好综合协调、监督指导工作，加强对全区食品安全三级监管网络建设工作的跟踪、督办、组织和指导。各镇街、经济开发区食品安全工作机构负责辖区内食品安全工作的组织协调，食品安全信息的报送，辖区内村（居）、食品生产企业食品安全工作的管理和指导。各村（居）食品安全信息站负责本村（居）食品安全的宣传、巡视、监控和信息反馈等工作。

四、加大保障力度

各镇街、经济开发区、各有关部门要进一步加大对食品安全三级监管网络建设工作的保障力度，在现有人员编制内调剂食品安全三级监管网络所需人员，具体的机构设置、人员编制等问题待下一步全市乡镇（街道）机构改革中由市编办统筹考虑解决。同时，要足额保障食品安全三级监管网络建设所需经费。

五、发挥监管作用

各镇街、各经济开发区要及时发现、报告、处理本行政区域内食品安全事件，坚决遏制食品安全违法犯罪行为，有效规范食品市场秩序，努力开展创建无食品制假售假窝点、无食品无证无照生产经营行为、无食品安全事故的食品安全“三无”村（居）活动，保障食品安全，维护辖区稳定。

六、搞好宣传教育

各镇街、经济开发区、各有关部门要加强对食品安全工作的宣传教育，充分利用新闻媒体、宣传标语、政府网站、广播、宣传资料等平台，多层次、多角度、全方位宣传建立食品安全三级监管网络的重要意义、目标任务、工作内容，以及食品安全法律法规、管理制度，普及食品安全相关知识，引导群众安全消费、理性消费，不断提高自我保护能力。要定期组织执法人员、协管人员、食品生产经营企业管理者和员工进行培训，不断提高执法人员的业务水平，增强食品生产经营企业诚信自律意识。要进一步加大食品安全奖惩力度，鼓励群众举报、投诉，对违法生产经营者要依法给予严厉惩处。

七、建立档案资料

各镇街、经济开发区要全面掌握本辖区内各类种植、养殖、生产加工、流通、餐饮服务等企业和小作坊、小餐饮、小摊贩等的详细情况，并建立档案。对闲空的厂房、出租屋要进行调查，登记用途。要实行痕迹化管理，留存计划、会议纪要、信息、总结、检查记录等资料。档案的建立和管理工作由各镇街、经济开发区食品安全监管站负责。

八、严格工作考核

区政府将食品安全监管工作纳入年度目标责任制考核内容，由区食安办制定综合考核实施细则，并组织考核。各镇街、经济开发区要明确食品安全责任人分工和任务，制定岗位责任制，完善对食品安全监管员和村（居）干部的考核办法，推动食品安全三级网络建设的顺利进行。明确责任追究制，对于从事食品安全监管的工作人员，不积极主动排除食品安全隐患、工作不作为，造成失职渎职的，将按有关规定依法追究责任。

各镇街、经济开发区、各有关部门要各司其职，密切配合，努力构建横向到边，纵向到底，上下联动，行动快捷的高效率、常态化的食品安全三级监管网络，切实保障全区群众饮食安全，维护社会和谐稳定。

以上意见如无不妥，请批转执行。

宝坻区食品安全委员会办公室

二○一二年二月十七日
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