转发区教育局拟定的关于进一步
加强校舍安全排查及管理工作意见的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：
区教育局拟定的《关于进一步加强校舍安全排查及管理工作的意见》已经区人民政府领导同志同意，现转发给你们，望认真遵照执行。
二○一○年三月十二日
关于进一步加强校舍安全

排查及管理工作的意见
区人民政府：
为加强校舍安全管理，切实保障师生人身和学校财产安全，根据《转发市教委拟定的天津市中小学校舍安全工程实施意见的通知》（津政办发〔2009〕120号）精神，现就进一步加强校舍安全排查及管理工作提出如下意见：
一、提高思想认识
校舍安全直接关系到广大师生的生命安全，关系到人民群众的切身利益，也关系到社会和谐稳定大局。近段时期以来，教育主管部门，各乡镇街和各级各类学校在加强校舍安全排查方面做了大量工作，维护了学校的稳定。但是，有些地方组织不严密，一些学校校舍仍存在安全隐患，这应引起我们的高度重视。各乡镇街，各有关部门和各级各类学校要牢固树立“安全第一，预防为主”的观念，针对新情况、新问题，特别是今年大规模新建、改扩建校舍的情况下，要进一步增强做好校舍安全排查和管理工作的责任感和使命感，加大校舍安全隐患排查力度，严防各类安全事故的发生，切实保障广大师生生命安全。
二、突出排查重点
排查范围为全区各级各类学校和幼儿园。各乡镇街要对所有校舍进行拉网式排查，全面、准确、细致地掌握校舍基本情况，学校建筑物场地条件、建筑物抗震性能、建筑物施工质量和建筑物结构安全，教学及辅助用房、生活用房、围墙及水、电、气等设施。重点包括：
（一）建筑物的承重墙体、梁、板、柱、墩是否出现裂缝、变形、倾斜、损伤等，建筑物地基基础是否存在安全隐患。
（二）建设年代较久的校舍安排专人负责实时监控。
（三）雨、雪季节校舍安全隐患及变化情况。特别是老旧平房、彩钢房、轻体房等要安排专人进行监控。
（四）实验室危险化学物品、易燃易爆品、药品及锅炉、燃气煤气、电气、消防器材、应急照明、安全疏散、电梯等设施设备的使用和维护情况。
三、强化工作措施
（一）加强组织领导。乡镇党委政府、街道办事处是校舍安全的责任主体，对辖属学校校舍安全工作负总责。要成立校舍安全隐患排查领导小组，由行政主要负责同志任组长，细化责任分工并安排专人负责，严格按照规定逐项排查，不走过场，确保检查的准确性。教育主管部门和各学校要切实负起责任，认真做好校舍安全管理工作，严格落实责任追究，确保不出任何问题。
（二）保证排查质量。各乡镇街和有关部门要立即对所有房屋进行一次全面、细致的查勘，做到早发现、早报告、早处置。凡发现有严重隐患的房屋必须立即停止使用，将相关情况及时上报，并请房屋安全鉴定部门进行专业鉴定。各乡镇街、学校要将检查情况形成书面报告，于三月底前报区政府办公室文卫科。
（三）落实隐患整改。在排查中，如发现学校校舍出现屋顶漏雨、墙皮脱落、钢窗锈蚀严重、承重构件异常等现象，要积极筹措资金，及时改造，防患于未然。
（四）抓好常态管理。要坚持自查与抽查、定期与随时检查相结合的方式，建立健全校舍安全隐患排查的长效工作机制，常抓不懈。各乡镇街和区直属校在每季度月末20日前将检查报告和查勘表格一并报教育局财建科。要建立校舍安全档案，加强管理。认真做好校舍档案的收集、整理、归档工作，及时更新补充校舍建设、检查情况的相关资料，确保校舍档案的完整性和真实性。同时，实行中小学校舍信息计算机管理。 

（五）强化宣传教育。各乡镇街、教育主管部门、各校要采取多种形式加强师生安全知识教育，增强师生避险意识，切实提高自防自救自护能力。各级各类学校要科学编制校舍安全预警体系和地震应急预案，落实好应急防范措施，明确应急工作程序、层级管理职责和协调联动机制，适时组织地震应急演习，检验反应能力，增强综合防御能力。
以上意见如无不妥，请转发执行。
宝坻区教育局
二○一○年三月四日
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