关于近期政务督查工作的安排意见
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：
为提高政府行政效能，推进工作的落实，区政府办公室结合相关部门拟对政府有关工作进行专项督查，现就近期政务督查工作提出如下安排意见。
一、督查工作内容
一是政府工作报告确定的政府全年重点工作；二是区政府常务会议、区长办公会议、专项会议安排的工作事项；三是区政府领导特别交办的督查事项；四是市政府交办的督查事项。
二、近期督查重点
（一）重点工作情况。
督查内容：
1．重点工作开展情况（责任单位：涉及到的相关部门）；
2．重点项目进展情况（责任单位：涉及到的相关部门）；
3．重点工程进展情况（责任单位：涉及到的相关部门）；
4．10项民心工程进展情况（责任单位：涉及到的相关部门）；
5．人大代表建议、政协委员提案办理工作进展情况（责任单位：涉及到的承办部门）。
督查方式：结合相关部门以书面和现场查看的方式开展定期督查，每月或每季度以《宝坻督查》形式通报进展情况。
（二）绿化工程情况。
督查内容：对城乡园林绿化进展情况进行督查（责任单位：林业局及有关乡镇）。
督查方式：结合农经委、林业局以书面和实地督查的方式开展定期或不定期督查，每周一、周四以《绿化督查专报》形式两次向区领导报告进展情况。
（三）市容环境整治情况。
督查内容：对城乡市容环境综合整治进展情况进行督查（责任单位：市容委及各乡镇街）。
督查方式：结合市容委以书面和现场查看的方式开展定期或不定期督查，每周或每半月以《市容环境督查专报》形式向区领导报告进展情况。
（四）园区建设情况。
督查内容：1．园区起步区、扩展区规划编制情况；2．园区基础设施建设情况；3．园区土地开发情况；4．园区项目引进、建设情况（责任单位：宝坻经济开发区、九园工业园区、马家店工业园区、口东工业园区）。
督查方式：结合工经委及四个园区以书面和现场查看的方式开展定期或不定期督查，每半月以《园区建设督查专报》形式向区领导报告进展情况。
（五）“解难题、促转变、上水平”活动情况。
督查内容：对“解难题、促转变、上水平”活动开展情况进行督查（责任单位：发改委及相关部门）。
督查方式：结合发改委以书面或听取汇报的方式开展定期或不定期督查，每周或每半月以《专项工作督查专报》形式向区领导报告进展情况。
（六）服务型总部型经济引进情况。
督查内容：对服务型总部型经济引进情况进行督查（责任单位：商务委及相关部门）。
督查方式：结合商务委以书面或听取汇报的方式开展定期或不定期督查，每半月或每月以《专项工作督查专报》形式向区领导报告进展情况。
（七）三大平台融资情况。
督查内容：金地、仁诚、地成三大融资平台贷款及土地出让金收取情况（责任单位：财政局、金融办、金地公司、仁诚公司、地成公司）。
督查方式：结合财政局、金融办以书面方式开展定期或不定期督查，每半月或每月以《专项工作督查专报》形式向区领导报告进展情况。
（八）中小学校舍建设情况。
督查内容：全区37所中小学新建、扩建及校舍功能提升建设进展情况（责任单位：教育局及有关乡镇街）。
督查方式：结合教育局以书面和现场查看的方式开展定期或不定期督查，每半月以《校舍建设督查专报》形式向区领导报告进展情况。
（九）领导交办的其他督查事项，采取临时督办的方式。
三、工作要求
1、从有关委办抽调专门力量组成督查小组，由政府督查室牵头结合有关部门实行联合督查。
2、对工程类的督查内容采取现场实地检查的方式进行，对工作类的督查内容采取听汇报的方式进行，有关责任部门要积极配合，按照要求及时上报工作进展情况（报送地点：区政府一楼会议室；联系电话：29241180，29248919）。
3、督查时间由3月下旬起，所有督查情况进行汇总，定期报送有关领导或刊发。
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