转发公安宝坻分局关于进一步加强消防工作

全力构筑津门防火墙工程实施意见的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

公安宝坻分局拟定的《关于进一步加强消防工作全力构筑津门防火墙工程的实施意见》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，望遵照执行。

二○一○年六月十一日

关于进一步加强消防工作

全力构筑津门防火墙工程的实施意见
为深入贯彻落实《中华人民共和国消防法》和《天津市消防条例》，推动社会消防安全管理创新，前移火灾预防关口，提升社会火灾防控水平，确保全区火灾形势持续稳定，根据市政府办公厅《转发市公安局关于构筑消防安全“津门防火墙”工程实施意见的通知》（津政办发〔2010〕56号）要求，我区从今年起，利用三年时间，在全区实施构筑消防安全“津门防火墙”工程。实施意见如下：

一、构筑“津门防火墙”工程的总体目标

以提高社会单位消防安全“四个能力”、落实政府部门消防工作“四项责任”、夯实农村社区火灾防控“四个基础”、提高公安机关消防监督管理“四个水平”为着力点，深入推进“1234”工程（一完善：完善消防安全管理制度；二确定：确定消防安全责任人和管理人、确定消防安全重点部位；三规范：灭火和应急疏散预案规范、消防档案规范、消防安全标识规范；四落实：落实防火定期检查巡查、落实消防设施定期检修检测、落实消防定期演练、落实员工消防安全教育培训），力争通过三年努力，使消防工作社会化水平明显提升，全区消防安全环境明显改善，重特大尤其是群死群伤火灾事故得到有效遏制，确保全区火灾形势的持续稳定。

二、以单位消防安全标准化管理为基础，以实施“1234”工程为抓手，推进社会单位消防安全“四个能力”建设

（一）提高检查消除火灾隐患能力。各乡镇街及相关单位要不断推进所属各管辖单位，严格落实“1234”工程建设要求，进一步完善单位消防安全管理制度，确定单位的消防安全责任人、消防安全管理人和管理部门，具体负责本单位的消防安全管理。消防安全重点单位每日要组织开展防火巡查，公众聚集场所在营业期间每两小时开展一次防火巡查，每季度组织一次防火检查，督促落实岗位消防安全责任。对检查发现的火灾隐患能立即消除的要立即消除，不能立即消除的，要制定整改方案，明确整改措施，落实整改资金和整改限期，切实做到“消防安全自查、火灾隐患自除”。

（二）提高组织扑救初起火灾能力。各乡镇街及相关单位要按《单位消防安全管理标准》，推动应当建立专职消防队的企事业单位建立专职消防队，其他单位至少要组织员工和保卫人员建立一支志愿、“保消合一”等多种形式的消防队。要按照“1234”工程的要求，进一步规范灭火和应急疏散预案，消防安全重点单位每半年组织一次消防应急疏散演练，其他社会单位每年至少组织一次消防应急疏散演练。消防控制室值班操作人员要持消防行业特有工种职业资格证书上岗，熟悉消防设备，熟练掌握火警处置及启动消防设施设备的程序和方法，定期对消防设施进行维护保养，切实做到“火情发现早、小火灭得了”。

（三）提高组织人员疏散逃生能力。各乡镇街及相关单位要强化消防安全培训，使各消防安全管理人达到“懂消防法律法规，会部署消防工作；懂消防设施器材，会查改火灾隐患；懂消防安全知识，会组织员工培训；懂火灾应急处置，会组织灭火演练”的“四懂四会”要求。消防控制室值班人员要取得消防行业特有职业资格证书，持证上岗，达到“懂消防设施设备，会操作使用；懂火灾应急处置程序，会组织扑救火灾；懂消防安全常识，会检查隐患”的“三懂三会”要求。通过消防安全培训教育，使员工普遍掌握火场逃生自救基本技能，熟悉逃生路线和引导人员疏散程序，确保一旦发生火灾，能够及时组织在场人员安全疏散，切实做到“能火场逃生自救、会引导人员疏散”。

（四）提高消防宣传教育培训能力。各乡镇街及相关单位要推动所属管理单位规范消防设施标识化管理，消防设施器材要设置规范、醒目的标识，用文字或图例标明操作使用方法；重点部位、重要场所和疏散通道、安全出口要设置“提示”和“禁止”类消防标语。要落实消防教育培训制度，公众聚集场所至少每半年组织一次消防安全培训，其他单位每年至少组织一次消防安全培训，使员工普遍达到“懂基本消防常识、懂消防设施器材使用方法、懂逃生自救技能，会查改火灾隐患、会扑救初起火灾、会组织人员疏散”的要求。

三、以消防工作联席会议制度为依托，推动政府部门落实消防工作“四项责任”。

（一）落实组织领导责任。2010年，各乡镇街及相关部门要将消防专项规划、公共消防设施和装备建设、社会消防力量发展、重大火灾隐患整改等纳入日常工作考核目标。积极落实消防工作联席会议和消防工作例会制度，每季度召开消防工作联席会和消防工作例会，对构筑“津门防火墙”工程工作进行阶段总结，研究解决消防工作重大问题，并结合实际组织实施本区域的消防工作。区政府每年组织公安、安监、城建、文化、质监、工商等部门开展消防安全专项治理。2010年，全区开展建筑消防设施、消防产品、建筑施工工地等消防安全专项治理。各乡镇街及各部门要结合本地区消防工作实际，不间断地开展消防安全专项整治。在重大节日、重大活动期间，加强消防安全检查频次，积极做好消防常规宣传和日常教育培训。

（二）落实监管责任。各乡镇街及相关单位要按照国务院、市政府有关部署和《天津市消防安全责任制规定》要求，依托消防工作联席会和消防工作例会，进一步完善消防工作部门信息沟通制度和联合执法机制，公安、安监、城建、交通、文化、质监、工商、规划、卫生、人防等部门要认真落实监管责任，对发现的火灾隐患依法查处，决不养患成灾。2010年，各行业系统、部门单位要将消防工作纳入本行业系统管理内容，落实消防工作责任，落实消防安全检查和消防知识教育培训，建立与公安机关消防机构执法信息共享机制，严格依法审核涉及消防安全的项目，加强消防安全源头控制。

（三）落实设施建设责任。发改委、公安消防机构牵头，编制完成“十二五”消防事业发展专项规划。各建制镇、开发区中未完成“十一五”消防规划的，要积极落实资金、调配专门人员，强力完成“十二五”期间的城镇发展总体消防规划。期间，各乡镇以及发改委、城建、交通、市容、财政、水务等部门依据消防规划，落实公共消防设施建设和维护管理，增加、改建、配置公共消防设施。未完成消防专项规划的各建制镇、重点镇，要在建设社会主义新农村整体规划框架中纳入消防专项规划，积极推进编制工作，确保于2010年6月底前将本行政区域的消防专项规划编制完成。2012年，全区公共消防设施建设要达到国家有关消防技术标准的要求。各乡镇和有关部门要结合城镇改造，集中整治出租屋、“三合一”场所、外来务工人员聚集地等存在的消防安全突出问题，加大整治力度，逐年改善我区城乡消防安全环境，确保消防工作与全区整体经济建设发展相适应。

（四）落实检查考评责任。各乡镇要将消防工作纳入社会治安综合治理检查考评内容，每年要与所属各部门、消防安全重点单位层层签订消防安全工作责任书。要按照《天津市消防安全责任制规定》的要求，将落实消防安全工作纳入年终责任制考核的内容，每年组织考评验收。各部门每年要组织本系统对落实消防安全工作情况进行考评。

四、以开展农村和社区“四个一”建设为重点，不断夯实农村、社区火灾防控“四个基础”。

（一）夯实组织建设基础。2010年，各乡镇街、居（村）委会成立消防安全领导组织或消防工作专门机构，每季度召开消防工作例会，部署消防工作，研究和解决消防安全重大问题。紧密依托综治办、安监办等机构，每半年组织开展一次集中消防宣传和消防安全检查活动。各行政村、城区社区要确定一名消防安全专(兼)职管理人员，负责日常消防安全工作，并定期参加乡镇街消防安全工作例会。

（二）夯实设施建设基础。各乡镇要将农村公共消防设施建设规划与农村道路和村民住宅建设规划一起纳入本乡镇新农村建设总体规划，与农村公共基础设施同步建设、同步发展。区发改、城建、交通、财政、水务等部门，根据消防规划、国家和我市有关规定，结合村庄整治和人居环境改造加强农村消防基础设施建设，确保农村道路、消防水源等基础设施建设达到《天津市消防条例》的要求。今年全区50％的行政村和社区要完成“四个一”建设（即：成立一支志愿消防队、配置一台农用消防车、建设一个消防活动室、设置一处消防宣传专栏），2011年达到100%。

（三）夯实群防群治工作基础。2010年，各乡镇街要制定村（居）民防火公约，组织开展群众性的消防工作。50%的社区要实行消防安全区域联防制度，对社区内的小场所开展消防安全互查互督，保证一旦发生火灾能够联合组织扑救；50%的村庄要实行消防安全多户联防制度，轮流值班开展消防安全提示和检查。居民住宅区物业管理单位要落实消防管理责任，每日开展防火巡查、每月开展防火检查，整改消除火灾隐患，维护管理好共用消防设施，保障疏散通道、安全出口、消防车通道和消防设施、器材完好有效，提供消防安全防范服务。无物业管理单位的居民住宅区，居民委员会要定期组织开展防火检查，消除火灾隐患。

（四）夯实队伍建设基础。各级开发区要结合自身实际，积极建立专职消防队及合同制消防队，对照我区《2010年度消防安全工作目标责任书》要求，在设有治安巡防队的村庄、社区建设治安、消防合一的治安联防消防队。行政村和新建社区要建立消防工作机构，实现“四有”目标，即有消防宣传负责人、有消防宣传服务站、有固定消防宣传阵地、有消防志愿者。

五、深入开展火灾隐患排查整治工作，提高日常执法监督上水平。

（一）提高火灾隐患排查整治水平。2010年，公安机关要落实“多警联勤”的消防日常执法监督制度，明确各警种及公安派出所的消防工作职责，细化工作任务、落实绩效考核，形成整治火灾隐患合力。各乡镇及有关单位要牢牢抓住构筑“津门防火墙”工程的战略机遇，全面了解本区域内的消防安全形势，有针对性的提出整治要求，确保“排查隐患不留盲区、整改落实不留死角”。通过“多警联勤、部门协作、齐抓共管”的手段，坚决遏制较大及以上火灾事故发生，为全力提高消除火灾隐患能力打下坚实基础。

（二）提高消防宣传教育水平。各乡镇街及教育、人力资源和社会保障、文化、广电、安监等有关部门、单位和居（村）民委员会，要按照《中华人民共和国消防法》、《天津市消防条例》、《机关、团体、企事、事业单位消防安全管理规定》等消防法律法规的要求，开展经常性消防宣传教育培训，普及消防法律法规，宣传消防安全常识。建立协作机制，加强信息共享，不断提高消防宣传工作水平，将消防宣传工作纳入到社会主义新农村建设当中，构建消防志愿力量。民政部门将消防宣传工作纳入社区建设标准，落实社区消防宣传制度，成立义务消防宣传组织，定期组织宣传教育活动，不断深化社区消防志愿者的普及工作。

六、工作要求

（一）提高认识，统一部署。构筑“津门防火墙”工程是适应新时期消防工作需要，推动社会消防安全管理创新的重要举措。各部门、各单位要将其作为当前和今后一个时期内消防工作的中心任务，2010年上半年要结合工作实际制定具体的工作实施方案，对构筑“津门防火墙”工作进行全面的动员和部署；要逐级签订消防安全工作责任状，督促社会单位、社区逐一签订责任书。各部门要将构筑“津门防火墙”工程纳入行业系统管理内容，建立和完善联动工作机制，形成“政府牵头、部门联动、单位落实、群众参与”的工作格局。

（二）加强培训，广泛宣传。各部门、各单位在构筑“津门防火墙”工作中，要推动所属部门、单位设立消防宣传（站）点，广泛利用标志性建筑、高楼外墙、过街天桥、本单位门前、大型广告牌、路灯灯箱、电子屏幕等处，悬挂消防标语、横幅，张贴宣传画开展宣传，基本做到广播有声音、电视有节目、报纸有文章、网络有阵地、街道有标语、社区有专栏，全方位、多角度地向群众宣传构筑“津门防火墙”工作。

（三）落实责任，严格奖惩。各部门、各单位要细化分解构筑“津门防火墙”工程的目标任务，一级抓一级、层层抓落实。要将构筑“津门防火墙”工程纳入年度消防安全责任制考核内容，对成绩突出的先进单位和个人给予表彰；对工作进展迟缓、成效不明显的给予通报批评；对重视不够、组织不力、工作不到位，导致辖区发生较大以上火灾事故的，实行问责制度，依法追究相关责任。

天津市公安局宝坻分局
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