转发区教育局关于建立中小学理事会

制度实施意见的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门：

区教育局拟定的《关于建立中小学理事会制度的实施意见》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，望认真遵照执行。

                        二○一○年六月二十八日

关于建立中小学理事会制度的实施意见

为全面推进中小学校现代化建设，充分发挥社会资源在学校管理和建设中的作用，建立社会与学校之间协调发展的机制，有力推动全区教育均衡发展、内涵发展、特色发展进程，现就在全区中小学全面建立理事会制度提出如下实施意见。

一、指导思想

学校理事会是对学校教育教学管理、基本建设等重要事务进行献计献策、协调监督的机构，是教育资源的“整合器”，是学校发展的“助推器”，是学校与乡镇、村队及社会各界联系的桥梁，是实现学校与社会资源共享、共同发展的有效途径。通过建立中小学理事会制度，强化学校民主决策和社会监督，实现中小学依法自主办学、科学管理，形成全社会关心教育、支持教育的良好氛围，全面推进我区学校现代化建设进程。
二、基本原则

（一）依法原则。要符合《教育法》、《教师法》、《义务教育法》等相关法律法规和政策的规定以及国家、市、区对教育工作的相关要求。

（二）创新原则。要有创新，有突破，既有前瞻性，又有可操作性，能够适应并服务于教育事业发展的新形势、新任务和新要求。

（三）科学原则。贯彻现代学校管理理念，全面涵盖学校依法自主办学以及多方参与、民主管理、科学管理、社会监督等内容。

（四）实效原则。做到机制完善、程序规范，确保运行顺畅，在优化管理、支教重教、完善监督等方面取得实效。

三、具体内容

（一）理事会组织结构。理事会代表构成要具有广泛性、互补性，一般由政府部门代表、学校代表、所在社区（含乡镇、街道、村）代表、家长代表、企业代表以及社会知名人士等组成。可设置名誉理事长、理事长、理事、秘书长等。理事会成立后，要制定理事会章程。
（二）理事会基本职能。中小学理事会作为多方参与的现代学校议事监督机构，要建立以人民满意为导向，内部激励机制完善、外部监督制度健全、科学规范的现代学校运行机制，不断完善理事会的基本职能。一是议事职能。理事会有对学校发展规划、年度工作计划、重大发展目标、重大改革项目、基本建设等重大事项的参议权。逐步扩大理事会的决策权，逐步由议事监督机构向决策权力机构过渡。二是协调职能。争取所在社区（含乡镇、街道、村）、相关企业、社会各界以及家长等对学校的支持，特别是资金投入上的支持。三是监督职能。充分发挥理事会对学校办学、建设和管理等执行能力的监督作用。

（三）理事会工作制度。一是理事选任制度。理事长一般由学校举办者提名，经过学校议事决策机构审议，按学校管理体制报上一级教育主管部门批准。二是理事会议事制度。理事会会议一般由理事长定期召集，原则上一年不少于两次，如有必要，理事长可临时召集理事会会议。理事会讨论通过的重大决议事项，必须由学校按规定报有关部门审核或备案。三是学校评价制度。理事会重点考核学校贯彻教育方针、执行法规政策、实施素质教育、规范办学行为以及加强安全管理、行风建设等重点目标完成情况，强化评价考核的激励和导向功能。

四、工作要求

（一）切实加强组织领导。各乡镇街和教育部门要切实履行职责，强化组织领导，协调抓好建立理事会制度的各项工作。
（二）稳步推进理事会制度建设。要从改革、发展、稳定大局和本地实际出发，始终坚持“以师生为本”的原则，规范工作程序，精心组织实施，及时解决各种问题，着力将工作抓好抓实。

（三）有效发挥理事会职能和作用。遵循“边探索、边实践、边完善”的原则，充分发挥理事会作用，尤其是在推进素质教育、创建义务教育学校现代化、规范中小学办学行为、校企合作等方面，进一步发挥理事会的议事、协调、监督等职能，在实践中不断完善和深化中小学理事会制度建设。

幼儿园和其他学校可参照此意见执行。

宝坻区教育局

二○一○年六月十六日
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