转发区安委会办公室关于

宝坻区安全生产执法行动治理行动

宣传教育行动实施方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

区安委会办公室拟定的《宝坻区安全生产执法行动治理行动宣传教育行动实施方案》已经区人民政府领导同志同意，现转发给你们，请照此执行。


宝坻区安全生产执法行动

治理行动宣传教育行动实施方案

区人民政府：

根据天津市安委会办公室的统一部署,现决定在全区范围内开展安全生产执法行动、治理行动、宣传教育行动（以下简称“三项行动”），实施方案如下：

一、工作目标

通过开展“三项行动”,强化安全生产全员、全过程、全方位管理，推进全年安全生产工作目标任务落实。加大安全生产执法力度，严厉打击非法违法生产经营行为，进一步规范安全生产法治秩序；深化安全生产治理，切实加强和解决安全生产薄弱环节和突出问题；加强安全教育，树立安全发展理念，进一步提升全社会安全意识和从业人员的安全生产技能，促进全区安全生产形势持续稳定。

二、主要任务

在全力推进安全生产工作目标任务落实的基础上，将危险化学品、道路交通、建筑施工、特种设备以及危险性较大的非法生产经营点和易燃易爆场所，作为“三项行动”的重点行业和领域，强化监管。

（一）执法行动。对下列行为依法进行打击或查处：

1．无证或证照不全从事生产、经营、建设的；

2．关闭取缔后又擅自生产、经营、建设的；

3．违反建设项目安全设施“三同时”规定，违法违规进行项目建设的；

4．瞒报事故的；

5．重大隐患隐瞒不报或不按规定期限予以整治的；

6．不按规定进行安全培训或无证上岗的；

7．拒不执行安全监管监察指令、抗拒安全执法的；

8．仍使用国家明令禁止、淘汰的技术和生产工艺的；

9．其他非法违法生产、经营、建设行为。

（二）治理行动。对下列行为进行严格治理：

1．安全生产工艺系统、技术装备、监控设施、安全装置、作业环境、劳动防护用品配备不符合规定的； 

2．危险性较大的特种设备和危险物品的存储容器、运输工具完好率不达标及不按规定进行检测检验的；

3．受自然灾害威胁而未落实防范措施的；

4．隐患排查治理制度不健全、责任不明确、措施不落实、整改不到位的；

5．应急救援队伍、装备不健全，应急预案制定、修订、演练不及时，以及自救装备配备不足、使用培训不够的；

6．高危行业安全生产费用提取使用、安全生产风险抵押金缴纳等经济政策落实不到位的；

7．重大基础设施建设安全管理制度不完善、管理措施落实不到位的；

8．违章指挥、违章作业、违反劳动纪律的；

9．安全监管责任不落实，安全管理机构不健全，监督检查不到位，安全许可制度执行不严格的。

（三）宣传教育行动。着力开展以下宣传教育行动：

1．深入开展以“关爱生命、安全发展”为主题的安全生产系列宣传；

2．努力推进企业、社区安全文化建设；

3．扎实开展安全监管人员、企业负责人和员工安全生产教育培训工作。

三、工作步骤

（一）发动准备阶段（5月20日之前）。各乡镇街（园区）、各职能部门要按照本方案要求，结合自身实际，认真研究制定本辖区、本部门安全生产“三项行动”方案。其方案、主要负责人、联系人及联系方式于5月20日前报区“三项行动”领导小组办公室。

（二）组织实施阶段（5月21日至9月底，其中宣传教育活动至年底）

1．执法行动。

（1）全面排查。各乡镇街（园区）对所辖范围内存在上述9种非法违法生产经营问题进行认真清理、检查，要查清现存有明显危险性的非法违法生产经营行为，逐一登记，建档立案，并于6月20日前报区“三项行动”领导小组办公室。

（2）依法打击。区“三项行动”领导小组对检查上报的问题进行集中梳理，明确实施主体。凡属一般问题，且乡镇街（园区）自身能够解决的由自身解决。对重大问题，仍遵循“法规有明确规定的依据法规，法规无明确规定的，由最先行使许可权的职能部门负责，无前置许可的由工商负责”的原则落实主体责任。必要时由“三项行动”领导小组牵头组织联合执法行动，形成打击合力，力争将现存的有明显危险性的非法和严重违法生产经营行为解决完毕。此项工作于9月20日前完成。

（3）阶段总结。各乡镇街（园区）、各职能部门对开展安全生产执法行动情况要进行认真总结，把解决当前问题同建立规范的安全生产法治秩序密切结合起来，对影响本辖区、本行业安全生产工作的突出问题及其成因进行深入分析，制定遏制非法违法生产经营行为的治本措施。工作总结和措施于9月20日前报“三项行动”领导小组办公室。

2．治理行动

（1）强化建筑施工企业专项治理。制定并落实房屋建筑和公路、市政、电力等工程建设预防坍塌、高处坠落、起重机械事故措施，高大模板支撑体系、高大桥梁等危险性较大工程施工安全防范措施，以及预防建筑施工、有害气体中毒事故等措施。加强安全帽、安全带和安全网等安全防护用品的采购、查验和使用管理。加强建筑施工临时用电的安全管理。5月份，由区建委牵头，组织相关部门，对全区建筑施工工地进行联合检查和专项治理。

（2）强化危险化学品和烟花爆竹专项治理。加强危险化学品生产、储存、经营、使用、道路运输等关键环节的安全监管，重点围绕安全生产责任制不落实、“三违”现象、无证无照经营、建设项目违法违规建设、重大危险源监控措施不力以及危险化学品违规违法运输等问题进行专项治理。烟花爆竹安全监管要严格按照国家标准，重点抓好区烟花爆竹仓库的扩建改造工作，零售摊点力争年内实现入棚经营，确保经营环节安全。要积极探索联合监管工作机制和通报协查制度，通过信息共享、联合执法、查处通报等措施，形成工作合力。6月份，由安监局牵头，组织相关部门，对该项工作进行督查推动。

（3）强化道路运输专项治理。严厉查处机动车超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶等交通违法行为；加强运输市场准入、营运车辆技术状况、营运车辆驾驶人从业资格和客运站的安全监管，依法查处客运车辆挂靠经营、非客运车辆违法载客行为；开展创建“平安畅通县区”、“平安农机”等活动，加强农村地区道路交通安全工作；加大汽车行驶记录仪GPS安装使用和监控平台建设的力度；实施“安保工程”，排查治理公路危险路段和养护维修作业安全措施等。7月份，由公安宝坻分局牵头，组织相关部门，对道路运输企业进行安全大检查和专项治理。

（4）强化人员密集场所的专项治理。落实消防安全责任制、消防安全制度、消防安全操作规程，明确单位消防安全责任人；加强员工消防安全教育培训，制定单位灭火和应急疏散预案并加强演练；整改人员密集场所、高层建筑、地下建筑、在建工程施工工地和“三合一”、“多合一”生产经营单位等重点场所的火灾隐患；落实建筑防火间距、消防车通道、建筑安全出口、疏散通道、防火分区设置等消防安全要求；火灾自动报警系统、自动灭火系统和防排烟系统等自动消防设施及消火栓系统要运行正常；电气线路敷设以及电气设备安全；消防控制室值班操作人员持证上岗；人员密集场所在投入使用或营业前经消防安全检查合格，室内装修装饰材料防火性能符合要求；高层建筑外墙保温材料符合防火性能要求，竖向防火分隔措施有效落实；新建、改建、扩建工程依法经消防设计审核和消防验收方可施工、投入使用；使用领域的消防产品质量符合要求。8月份，由公安消防部门牵头，组织相关部门，对全区人员密集场所进行消防大检查和专项治理。

（5）抓好其它重点行业和领域的专项治理。各职能部门要结合我区特点，合理调配监管资源，从各自监管领域对电力、农业机械、特种设备等重点行业领域进行集中专项治理，重点针对易发生较大事故的环节，致力于治大隐患、防大事故。9月份，区“三项行动”领导小组组织相关部门对各行业和领域的治理情况进行检查。

3．宣传教育行动

（1）强化安全发展科学理念和法制宣传教育。各单位要积极举办以“安全发展”为主题的研讨会、演讲会，结合“安康杯”竞赛活动，推进安全发展理念深入人心。5至8月份，区安监局与区总工会组织全区万名以上从业人员开展“安全生产普法竞赛答题”活动。区安监局组织2个相关宣传咨询小组开展咨询服务活动。

（2）组织开展天津市第19个“安全生产月”集中宣传教育活动。一是各乡镇街、各职能部门以“关爱生命、安全发展”为主题，开展展览、救援演练、发放资料、咨询等系列活动；二是区安监局结合公安消防等部门组织开展一至两次针对危化品泄漏事故、服装企业火灾事故的应急救援演练；三是抓好先进典型的宣传活动，营造遵法守规的社会氛围，推出一批具有公信力的先进单位和先进工作者。

（3）努力推进企业和社区安全文化建设。一是围绕安全生产管理标准化工作和每个乡镇街（园区）年内创建3至5家达标和标杆企业的目标任务，着力抓好教育培训制度，健全培训档案，落实教育时间、内容、人员，体现教育效果；二是按照《安全社区建设基本要求》，全面加强安全社区建设，全年力保1个社区达到市级“安全社区”标准；三是利用区电视台、报纸等媒体适时刊播安全生产法规和安全防范知识，每个乡镇街年内要在主要街道场所制作2条以上永久性的安全生产宣传标语。

（4）强化各类人员的教育培训工作。一是各职能部门要采取多种形式加强自身监管人员业务能力的培训；二是以轮训、鼓励自学、报考安全工程师、年终考试等形式，加强对乡镇街安监人员的培训；三是组织全区村（居）委会主任集中轮训1次；四是加强企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员的培训，其中主要负责人和安全管理人员的培训率要达到95％以上，高危行业的要达到100％；五是强化全员和岗前教育培训，高危行业的全员和岗前教育培训必须达到100％，其他行业要以安全生产管理标准化工作为抓手，努力推进和规范。

（三）深化巩固阶段（10至12月份）

1．结合季节特点，继续推进“三项行动”。针对第四季度任务重、气候变冷、客流量增大等特点，严肃查处超能力、超强度、超定员生产和车辆超员、超载、超速运输等非法违规行为，强化防火、防爆、防冻裂泄露以及防自然灾害意识和措施。

2．全面检查验收“三项行动”开展情况，并将检查验收情况列入年底综合考核内容。

3．认真对“三项行动”进行总结。找出不足，完善措施，促进安全生产工作机制的进一步完善。各单位和部门的总结于12月10日前报“三项行动”领导小组办公室。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任。区政府成立由副区长尹建国同志任组长，区政府办公室副主任左建和同志、区安监局局长王伶远同志任副组长，区安监、公安、交通、建委、质监、工商、农机、文化等部门负责人为成员的领导小组，全面负责“三项行动”工作的开展。领导小组办公室设在区安监局监察科，主任由王伶远、副主任由马建伟同志兼任。各乡镇街（园区）、各职能部门，要切实加强对“三项行动”的组织领导，确保此项行动计划、部署周密清晰，分工明确，各层面责任落实。

（二）加强协调，严厉查处。各单位、各部门要切实承担起主体责任。对检查中发现的非法违法生产经营行为，要综合运用经济、法律和行政等手段，依法从严处理。该停产整顿的，停产整顿；该关闭、取缔的，坚决关闭、取缔；对抗拒执法的，要从重从快予以打击。对检查中发现的问题，属于自身职责之外的要及时通报有关部门。

（三）广泛宣传，强化监督。鼓励群众举报非法违法生产、经营、建设行为。要注重新闻宣传和舆论引导，充分利用广播、电视、报纸等各种媒体，大力宣传“三项行动”的目标、范围、重点和要求，形成强大舆论声势，为深入开展好“三项行动”创造良好氛围。

（四）统筹兼顾，务求实效。要把深入开展“三项行动”与“安全生产年”活动和全年安全生产工作有机结合起来，使其相互促进、协调推进。要进一步注重经济危机形势下安全生产工作的特点，在汛期、暑期、国庆节、第四季度等重点时段和关键节点组织开展综合督查，确保“三项行动”和全年安全生产各项工作落到实处，为庆祝新中国成立60周年创造安全稳定的环境。

区“三项行动”领导小组将对“三项行动”开展情况进行不定期督查，通报有关情况。各单位、各部门每月3日前要将 “三项行动”进展情况统计报表和文字说明报送区安全生产“三项行动”领导小组办公室（联系电话：29240352；传真：29240129）。

以上方案如无不妥，请转发执行。

宝坻区安全生产委员会办公室

二○○九年五月五日
二○○九年五月六日
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