宝坻区人民政府办公室关于扎实开展

平安宝坻冬春消防专项行动的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

按照全市部署，我区正在开展“平安宝坻”冬春消防专项行动，为确保行动取得实效，现就有关工作通知如下：

一、组织机构

区政府成立由尹建国副区长任组长，安监局王伶远、公安分局温景贵、消防支队刘洪卫任副组长，消防工作联席会议成员单位分管负责同志为成员的“平安宝坻”冬春消防专项行动领导小组，领导小组下设办公室，设在区公安消防支队。各单位也要成立相应的领导小组，具体负责指导、组织、协调专项行动开展。

二、整治重点

（一）人员密集场所及高层、地下建筑。重点整治建筑消防设施损坏、关停、瘫痪和疏散通道堵塞、安全出口锁闭，建筑外墙上设置影响逃生和灭火救援的金属护栏、防盗网、广告牌等障碍物，以及消防控制室值班人员未经培训无证上岗等问题。

（二）儿童活动场所、学校、养老院、福利院等场所。重点整治场所设置位置不符合要求、疏散通道堵塞、安全出口锁闭，安全出口、公共区域的外窗设置影响人员疏散和灭火救援的金属栅栏和护栏、灭火应急疏散预案演练不落实等问题。

（三）小单位及“三合一”场所。重点整治社区、村庄的小旅馆、餐馆、洗浴、商店、网吧、生产加工作坊，以及生产性、经营性“三合一”场所生产储存经营和人员住宿未进行防火分隔，缺乏消防设施器材，私拉电线、超负荷使用电器等违章用火用电、堵塞安全出口、违规设置员工宿舍等火灾隐患和违法行为。

（四）建筑施工工地。重点整治各类建设工程施工现场违规搭建彩钢板工棚、宿舍和仓库，未配备灭火设施器材并保持完好有效，占用消防车通道、疏散通道，违反规定进行电焊等明火作业或者违章用火、用电、用油、用气，消防安全管理责任不落实等问题。

（五）节庆活动场所。督促各类节庆活动、商业促销场所严格落实消防安全管理、值班巡查、用火用电管理等规章制度，坚决打通安全疏散通道，最大限度减少火灾发生。督促烟花爆竹燃放场所及时清理燃放区域周边可燃杂物，严格实行巡防看守等火灾防控措施。

三、工作要求：
（一）提高认识，加强领导。各单位、各部门要切实增强政治意识、大局意识和责任意识，建立健全工作责任制，逐级分解任务，明确工作责任，精心谋划，周密部署，分片包干，严密落实。各镇人民政府、街道办事处、各部门主要负责人是此次专项行动的第一责任人，要带头研究，主动听取汇报，亲自督促，确保专项行动顺利开展。

（二）部门协作，严格整治。各部门、各单位要认真履行职责，深入开展火灾隐患排查整治，建立健全联合执法和信息通报机制，形成火灾隐患排查整治合力。建设部门负责组织在建建设工程施工现场消防安全检查，将施工现场消防安全管理、外墙保温材料燃烧性能纳入检查内容，并依法查处未经验收合格擅自投入使用的建筑。房管部门负责督促居民住宅区的物业服务企业及时消除火灾隐患，保证公共消防设施完好有效；组织开展直管公有住房的消防安全检查，督促整改火灾隐患。民政部门负责组织养老院（含敬老院、老年公寓）的火灾隐患排查整治工作。文化部门负责组织公共娱乐场所的火灾隐患排查整治工作，并将场所是否经消防安全检查合格作为办理行政许可的前置条件。教育部门负责组织学校、幼儿园、托儿所等单位的火灾隐患排查整治工作。卫生部门负责组织医院、卫生所、门诊部等医疗卫生场所的火灾隐患排查整治工作。商务部门负责组织商场、超市、市场等商业场所的火灾隐患排查整治工作。安监部门负责组织生产经营单位特别是危险物品从业单位的火灾隐患排查整治工作。市容、综合执法部门负责及时拆除占用消防通道、防火间距的违章建筑，清理占道经营的个体摊贩。旅游部门负责组织星级宾馆、饭店、旅游景区（点）的火灾隐患排查整治工作。工商、质检部门负责组织消防产品生产、流通领域的监管，严格市场准入，依法取缔和吊销违法生产、经营资格。水务部门负责对市政消火栓进行专项治理，按国家相关标准增建、维修市政消火栓，改造市政给水管网，设置天然水源取水设施。公安机关及其消防机构负责依法对辖区单位开展消防监督检查，定期指导、协调落实好相关工作。各镇街、园区要依托消防安全网格化管理工作平台，发动综治办、安监办、公安派出所、居（村）委会、治安巡防队、消防协管队伍等基层力量，对网格内的小单位场所及居（村）民楼院、村组进行全面排查。对影响区域乃至全区消防安全的重大危险源，区政府将组织公安、消防、安监、工商、税务、交管、派出所、综合执法等单位开展集中排查整治，确保万无一失。

（三）发动群众，广泛宣传。各单位、各部门要认真实施家庭、社区、学校、农村、人员密集场所、社会单位“五大消防宣传专项行动”，广泛宣传普及以《消防安全常识二十条》为重点的消防安全常识和逃生自救知识。居民楼管理单位要组织开展一次灭火和逃生疏散演练；社会单位要开展一次从业人员消防安全培训和消防演练，组织消防控制室人员进行技能培训；建设、人力社保、安监等部门要依托农民工培训平台开展农民工岗前消防培训。春节和全国“两会”期间，电视、广播等媒体要在主要频道黄金时段滚动播出冬季用火、用电、用油、用气和燃放烟花爆竹等消防安全知识，集中公布一批根据群众举报投诉查处的火灾隐患案例，营造浓厚的消防安全氛围。

各单位、各部门工作情况及时报“平安宝坻”冬春专项行动领导小组办公室（邮箱：bdxiaofang@163.com）各单位联络人员名单、联系电话，工作方案及动员部署情况；每月12日和25日分别上报专项行动情况，全国“两会”闭幕后2日内上报专项行动总结。
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