天津市宝坻区人民政府办公室关于印发

宝坻区农村产权流转交易市场建设
实施方案的通知

各街道办事处，各镇人民政府，区政府各部门：
《宝坻区农村产权流转交易市场建设实施方案》已经区政府领导同志同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
2016年6月22日

（此件主动公开）
宝坻区农村产权流转交易市场建设实施方案
根据全市农村产权制度改革暨流转交易市场建设工作推动会会议精神和《天津市人民政府办公厅关于加快健全完善我市农村产权流转交易市场的意见》（津政办发2015年99号）的要求，结合我区实际，现就我区农村产权流转交易市场建设工作制定如下实施方案。

一、建立交易平台（2016年6月）
（一）设立宝坻区分市场
依托区农经站，设立天津农村产权交易所宝坻区分市场（以下简称：区分市场），交易场所设在天津农村产权交易所一楼，区农经站指派6名专兼职工作人员从事此项工作。
（二）设立街镇工作站
依托街镇农经部门，设立天津农村产权交易所××镇（街道）工作站（以下简称：街镇工作站），负责人由街镇农经部门负责人兼任，配备2-4名专兼职工作人员。街镇工作站原则要求单独设立交易场所，交易场所面积不低于80平米，暂不具备条件的，可设在街镇农经站或服务大厅。
二、完善平台功能（2016年7月）
（一）平台职能。农村产权流转交易市场是为各类农村产权依法流转交易提供服务的平台。区分市场和街镇工作站主要负责政策咨询、项目推介、收集供求信息、审核报送申请材料、组织进场交易等交易和配套服务工作，同时逐步拓展法律咨询、资产评估、抵押融资等服务功能。
（二）交易范围。宝坻区行政区域内，除法律法规另有规定的从其规定外，农村集体经济组织进行的产权流转交易行为和农村建设事项招投标项目应通过农村产权流转交易市场进行。鼓励非集体经济组织的涉农经营主体如农民专业合作社、家庭农场、农业企业以及农民个人等所持有的土地经营权、股权、资产、知识产权的交易通过农村产权流转交易市场进行。
（三）进场限额。在交易范围内，农村集体经济组织处置集体资产、开展工程项目招投标，标的额在20万元（含20万元）以上的，应通过农村产权流转交易市场公开进行；农村集体经济组织处置集体土地资源，按照区有关规定进行。
（四）交易程序。农村产权流转交易按照申请、审核、信息发布、组织交易、签订合同和交易鉴证等程序进行。农村产权流转交易可以采取协议转让、竞价、拍卖、招投标等方式，也可以采取法律、法规、规章规定的其他方式。采取拍卖的交易方式，应当按照《中华人民共和国拍卖法》及有关规定组织实施。采取招投标的交易方式，应当按照《中华人民共和国招标投标法》及有关规定组织实施。
（五）交易组织。在天津农村产权交易所的统一调度下，根据属地管理原则分层次组织交易。区分市场和街镇工作站均可组织交易，交易地点根据实际需要确定，可以在市级平台，也可以在区分市场、街镇工作站或其它具备交易服务条件的场所。
三、组织保障措施

（一）建立联席会议制度。由区农村产权流转交易工作领导小组成员单位组成联席会议，定期召开，研究推动农村产权流转交易市场的建设与发展工作，及时研究解决工作中的困难和问题。
（二）深入宣传培训。通过网络、电视、报纸等媒体广泛宣传农村产权流转交易工作。对参与农村产权流转交易工作的人员进行系统培训，使其熟练掌握工作流程和操作规则，保证农村产权流转交易工作顺利进行。
（三）强化政策引导。对通过交易平台实现土地流转后发展的高端高效农业项目，择优给予扶持。
（四）加强监督管理。把是否通过农村产权流转交易市场进行流转交易、是否按照要求规范各类产权交易合同作为对基层领导班子党风廉政建设和集体资产管理考核的重要内容。对农村产权交易过程中的违法违规行为，依照有关规定，进行追责；构成犯罪的，移送司法机关依法追究其刑事责任。
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附件
宝坻区农村产权流转交易工作联席会议制度
一、联席会议组成部门

联席会议由区农委、科委、财政局、国土分局、林业局、种植业发展服务中心、畜牧水产业发展服务中心、农机发展服务中心、各街道办事处、各镇人民政府组成。联席会议下设办公室，办公室设在区种植业发展服务中心。
二、联席会议召开程序
联席会议由分管副区长召集主持，由联席会议办公室提出议题，会议研究讨论内容和所做决定，由联席会议办公室形成会议纪要。
三、成员单位职责分工

区农委：负责农村产权流转交易事项的组织、协调等工作。
区科委：负责涉农知识产权、专利权等流转交易项目申请的审查、变更登记的审查工作。

区财政局：负责农村产权流转交易工作专项补贴资金使用情况的监督检查，确保专款专用。

区国土分局：负责集体土地所有权和集体建设用地使用权的权属确定、颁证、权属变更手续等方面的服务工作。

区林业局：负责林权登记申请的审查、林权流转变更登记的审查工作。

区种植业发展服务中心：负责农村产权流转交易的组织、协调和合同管理工作。

区畜牧水产业发展服务中心：负责鱼池、养殖小区等流转交易项目申请的审查、变更登记的审查工作。

区农机发展服务中心：负责农机流转交易项目申请的审查、变更登记的审查工作。

各街镇：负责辖区内农村产权流转交易信息的采集，并依法依规对交易项目进行审核，做好资料填报和上报等工作。
四、联席会议决定落实

联席会议所做决定由成员单位按照各自职责，确保落实到位。联席会议办公室负责对落实情况进行收集、整理、汇总和报告。
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