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宝坻区人民政府办公室转发
区文广局体育局拟定的关于开展百花迎春
文体活动月安排意见的通知

各街道办事处、各镇人民政府，区政府各部门：

区文广局、体育局拟定的《关于开展“百花迎春”文体活动月的安排意见》已经区人民政府领导同志同意，现转发给你们，请认真遵照执行。

  2014年1月13日

（此件主动公开）
关于开展“百花迎春”文体活动月的安排意见

区文广局、体育局
为丰富和活跃全区群众春节期间文化生活，营造欢乐喜庆、文明祥和的节日氛围，拟于2014年春节期间，在全区范围内广泛开展“百花迎春”文体活动月活动，现提出如下安排意见：

一、活动安排

文体活动月期间，采用区级活动与基层活动相结合的方式进行，本着“喜庆、文明、节俭、安全”的原则，形成内容积极向上，形式丰富多彩，城乡互动、上下联动、点面结合、多点开花的良好局面，让群众真正感受到文化惠民带来的丰硕成果。

（一）区级活动

1．为环卫工人送春联

时间：2014年1月

主要内容：组织区内外书画作者为街道环卫工人书写、赠送以“看美丽宝坻，书美好生活”为主题的新春联活动，让一纸红红的春联带去对在美丽宝坻建设中辛勤工作的环卫工人的新春祝福。

2．传统文化大讲堂

时间：2014年1月至2月
地点：宝坻剧院、广济寺

主要内容：在春节期间举办多场讲座，组织群众自愿参加，传播传统文化，弘扬向上向善精神，使群众进一步加强道德修养、校正人生方向、激发建设美好家园的热情，推动和谐宝坻建设。

3．新春书画展

时间：2014年1月至2月

地点：新华书店、宝坻剧院、广济寺

主要内容：举办2014年新春书画展。前期，已经在元旦期间举办了预展，在区两会期间完成了首展，下步，将在广济寺庙会期间进行大型展览。

4．春节团拜会文艺演出

时间：2014年1月26日（腊月二十六）10:30

地点：宝坻宾馆大餐厅

主要内容：在年终岁尾之际，用一台精彩的文艺节目，慰问各级领导、离退休老干部、驻宝部队和驻宝单位人员。文艺演出将推出我区近年来精心打造的优秀节目，精选新创节目及获奖作品，充分反映我区各项事业建设成果，展示文化底蕴和文艺工作者的风采，齐心奋进共奏和谐乐章。

5．评剧歌舞贺岁演出

时间：2014年2月2日（正月初三）至2月14日（正月十五）

地点：宝坻剧院

主要内容：评剧歌舞贺岁演出，既能烘托新春节日气氛、营造文化氛围，又能传承、弘扬地域传统文化，让全区人民得到高品位的艺术享受。主要是邀请专业评剧院团进行演出，让老百姓真正体味十足的“过大年、唱大戏”的文化魅力。

6．民间花会表演

时间：2014年1月至2月

地点：部分街镇、广济寺广场
主要内容：花会表演是充分挖掘我区文化资源，保护传承非物质文化遗产，满足群众文化需求的重要形式。春节前，选择群众基础好的2-3个街镇作为表演点，荟萃附近街镇村的花会队进行演出，庆祝我区过去一年收获的累累硕果。春节后，选调区内的民间花会队在宝坻古城进行以“盛世闹新春”为主题的民间花会表演，用老百姓喜闻乐见、具有传统特色的形式，丰富群众节日期间的精神文化生活。

7．宝坻区第二十八届迎春“农行杯”乒乓球比赛

时间：2014年2月

地点：爱尚球类运动馆

主要内容：迎春乒乓球比赛已连续举办二十八届，深受广大乒乓球爱好者的欢迎，成为具有一定影响力的品牌赛事，成为倡导“我运动、我健康、我快乐”健身理念的平台。

8．民间文艺团队展演

时间：2014年1月至2月

地点：区文化馆、广济寺广场
主要内容：民间文艺团队逐渐成为我区群众文化活动的重要力量，他们常年活跃在基层，对宝坻和谐社会建设起到了积极作用。春节前，组织民间文艺团队交流演出，特别是在区文化馆进行歌舞、京东大鼓、戏曲及少儿器乐演奏4个文艺专场演出活动；春节后，选调优秀的民间文艺团队进行歌舞表演，充分展示新农村精神风貌及宝坻群众文化发展成就。

9．文艺团队大拜年

时间：春节期间

地点：各街镇

主要内容：组织区内优秀文艺团队，进行村与村、街镇与街镇之间互相交流文艺演出。以文化拜年的形式，提倡新文明，抵制旧习俗，赞美宝坻新成就，感受家乡的繁荣富强，让文化真正走进基层，活跃广大人民的文化生活。

10．中国象棋大赛

时间：2014年2月17日（正月十八）至19日（正月二十）

地点：宝坻区总工会三楼

主要内容：以庆新春为主题，组织宝坻区象棋大赛，营造喜庆祥和的节日氛围，丰富全民健身活动的内容，拉开全年群体活动的序幕。

11．广济寺庙会

时间：2014年2月10日（正月十一）至2月14日（正月十五）

地点：广济寺广场

主要内容：在总结2013年首届庙会经验的基础上，继续举办广济寺庙会，以充分展示宝坻本土文化，营造新春文化氛围，提升宝坻文化品位和地区形象。庙会将安排广济寺游览、念佛法会、猜灯谜、古玩及民俗制品展销、风味小吃等传统文化活动，让全区群众逛文化庙会，感受传统文化的魅力，体味新年的和谐快乐。
（二）基层活动

2014年春节期间, 各街镇、区直各部门应突出街镇和区直单位特点，组织举办新春文艺联欢会以及书画、摄影、图片展览，民间花会表演等文体活动，要力求参与人数多，辐射面广，形式多样，让广大职工、群众参与其中，共享盛世之乐。

各村（居）委会要充分利用村（居）文化活动室、农家书屋、健身公园等文化设施开展文化活动，丰富城乡群众节日的文化生活，满足广大群众多层次的文化需求。

二、活动要求

（一）各街镇、各部门要高度重视“百花迎春”文体活动月活动，加强领导，制定方案，层层落实。各镇街同时要做好对村（居）级活动的指导，保障活动的顺利开展。

（二）各街镇、各部门要加强与区主管部门的联系沟通，区文广、体育部门要切实做好指导、组织及服务工作。

（三）各街镇、各部门要做好“百花迎春”文体活动月活动的总结工作。活动结束后，要将总结材料分别报区文化广播电视局和区体育局。

抄送：区委各部委室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区纪

委办公室，区法院，区检察院，区人武部，各人民团体。
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