转发区环保局关于宝坻区

2011年整治违法排污企业保障群众健康环保

专项行动工作方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

区环保局拟定的《宝坻区2011年整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动工作方案》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，望遵照执行。
二○一一年六月十五日
宝坻区2011年整治违法排污企业

保障群众健康环保专项行动工作方案

区人民政府：

根据环境保护部、国家发展改革委、工业和信息化部、监察局、司法部、住房城乡建设部、工商总局、安全监管总局和电监会联合下发的《关于2011年深入开展整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动的通知》以及市环境保护局、市发展和改革委员会、市经济和信息化委员会、市监察局、市司法局、市城乡建设和交通委员会、市市容和园林管理委员会、市工商管理局、市安全生产监督管理局、市水务局、市电力公司联合下发的《天津市2011年整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动工作方案》的要求，为继续开展好我区2011年整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动（以下简称“环保专项行动”），制定工作方案如下：

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，围绕“调结构、增活力、上水平”活动的要求，结合我区环保重点工作，加大环境综合执法力度，着力解决危害群众健康和影响可持续发展的突出环境问题，促进污染减排任务完成，为我区又快又好的发展、生态区建设和人民群众健康提供良好的环境保障。

二、工作重点及要求

（一）继续深入整治重点行业、重金属排放企业环境污染问题
1．在2010年重金属排放企业排查整治的基础上，按照国务院批复的《重金属综合污染防治“十二五”规划》的总体要求，对已明确的涉重金属重点区域和重点行业，进一步加大督查督办力度，落实整治措施，切实消除环境污染隐患。加大对环境违法行为的处罚，坚决淘汰达不到环保要求的小型冶炼企业，严格电镀、制革等行业监管，督促企业完善各类突发事件应急预案并加强演练，防止发生次生环境污染事件。督促重金属排放企业开展清洁生产审核，公开环保不达标企业的污染物排放和环境管理情况。严格环境准入，按照有关规定编制环评文件，严格擅自降低评价等级审批环评文件，进一步规范环境保护“三同时”验收，凡是达不到要求的，不得投入生产。确定一批损害群众健康的突出环境问题，作为重点内容，开展集中整治。

2．全面彻查铅蓄电池行业企业环境违法问题。建立铅蓄电池加工（含电极板）、组装、回收企业的监督检查台账，定期开展现场监督检查和监督性监测。对铅蓄电池行业企业实行严格的环境执法措施，切实加大对违反环境保护法律法规行为的查处力度。对未经环境影响评价或达不到环境影响评价要求的，一律停止建设；对环境保护、劳动保护“三同时”执行不到位的，一律停止生产；对无污染治理设施、污染治理设施不正常运行或超标排放的，一律停产整治；对无危险废物资质从事废铅蓄电池回收的，一律停止非法经营活动；对不能依法达到卫生防护距离要求的，一律停产整治；对发生重大铅污染事件的，一律追究责任。各部门要将铅蓄电池重点企业的整治作为2011年环保专项行动的第一要务，务求全面细致，取得实效，消除环境隐患，确保环境安全。被依法关闭的企业，要落实断电措施，及时注销或吊销营业执照，拆除生产设备，妥善处置危险废物；对停产整治企业，要督促企业制定整改方案，明确整改目标和时限要求，未经验收不得恢复生产。未进行过清洁生产审核的企业要在2011年底前完成一次清洁生产审核；企业周边环境变化较大的要开展环境影响后评价。

3．加大涉重金属危险废物行业监管力度，规范危险废物管理。要以排污申报登记为基础，全面排查重点危险废物产生单位以及利用、处置单位情况，要将年产生或者贮存1吨以上危险废物的单位列为危险废物重点源，建立动态跟踪管理机制，并监督企业建立危险废物管理台账。要严格执行危险废物转移联单制度，重点治理利用含重金属副产品、回收重金属企业的环境污染问题。

（二）进一步加大对污染减排重点行业的监管力度

继续加强污水处理厂运行监管。重点监控设施运行不正常、排放超标的污水处理厂，切实提升运营管理水平。重点加强建成投运的城镇污水处理厂和各类工业园区污水处理厂日常监督检查。加强污水处理厂进、出水水质的监督性监测、全面分析、掌握污水处理厂运行及污染物排放情况，尤其是新增污水处理能力的污水处理厂达标排放情况。对进水浓度高的污水处理厂上游工业污染源加大监管力度，要进一步加大对污水处理厂污泥处理处置的监管力度，加强污泥处理设施运行维护，妥善处置污泥，严禁擅自堆放、随意丢弃、倾倒、直接排放。督促污水处理厂和污泥处置、利用单位建立污泥管理台账，建立污泥转移联单制度，详细记录污泥产生量、转移量、处置量及其去向等情况，规范污泥运输和接收，定期向环保、水务主管部门报告。按照环保部办公厅《关于加强城镇污水处理厂污泥污染防治工作的通知》（环办〔2010〕157号）的要求，要督促辖区内污水处理厂于2012年底前建成并运行污泥处理设施（脱水及稳定化设施）。城建、环保、公安等部门要密切配合，严厉查处非法倾倒和违法处置污泥行为。

（三）依法取缔小塑料颗粒加工企业

全面排查利用废旧塑料加工生产再生塑料颗粒单位情况。根据《中华人民共和国环境保护法》、《国务院关于环境保护若干问题的决定》（国发〔1996〕31号）和国家环保部等九部委联合下发的《关于2011年深入开展整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动的通知》的总体精神，对利用废旧塑料土法加工生产再生塑料颗粒等属于国家明令禁止的污染严重的小企业，依法予以取缔。各部门要将小塑料颗粒加工企业的取缔工作做为2011年环保专项行动的重点工作，密切配合、全面细致、取得实效，确保环境安全。对依法取缔的小塑料颗粒加工企业要逐一落实、坚持标准，落实断电措施，及时吊销营业执照、拆除生产设备、清除原料。加强后督察工作，杜绝死灰复燃。

三、主要工作措施

（一）加强组织领导、完善协作机制

区政府成立以孟宪昆副区长为组长、各部门负责人为成员的环保专项行动领导小组。区环保专项行动领导小组下设办公室，办公室设在区环保局，办公室主任由区环保局助理调研员潘立会担任。我区要继续将深入开展环保专项行动纳入重要议事日程。

领导小组各成员单位要进一步加强协作，严格履行各自的职责，切实加大监管力度；要坚持联席会议、定期协调和联合办案制度，及时进行信息交流，反馈存在的问题，共同打击环境违法行为。各成员单位要加强协作配合，建立铅蓄电池企业在项目立项与生产许可、环境影响评价、安全评价、工商注册登记等清单的联合排查机制，完善联合检查、联合监督、联合问责的工作机制。
（二）明确部门职责，确保整治效果

区环保局负责对企业环境违法行为的统一监督管理。加大执法检查力度，及时发现和查处环境违法问题。对依法需要停产、关闭的，报请同级人民政府予以停产关闭；对需要移送有关部门依法处理的，要及时移送；对涉嫌构成破坏环境资源保护罪的案件，及时移送公安、检察机关。

区发展改革、工业主管部门，要坚决遏制高能耗、高排放行业低水平重复建设；采取综合措施，对属于违反国家产业政策和有色金属及相关行业调整振兴规划的落后的生产能力、工艺和设备进行清查，按规定实施淘汰；对出租厂房、场地用于生产加工的单位和企业进行全面清理，违反国家产业政策有关规定的，一律解除租赁合同，予以清除。

区行政监察机关要积极发挥职能作用，督促各级政府及行政主管部门认真履行环保监管职责，切实抓好整治行动各项工作的落实。要进一步加大监督检查和案件查办力度，着力解决庇护和纵容违法排污企业、阻挠和干扰环保执法的问题；在决策中出现重大失误、导致辖区或者相邻区域环境受到严重污染或破坏的问题；地方政府和有关部门对环境违法行为监管不力的问题；环保部门滥用审批权、评审权、执法权谋取利益等问题。对重大环境违法违纪案件，按照《环境保护违法违纪行为处分暂行规定》，严肃追究有关责任人员和相关领导责任。

区建设部门要加快污水处理厂的建设。区水务部门要加大对城镇污水处理的监督和监管力度，对不能正常运行的项目要限期整顿。加强对城镇污水集中处理设施运营的监督管理，保证城镇污水处理厂稳定达标排放，污泥进行无害化处置。

区市容管理部门要进一步规范垃圾填埋场的运营管理，依法对已建成的生活废弃物填埋场及焚烧厂实际运行情况进行监督检查，特别对垃圾渗滤液及焚烧飞灰等重点污染物处置不符合规范要求的应责令其限期整改，对违反规定的，由城市管理综合执法部门依法查处，严防二次污染。

区司法行政部门负责指导、协调我区的环保法制宣传教育工作、法律服务和法律援助工作。

区工商部门要及时责令被依法关闭企业变更、注销或吊销其营业执照，严肃查处相关企业违反注册登记法律法规的行为。

区安监部门要加强铅蓄电池企业劳动保护以及危险化学品安全的监管，督促企业落实安全生产措施，严肃查处铅蓄电池和危险化学品生产企业违反安全生产法规的行为，防止因企业安全事故引发环境污染。

区水务部门要做好水资源管理和监督工作，强化引滦水源保护，对设置在河道、水库的排污（水）口进行全面检查，建立健全排污（水）口门的情况档案，依法加大对违法设置排污（水）口及违法排污的处罚力度，依法查处引滦水源保护区内的相关违法行为。强化排水许可管理。

区供电部门要配合环保部门，认真执行国家环保政策，按照区政府决定对违法排污企业采取停电、限电等措施。

（三）加强督察督办，加大惩治力度

要切实加大环保专项行动的督察督办力度。根据各阶段工作要求，制定具体督察方案，督查中要坚持实施约谈、通报等制度，对工作开展不力、问题突出的、存在严重环境违法行为隐瞒不报的，整治重点存在薄弱环节的、上报相关整治进展缓慢的，要通报批评，约谈主要负责人。对违反环境保护法律法规，出现重大决策失误，造成环境严重污染的；对环境违法行为查处不力，甚至包容、纵容违法排污企业，致使群众反映强烈的问题长期得不到解决的，要依法依纪追究责任。要综合运用法律、经济、行政等手段，加大对环境违法行为的惩治力度，切实保障环保专项行动取得实效。

（四）加强挂牌督办，开展后督察

继续充分发挥挂牌督办制度的作用，将群众反映强烈、影响社会稳定、损害群众利益的严重污染环境问题作为重点查处事项，将一批重金属污染和涉及危险废物环境违法的案件，实行挂牌督办，严格追究责任，做到查处到位、整改到位、保证整治效果。要严格执行《环境行政执法后督察办法》，督促环境违法企业切实履行环境行政处罚决定和行政命令，及时纠正环境违法行为。认真梳理2010年以来处罚案件执行情况，制定后督察方案并组织实施。加大执法监管力度，防止污染反弹。

（五）加强社会监督，鼓励公众参与

要根据阶段工作重点，结合实际，制定宣传计划，责成专门部门组织实施。要向社会公布环保专项行动进展、违法企业名单、典型环境违法案件查处情况；要积极组织新闻媒体进行跟踪报道，充分利用电视、广播、报纸、互联网等媒体，加大环保法律法规的宣传力度；畅通投诉渠道，加强环境保护信访工作，营造群众参与和监督的良好氛围。

四、工作安排

（一）动员部署阶段（4月）

根据《天津市2011年整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动工作方案》的要求，结合我区实际，成立环保专项行动领导小组及办公室，制定具体实施方案，确定我区整治重点，全面完成环保专项行动的动员部署工作。

（二）深入排查和整治阶段（5月—9月）

区环保专项行动领导小组组织有关部门集中对重金属排放企业、污染减排重点行业存在的环境违法问题进行整治，严肃查处一批典型违法案件。2011年6月底前将重点行业重金属排放企业整治情况及含铅蓄电池企业整治情况上报市环保专项领导小组办公室。

（三）督查阶段（10月）

区环保专项行动领导小组对各部门环保专项行动开展情况进行检查，并配合市环保专项行动领导小组对我区环保专项行动工作开展情况进行督察。

（四）总结阶段（11月）

对环保专项行动开展情况进行认真总结，将我区环保专项行动的主要做法与成效、存在的问题及原因分析、下一步的措施及工作计划，形成2011年环保专项行动工作总结报告，于2011年11月15日前上报市环保专项行动领导小组办公室。

附件：宝坻区2011年整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动工作领导小组成员名单

宝坻区环保局
二○一一年五月二十五日
附件：

宝坻区2011年整治违法排污企业保障群众

健康环保专项行动工作领导小组成员名单

宝坻区发展和改革委员会

宝坻区经济和信息化委员会

宝坻区监察局

宝坻区城乡建设和交通委员会

宝坻区市容和园林管理委员会

宝坻区环境保护局

宝坻区司法局

天津市工商行政管理局宝坻分局

宝坻区安全生产监督管理局

宝坻区水务局

宝坻区电力公司
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