转发区教育局财政局拟定的宝坻区

中小学校舍安全工程实施意见的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：
区教育局、财政局拟定的《宝坻区中小学校舍安全工程实施意见》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，请遵照执行。
                        二○○九年九月十八日
宝坻区中小学校舍安全工程实施意见
为进一步整合我区教育资源，彻底消除校舍安全隐患，切实保障广大师生安全，有效推进全区中小学校舍安全工程的顺利实施，根据市政府办公厅《关于转发市教委拟定的天津市中小学校舍安全工程实施意见的通知》（津政办发[2009]120号）精神，结合天津市义务教育学校现代化建设标准和我区实际，制定如下实施意见。

一、实施范围
校舍安全工程覆盖全区城镇和农村、公办和民办、教育系统和非教育系统的所有中小学，包括普通小学（含教学点）、普通初中、普通高中、完全中学、特殊教育学校和中等职业学校。
二、实施原则
（一）确保安全。全面细致排查全区所有中小学校舍安全隐患，优先消除现有危旧平房。根据鉴定报告，对危房进行拆除，对需加固楼房进行加固，切实保障广大师生人身安全。
（二）实事求是。结合我区城镇发展总体规划、新农村建设和小城镇建设规划，充分考虑教育长远发展和生源变化等实际情况，对全区教育资源进行重新布局。撤并规模小、条件差、效益低的薄弱学校，高标准实现义务教育学校现代化建设标准。
（三）科学发展。坚持超前规划，高标准规划，充分利用现有教育资源，优先建设以乡镇政府所在地为中心的中小学校舍。新规划建设的学校要保证规模，学生人数原则上不低于300人，覆盖半径不小于6公里。

（四）分步实施。在全面、科学规划的基础上，根据校舍的分布状况、危险程度等因素，由区教育局和各乡镇政府根据实际统筹安排，分步实施。有条件的乡镇优先安排，优先建设市房屋鉴定勘测设计院鉴定的校舍。
三、规划方案
全区中小学计划由184所减少到125所，减少59所。其中，高中由11所减少为10所，撤并1所；初中由38所减少为35所，新建10所，撤并13所；中心小学由131所减少为76所，新建9所，撤并64所；撤销全部村小教学点，保留中专职专2所、特殊教育学校1所、民办学校1所。

全区现有中小学校舍62.4万平方米。拟拆除危旧校舍5.1万平方米，撤并学校面积15.4万平方米。拟新建19所学校，建筑面积8.5万平方米。在原有校舍改扩建25所，改扩建面积5.1万平方米。拟先行对市房屋鉴定勘测设计院鉴定的9所学校进行加固，加固面积2万平方米，加固同时进行功能提升。规划后全区中小学校舍总面积为55.5万平方米。
四、资金安排和管理
按照分级办学、分级管理的原则，根据《天津市农村中小学校舍加固及功能提升工程实施意见》所确定的资金担负比例，校舍加固和拆除重建的市财政补助2/3，功能提升的市财政补助1/2 。其余部分由区财政和乡镇财政分别承担，具体方案按区财政局和教育局联合下发的《中小学校舍安全工程专项资金管理暂行办法》执行。
五、工作安排

（一）校舍加固及功能提升工程由区教育局牵头组织编制项目建议书，统一报送区发改委打捆审批并办理报建和招投标手续，确定监理公司。各乡镇政府负责本辖区学校校舍加固工程的施工和质量监管。首批9所学校加固工程力争于2009年10月底前完成。

（二）拆除重建及改扩建项目按照管理体制由各乡镇政府和区教育局分别负责，以学校为单位单个独立审批，按照国家规定的工程建设程序组织建设。各学校建设总体规划和工程设计方案报区教育局和区财政局审核后实施。
（三）按照市教委统一安排，组织有关部门对在总体规划中需保留学校的现有校舍进行逐栋排查，要按照抗震设防和有关防灾要求，形成对每一座建筑的鉴定报告。2008年5月以后排查过并形成鉴定报告的校舍，不再重新鉴定。根据排查鉴定结果，委托有资质的部门科学制定中小学校舍加固方案和具体实施计划。

（四）对在总体规划中需保留的义务教育学校进行功能提升，对拟撤并或拆除的学校不再进行功能提升。功能提升包括旱厕改造、采暖改造、操场整修、饮水设施、门窗更换、校园环境改造等建设内容。
六、保障措施
（一）加强组织领导。为加强对中小学校舍安全工程工作的组织领导，成立宝坻区中小学校舍安全工程领导小组，组长由孙宝华同志担任，副组长由王素艳同志担任，区政府办、发改委、建委、科委、教育局、财政局、监察局、房管局、规划局、国土局、审计局为成员单位。领导小组下设办公室，办公室设在区教育局。各乡镇政府和各成员单位要高度重视，加强领导，坚持一把手亲自抓、负总责，要密切配合，加强协调，全力推进校舍安全工程的顺利实施。
（二）强化质量监管。要严格执行《天津市农村中小学校舍加固及功能提升工程实施意见》配套文件精神，规范运作，落实和完善工程建设项目法人责任制、招投标制、工程监理制、工程建设合同制和各项审批程序。各学校要选派技术人员进行现场监管，明确维修改造的任务与目标，严格执行基本建设程序和有关工程技术标准、规范，把好工程预算关、材料进场关、施工关、验收关、决算关，确保建设一所，达标一所。
（三）规范工程档案。校舍建设档案是维护学校权益，查勘、维修房屋，合理使用校舍和反映学校建设历史的重要资料，是校舍安全管理不可缺少的重要组成部分。各学校要建立每一栋校舍永久性档案，包括照片、视频等影像资料，及时更新补充校舍检查情况的相关资料，确保校舍档案的完整性和真实性。
（四）严肃有关纪律。各乡镇、各部门要按照各自职责积极筹措资金，保障资金的投入。对校舍安全隐患排查不到位，校舍加固改造不及时，建设质量不达标，造成安全事故的要依法严肃追究相关责任人责任。建设和施工单位要加强工程建设人员的廉洁教育，明确纪律要求，确保工程高质量、高效益，做到干净运行。区中小学校舍安全工程领导小组办公室要组织专人对校舍排查鉴定、规划设计、建设施工、竣工验收、工程资金使用情况等实行全方位、全过程跟踪监督，确保中小学校舍安全工程的顺利实施。
附件：《宝坻区中小学校舍加固及功能提升工程规划方案表》
宝坻区教育局
宝坻区财政局
二○○九年九月十一日
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