转发区招商局拟定的宝坻区2012年

加快开放型经济发展服务月活动方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：

区招商局拟定的《宝坻区2012年加快开放型经济发展服务月活动方案》已经区政府领导同志同意，现转发给你们，望认真抓好落实。

二○一二年六月十九日

宝坻区2012年加快开放型经济发展

服务月活动方案

按照市政府关于在全市集中开展加快开放型经济发展服务月活动安排，我区定于2012年6月在全区集中开展加快开放型经济发展服务月活动（以下简称服务月活动）。现制定如下方案：

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观和市第十次党代会、区第四次党代会精神，按照区委、区政府“调结构、惠民生、上水平”活动的总体要求，围绕“强化服务企业载体，提高投资贸易便利化水平”的活动主题，充分发挥各镇街、各园区、各单位职能作用，积极为企业载体解决实际困难和问题，进一步优化投资贸易环境，在全区掀起全面提高对外开放水平的新热潮。

二、组织领导

区政府成立2012年加快开放型经济发展服务月活动领导小组（以下简称区服务月活动领导小组），区委常委、常务副区长李森阳任组长，区委常委、副区长边荣海、副区长艾玉昆、副区长尹建国任副组长，招商局、行政审批办、发改委、农委、工信委、商务委、科委、建委、国土宝坻分局、规划局、市容园林委、环保局、水务局、房管局、国税局、地税局、安监局、质监局、卫生局、工商宝坻分局、公安宝坻分局、人力社保局、消防支队、新闻中心、供电公司负责同志为成员。领导小组下设办公室，办公室设在区招商局。
三、活动内容

按照统一组织、分口实施的原则，各镇街、各园区、各单位分别组织开展活动。全区统一组织八项活动。

（一）开展“强化服务企业载体，提高投资贸易便利化水平”主题活动。各镇街、各园区、各单位要围绕活动主题，认真查找2004年以来，特别是市第九次党代会以来，在办事程序、工作效率、服务水平等方面与经济发达地区相比存在的差距。政府职能部门要从深化对外开放，提高便利水平出发，进一步简化办事程序，做到能简化的一律简化、能缩短时间的一律缩短。引导中介机构围绕简化程序、减少办理要件、压缩办理时限、规范收费标准、改进服务质量，提出服务企业载体的新措施。

（二）举办政策宣讲活动。6月中旬，各镇街、各园区、各单位要结合自身业务职能，分别组织向企业解读新政策、宣传服务新举措的“政策法规快递活动”。区发改委组织好对国家、天津市关于加快发展服务业相关政策的宣讲；区金融办组织好企业融资相关政策宣讲；区科委组织好支持科技型中小企业发展相关政策宣讲；区招商局邀请市商务委等相关部门组织好外资外经外贸政策培训，对国务院关于加强进口促进对外贸易平衡发展的指导意见和新的《外商投资产业指导目录》进行解读。

（三）开展服务接待日活动。6月18日为集中受理企业投诉、接受企业咨询的服务接待日。区行政审批办组织各有关部门在区行政许可服务中心集中受理企业的政策咨询和业务投诉；各镇街、各园区也要集中受理一批本辖区企业反映的重点、难点问题。通过新闻媒体公布各职能部门、执法部门开展接待日的活动时间、地点和服务热线电话。

（四）开展“政企心牵心”活动。区金融办通过银企交流会等形式，积极争取各商业银行信贷支持，搭建融资对接平台，为企业讲解最新信贷政策、开拓融资渠道、解决融资困难。区人力社保局会同区有关部门，针对当前企业用工难、招工难问题，结合应届毕业生分配，举办企业人才专场招聘会，现场提供相关咨询服务。

（五）召开区内资企业座谈会。6月20日，围绕“强化服务企业载体，提高投资贸易便利化水平”活动主题，区招商局邀请市合作交流办有关领导为我区内资企业进行现场服务，听取企业诉求，答复、协调企业遇到的突出问题，为企业解决实际困难。

（六）抓在谈项目和企业增资。各镇街、各园区要采取召开招商会、推介会、走访有投资意向的重点企业等方式，摸排、确立一批重点在谈和拟增资项目，建立跟踪服务促进机制并组织力量促进项目落户。

（七）召开区外商投资企业座谈会。6月中下旬，各镇街、各园区对本辖区重点外商投资企业进行走访，了解企业生产经营状况以及当前国际经济形势产生的影响。6月底针对各镇街、各园区走访情况，筛选部分投资及业务规模较大、反映问题突出的外商投资企业召开区外商投资企业座谈会，分析外商投资及进出口业务等方面存在的问题、提出应对措施，为全年外资外贸任务的完成奠定基础。

（八）表彰一批优秀企业。6月底，对全区不同层面的优秀企业进行表彰，各镇街、各园区也要开展相应的活动。

四、实施步骤

（一）准备阶段（6月1日前）。制定服务月活动实施方案，对服务月活动进行动员，进一步统一思想，部署工作。

（二）实施阶段（6月2日至6月30日）。各镇街、各园区、各单位落实服务月活动实施方案，新闻中心对服务月活动进行报道，不断扩大服务月活动的影响。

（三）总结阶段（7月1日至7月5日）。各镇街、各园区、各单位认真总结经验做法，逐步完善提高，健全为企业服务的长效机制。

五、措施要求

（一）强化责任，落实监督。各镇街、各园区、各单位要把开展服务月活动作为贯彻落实区委、区政府“调结构、惠民生、上水平”活动的重要举措，抓实抓好。对企业提出的问题，要主动协调，积极答复和解决。区政府督查室将对各镇街、各园区、各单位服务月活动开展情况进行督查。

（二）突出重点，强化服务。在为企业服务过程中，要围绕影响企业发展的重点、难点问题，有针对性地开展工作，积极为企业发展办实事、解难题。

（三）加强宣传，营造氛围。要采取多种形式，广泛宣传政策，推广经验，树立典型，为活动开展营造良好的社会环境。

各镇街、各园区、各单位要对服务月活动情况进行总结并填写服务月活动情况表（附后），于7月5日前以书面形式将总结及服务月活动情况表报区服务月活动领导小组办公室（招商局）。

联系电话：29696689、29696687、29696685（传真）

联 系 人：张宏栋

电子邮箱：baodizhaoshangju@126.com
附件：各单位2012年服务月活动情况表

二○一二年六月八日
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