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宝坻区合作交流办项目绩效自评报告

项目概况

项目资金申报及批复情况。

2021年我区东西部协作甘肃省永登县、武山县区级财政帮扶资金各90万元，对口支援民丰县资金总额933万元，共计1113万元，于4月28日向区政府提出拨付申请，经区政府审批同意，区财政局于6月23日将三笔资金分别拨付甘肃省永登县、武山县和新疆民丰县。
（二）项目绩效目标。

资金主要用于三个结对地区保障和改善民生，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴建设。具体实施项目在结对地区，主要由结对地区负责统筹推进。
（三）项目资金申报相符性。

资金审批拨付后，具体由结对地区结合我区按文件要求谋划项目，使用资金，申报内容与具体实施内容相符、申报目标合理可行。

二、项目实施及管理情况

（一）资金计划、到位及使用情况。

1、资金计划及到位。援助资金及时到位，永登县90万元，武山县90万元，民丰县933万元，资金到位率100%。

2、资金使用。资金的实际支出情况具体由结对县负责，三个县使用我区拨付资金和天津市拨付资金谋划项目，其中永登县谋划项目18个，武山县24个，民丰县8个。
（二）项目财务管理情况。

项目主管单位严格按照《甘肃省东西部扶贫协作资金管理办法》合理使用帮扶资金，落实公示公告制度，严格按项目实施进度拨款，提高帮扶资金使用效益。在保证质量的前提下，稳步推进项目计划。资金由各部门向主管单位申请项目预算，经相关部门批准后，由东西部协作小组办公室确定项目计划，报结对县人民政府批准，资金下达由财政部门按照计划拨付给项目实施单位，项目具体实施部门根据项目实施进度情况进行资金的发放，并向受援县乡村振兴局报支付进度，接受财政局监督检查。资金使用监管上，结对县财政局切实履行资金监管责任，严格执行拨付审批程序，按要求拨付资金，项目单位要边实施项目，边搜集整理资料，已完成的项目即使报送审核，确保资金早日拨付到位，同时结对县审计局也将开展全过程跟踪审计。

（三）项目组织实施情况。

天津帮扶资金下达后，由县乡村振兴局负责在县政府网站进行公示，设立资金监督电话，向全县公布，主动接受群众监督。所有项目按照“谁管项目、谁用资金、谁负主责”的原则实施，项目完工后，在乡镇初验的基础上，由县财政局、乡村振兴局、审计局等单位组织相关人员进行验收，到工程现场逐项细致验收。加强对项目资金的事前、事中、事后监管。永登县90万元，武山县90万元，民丰县933万元。其中武山县和永登县资金用于乡村振兴对口街镇帮扶项目已全部完工，民丰县实施流动配餐车购置项目、黑鸡产业人才培训提升项目、民丰县工业园区改造党建阵地建设项目等9个项目已全部完工。
三、目标完成情况


（一）目标任务量完成情况。

    永登县90万元，武山县90万元，民丰县933万元。其中武山县和永登县资金用于乡村振兴对口街镇帮扶项目已全部完工，民丰县实施流动配餐车购置项目、黑鸡产业人才培训提升项目、民丰县工业园区改造党建阵地建设项目等9个项目已按时完工，无未完成的目标任务。
（二）目标质量完成情况。

武山县和永登县携手奔小康项目以及民丰县流动配餐车购置项目、黑鸡产业人才培训提升项目、民丰县工业园区改造党建阵地建设项目等9个项目，主要是为了巩固脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴，项目完工后有一定的带贫规模，有明显的带贫成效，建立了稳定的带贫益贫机制。
（三）目标进度完成情况。

对照预定进度计划，武山县和永登县携手奔小康项目以及民丰县流动配餐车购置项目、黑鸡产业人才培训提升项目、民丰县工业园区改造党建阵地建设项目等9个项目按照计划情况，在年底按期完成。
四、项目效益情况
促进结对地区经济发展，生活水平逐步提高。

五、问题及建议

（一）存在的问题。

无

相关建议。

无
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