
宝坻区教育局文件

宝教【2021】31号


宝坻区2021年初中招生工作的安排意见

为深入推进义务教育优质均衡发展，切实维护招生秩序稳定，促进教育公平，根据《市教委关于做好2021年天津市义务教育阶段学校招生入学工作的指导意见》，本着“依法招生、免试划片、统筹安排”的原则，结合我区实际，制定本意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实全国教育大会和全国基础教育工作会议以及天津市教育工作有关精神，依据《中华人民共和国义务教育法》和《天津市实施<中华人民共和国义务教育法>办法》等法律法规，着力促进教育公平，着力加强内涵建设，着力发展素质教育，着力提高育人质量，加快构筑高质量基础教育体系。进一步完善义务教育免试就近入学制度，严格规范招生入学工作程序，确保本区义务教育阶段学校招生入学工作平稳有序推进，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

二、组织领导

区教育局成立以局长为组长，分管局长为副组长，教育科、党建科、办公室、区教育局新型冠状病毒感染防控指挥部办公室等为成员的招生工作领导小组，招生办公室设在教育科。在领导小组的统一组织下，各街镇教委、局直学校，要成立以总校长、校长为组长的招生小组，严格按照本安排意见，认真组织实施。

三、基本政策

（一）招生办法

1.招生范围

初中招生继续坚持免试划片就近入学原则，严格按照教育局划定的区域招生。

（1）城内初中

宝坻二中招收北城路小学、吴苏路小学、宝坻区中关村小学（海滨街道西环路以东户籍或还迁房）片的学生；

宝坻十一中暑假后投入使用，招收海滨小学、林海路小学、刘举小学片的学生，可招收京津中关村科技城的学生；

宝坻区中关村中学招收朝霞街道户籍或还迁房的学生，可招收京津中关村科技城的学生；

宝坻三中招收建设路小学、华苑小学、景苑小学片的学生；

宝坻五中招收朝霞路小学（暑假后刘辛庄小学整体撤并到朝霞路小学）、进京路小学、宝坻区中关村小学（海滨街道西环路以西户籍或还迁房）片的学生；

宝坻六中招收潮阳小学、双站路小学和宝坻区实验小学片的学生；

宝坻八中招收顺驰小学、务本道小学（暑假后龚庄小学整体撤并到务本道小学）片的学生；

宝坻十中招收广阳路小学片的学生。

各学校要确保招收的学生户口或房屋产权证在本片内。学生户口须与父亲或母亲户口在同一户口簿，户主可为父母、祖父母或外祖父母。学生、父母与祖父母或外祖父母户口在同一户口簿的，房屋产权人可为父母、祖父母或外祖父母。购房已入住暂无房屋产权证的（2021年8月31日前交付使用），须提供购房发票和购房合同。

（2）城外初中

城外初中须按街镇划片招生，不允许跨街镇招生。

（3）民办初中

宝坻北大附属实验学校作为宝坻区唯一一所民办初中，要严格执行区教育局规定的招生政策，面向全区招生。严格落实《市委教育工委市教委关于限制失信被执行人子女就读高收费民办学校的通知》（津政办发〔2019〕24号），对失信被执行人进行信用惩戒。

学校招生时不得采用任何形式的考试方式选拔学生，不得以各类竞赛证书、学科竞赛成绩或考级证明等作为招生依据。招生简章必须真实、准确、清晰、规范、合法，必须明确学校招生流程和收费标准，学校要通过多种形式面向社会公布，主动接受社会监督。具体事宜见招生简章。

（4）特殊教育学校

博爱学校作为宝坻区唯一一所特殊教育学校，可根据学校实际情况面向全区招收中重度残疾适龄儿童少年，确实不能到学校就读的重度残疾儿童少年由特殊教育中心安排送教上门服务，具体工作由博爱学校负责。博爱学校招生电话：82623046。

2.政策规定

（1）还迁小区已交付使用的（2021年5月1日前交付使用）还迁户子女，持置换协议和户口簿到还迁小区所属片学校入学。

还迁小区在2021年5月1日至8月31日交付使用的还迁户子女，可持房建办开具的拆迁证明、置换协议、户口簿、住建委开具的房屋租赁登记备案证明，就近入学；也可持置换协议和户口簿到还迁小区所属片学校入学。

（2）还迁小区未交付使用的（2021年5月1日前未交付使用）拆迁户子女，持房建办开具的拆迁证明、置换协议、户口簿、住建委开具的房屋租赁登记备案证明，就近入学。

（3）外省市和本区城外进城务工人员子女，可到宝坻五中、霍各庄中学、中关村初级中学、潮阳中学登记。

在本区有房产人员子女，学生户口须与父亲或母亲户口在同一户口簿，户主可为父母、祖父母或外祖父母，房屋产权人可为父母、祖父母或外祖父母。购房已入住暂无房屋产权证的，须提供购房发票和购房合同（2021年8月31日前交付使用）。

（4）本市外区进城务工人员子女，在本区有房产人员子女，学生户口须与父亲或母亲户口在同一户口簿，户主可为父母、祖父母或外祖父母，房屋产权人可为父母、祖父母或外祖父母。购房已入住暂无房屋产权证的，须提供购房发票和购房合同（2021年8月31日前交付使用）。

在本区无房产但具有本区小学学籍的人员子女，可到宝坻区中关村初级中学或潮阳中学入学；在本区无房产且无本区小学学籍的人员子女，根据市教委招生文件精神，到户籍地所属区入学。

（5）在城外各街镇务工的外省市人员子女，外区人员的子女（须具有本区小学学籍，如不具备不接收），由当地街镇教委安排就近入学。

（6）烈士子女、符合条件的现役军人子女和国家综合性消防救援队伍人员、公安英模和因公牺牲伤残警察子女，根据学生及家长的意愿，按现家庭住址就近入学。

（7）新冠肺炎疫情防控一线医务人员子女入学时，根据学生及家长的意愿，父母、祖父母、外祖父母户籍地在宝坻的，按照就近原则统筹安排入学。新冠肺炎疫情防控期间因公殉职被追授“全国优秀城乡社区工作者”人员子女入学时，根据学生及家长的意愿，按照就近原则统筹安排入学。

（8）进藏干部职工子女在我区就学，按照教育部、国家发展改革委、财政部《关于进藏干部职工子女内地就学享受当地生源同等待遇的意见》（教民﹝2011﹞8号）精神执行。

（9）京津中关村科技城及我区工业园区企业引进的高层次人才子女，按现家庭住址就近入学。

（10）京津中关村科技城及已入驻宝坻区的企业的员工子女，在符合入学条件的前提下，由区教育局统筹安排入学。

（11）各学校要招收具有接受普通教育能力的轻度残疾儿童少年入学，做好残疾学生随班就读工作。

（12）我区蓝印户口学生享受本地学生同等待遇。

（二）报名时间及地点

2021年7月3日（星期六）、4日（星期日），到所属初中校报名。具体安排见学校招生简章。

（三）报名方式

1.六年级学生在初中的直接升入七年级，由初中校负责；六年级学生在小学的，由小学按学生户口（或房屋产权）所属片统一到相应初中报名。报名时需提供：户口簿原件及复印件（首页、户主页及学生本人页）、房屋产权证原件及复印件、《天津市小学生素质发展水平评价手册》等相关材料。

2.在我区务工的外省市户口人员子女入学须提供：户口簿原件及复印件（首页、户主页及学生本人页）、有效期内的居住证原件及复印件、房屋产权证或住建委出具的房屋租赁登记备案证明原件及复印件、家长务工证明、居住证持有人的社会保险缴费凭证等相关材料。

3.在我区务工的本市外区户口人员子女、本区城外户口进城务工人员子女入学须提供：户口簿原件及复印件（首页、户主页及学生本人页）、家长务工证明、住建委出具的房屋租赁登记备案证明原件及复印件等相关证明材料。

4.烈士、符合条件现役军人和国家综合性消防救援队伍人员、公安英模和因公牺牲伤残警察、新冠肺炎疫情防控一线医务人员、新冠肺炎疫情防控期间因公殉职被追授“全国优秀城乡社区工作者”、进藏干部职工、京津中关村科技城及我区工业园区企业高层次人才等子女，须提供户口簿原件及复印件（首页、户主页及学生本人页）、相关部门出具的证明等材料。

5.外省回津升学的学生，要在原小学学籍校学籍系统中做好毕业等相关工作，确保顺利完成初中跨省升学。

四、工作要求

（一）加强领导，确保稳定。初中招生工作是贯彻落实《义务教育法》，推进义务教育均衡发展的一项重要工作，涉及千家万户，关系社会的稳定。各单位要高度重视，明确招生小组职责，制定工作方案，完善实施办法，精心组织，周密安排，建立科学有序、运转高效、公正透明的入学工作机制，确保招生工作有序进行。

（二）周密安排，全面防控。为保证招生工作平稳顺利进行，各招生学校要制定本校招生工作方案和疫情防控预案，做到科学研判，超前谋划，措施到位。提前做好报名家长防控教育，实行错峰报名和分区域报名，把好学校入口关和校内排队关，最大程度降低聚集风险，坚决杜绝疫情在校内外发生。

（三）依法招生，规范管理。各单位要坚持公开、公平、公正的原则，严格执行招生入学相关政策。建立入学监督制度、信息公开制度和责任追究制度，要从依法办学、维护社会稳定、保护适龄儿童少年切身权益角度出发，确保符合规定的适龄儿童少年全部免试就近入学，合理有序地解决好外来务工人员随迁子女入学问题。各学校要全面落实提高义务教育质量的相关要求，开足开齐规定课程，深化课堂改革，切实提高教育教学质量。各学校要严格落实减负工作各项要求，切实减轻学生课业负担，保证学生每日休息时间。

（四）做好服务，搞好宣传。学校要向新生发放入学通知书，通知书中应加入《义务教育法》有关规定和违法追责说明，切实强化家长和适龄儿童少年按时入学接受并完成义务教育的法律意识，同时，与学生家长签订控辍保学协议书，确保初中阶段巩固率达到99%以上。各单位要提前二周张贴“新生入学须知”，要通过居委会、村委会等基层单位做好招生宣传工作，明确学校招生范围、报名手续及相关要求。要做好家长的来信来访工作，及时化解矛盾，对家长提出的有关政策问题要作出清楚的解释，严禁推诿、扯皮。烈士、符合条件现役军人和国家综合性消防救援队伍人员、公安英模和因公牺牲伤残警察、新冠肺炎疫情防控一线医务人员、新冠肺炎疫情防控期间因公殉职被追授“全国优秀城乡社区工作者”、进藏干部职工、京津中关村科技城及我区工业园区企业高层次人才、援藏人员、援疆人员、务工人员的子女，家庭生活困难的儿童少年，残疾儿童少年，要建立专项档案，为他们入学提供更好的服务。

（五）明确责任，完善监督。各单位要严格按照划片范围招生，严格审核报名材料，严禁设置重点班，严禁跨区招生，严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象，严禁为违规转学学生办理学籍接转。教育局将对学校学籍管理工作进行监督检查，并将检查结果纳入到年度目标管理督导评估考核中。

（六）充分调研，提前应对。各单位要充分利用《天津市小学生素质发展水平评价手册》，对六年级学生的德、智、体等方面进行全面素质考核与评定；为巩固义务教育学校现代化创建成果，根据《天津市义务教育学校现代化建设标准》的规定，学校要严格控制班额，确保招生工作有利于教育教学，有利于学生身心健康，有利于学生安全，有利于实施素质教育。

（七）做好统计，确保全员升学。各街镇教委、局直初中校要做好招生统计工作，要以全国学籍系统为数据依据，确保六年级学生升入七年级过程中不出现流失。同时，严禁招收无籍生和非应届小学毕业生。招生结束后，各单位要认真登统，于7月24日前将招生人数上报教育科。对不符合规定的学生，一律不予建立学籍。 

                                     宝坻区教育局

                                 二〇二一年五月十一日

PAGE  
1

