
残疾人生活护理补贴项目绩效自评报告
一、项目概况

（一）项目资金申报及批复情况。

      2021年全年预算区级安排残疾人两项补贴救助资金1600万元，实际本年区负担残疾人两项补贴2346.318万元，每月按照资金需求向财政局申请资金。财政局按资金申请按时将残疾人补贴拨付到民政局账户，民政局根据签字后的拨款单将资金拨付到困难群众手中。申报和审批流程符合相关规定。

（二）项目绩效目标

1、困难群众救助补助资金由财政专户管理，专款专用，实行社会化发放，现已全部发放到困难群众手中，实现全覆盖，使困难群体切身感受到了党和政府的关怀与温暖,为我区社会的和谐稳定发挥了重要作用。

2、项目绩效阶段性目标。按照城乡低保政策，全面保障生活困难人群的基本权益。

（三）项目资金申报相符性。

依据《天津市民政局天津市财政局天津市残疾人联合会关于完善我市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的通知》（津民发﹝2016﹞7号）的要求，宝坻区民政局作为项目实施主体开展此项目，残疾人两补资金实行社会化发放。项目资金申报与实际用途相符。

二、项目实施及管理情况

（一）资金计划、到位及使用情况。

1.资金计划及到位。

该项目资金预算区财政负担2346.318万元，根据困难群众人数情况及具体资金需求每月向财政局申请资金，财政根据资金申请及时将残疾人生活护理补贴拨付到位，民政局每月20号前将资金发放到困难群众手中。资金到位及时率100%，资金发放及时率100%。

2.资金使用。

截止项目绩效评价时止，已按照年度计划、进度完成了残疾人两项补贴的2346.318万元支出。按照补贴标准，补贴资金全部拨付到困难群众手中，解决困难群众生活困难。依据《天津市民政局天津市财政局天津市残疾人联合会关于完善我市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的通知》（津民发﹝2016﹞7号）的要求。该补贴享受人员审批符合文件规定，资金拨付符合财务管理规定流程。每月根据领导签字审批表将资金及时拨付到位。

（二）项目财务管理情况。

该项目资金每月根据困难群众审批情况及享受标准向财政申请资金，财政局根据资金申请将资金拨付到位，财务部门依据财务管理规定，按照领导签字后的拨款表将资金按时拨付到困难群众手中位，财务处理及时规范。

（三）项目组织实施情况。

根据业务部门制作发放人员明细表，由科室负责人、主管局长、局长签字后，向财政局请款，由财务科将资金划拨到农商银行账户，通过“一卡通”系统发放，无法通过“一卡通”发放人员，原渠道发放。该项目管理制度健全，机构健全，根据困难群众实际情况组织具体工作和安排资金支出。强化落实责任，确保对每一个需要救助的人实施救助。

三、目标完成情况

（一）目标任务量完成情况。

全年预计区财政负担1600万元，实际本年财政共负担2346.318万元，今2021年度为3154人发放困难残疾人生活补贴，为9087人发放重度残疾人护理补贴，共计2346.318万元，   （二）目标质量完成情况。

资金发放严格按照补助困难残疾标准进行发放，保障残疾人生活质量，提高地方社会发展水平，有效提高公共服务水平，残疾群众满意度较高。

符合条件人员100%覆盖，发放准确率100%，目标已完成。
（三）目标进度完成情况。

按照年初工作安排，养老机构建设运营补贴在产出指标、效益指标和满意度指标三项指标中，对比年度指标值，均较好的完成了指标值。该项目按照进度发放，超额完成进度。
四、项目效益情况

（1）经济效益。通过发放资金，提高了残疾人人员的基本生活水平，保障了困难群众基本生活。

（2）社会效益。救助标准逐年提高，有效的保障了困难人员的生活水平，减轻残疾人家庭的经济负担，保障困难群众基本生活有所改善。
（3）生态效益。困难群众生存环境得到相应改善。
（4）可持续影响。统筹残疾人救助资金，提高资金使用效益，为民生保障水平再提升提供有效财力支撑。

五、问题及建议

（一）存在问题。

1.年初预算列支在基本支出内，年终调整至项目支出内。

2.动态管理不及时。下一步，我区采取定期复查与不定期抽查的方式，对全区残疾补贴家庭实行复审，做到受保障人员有进有出，补助标准有升有降。

（二）相关建议。

 1.做好年初资金预算，确保资金支付及时。
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