（天津市宝坻区民政局）

绩效评价自评报告（范本）

（ 2021 年度）

无丧葬人员丧葬补助项目绩效自评报告

一、项目概况

（一）项目资金申报及批复情况。区级全年预算306万元，实际年度下达无丧葬补助居民补贴资金144.98万元，统筹用于具有本市户籍但不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民丧葬补贴资金支出。每月5日前向财政申报本月月补贴资金，财政将批复的资金拨到民政账户后，由民政局根据领导签字的发放表及时发放上月补贴资金到各街镇，各街镇将补贴资金打入申领人账户。

（二）项目绩效目标。参照上一年度发放人数，区安排≥3000人的资金统筹用于具有本市户籍但不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民丧葬补贴资金支出。保障无丧葬补助居民丧葬补贴资金保障政策落实。

（三）项目资金申报相符性。无丧葬补贴项目用于具有本市户籍但不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民丧葬补贴资金支出，申报合理可行。

二、项目实施及管理情况

（一）资金计划、到位及使用情况。

1、区安排无丧葬补助居民补贴资金共计144.98万元，每月向财政申请资金，财政将资金拨付到民政局后，民政局根据领导签字的拨款表及时将资金拨付到申请人手中。资金到位率100%。
2、资金使用。

截止项目绩效自评时止，无丧葬人员丧葬补助项目实际支出金额为144.98万元，按月将丧葬补助资金发放到申请人手中，主要用于具有本市户籍但不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民丧葬补贴资金支出，该项目严格按照《市民政局 市民族宗教委 市公安局 市财政局 市人社局关于印发天津市无丧葬补助居民丧葬补贴发放办法的通知》发放，申报合理可行。无丧葬人员丧葬补助的发放严格按照预算执行。

（二）项目财务管理情况。

每月5日前申报本月月补贴资金，并及时发放上月补贴资金到各街镇，各街镇将补贴资金打入申领人账户。街镇资金发放结束，会上报核销单，形成资金闭环管理。该项目严格执行财务管理制度、财务处理及时、会计核算规范。

（三）项目组织实施情况。

每月5日前申报本月月补贴资金，并及时发放上月补贴资金到各街镇，各街镇将补贴资金打入申领人账户。街镇资金发放结束，会上报核销单，形成资金闭环管理。

三、目标完成情况


（一）目标任务量完成情况。

截止项目绩效目标时止，全年享受无丧葬补助居民共计3296人，发放区级无丧葬补助居民补助资金144.98万元。每月按申请人员信息及时将补助发放到位，完成了预计≥3000人的计划数。

（二）目标质量完成情况。

对符合无丧葬补助申请条件人员100%覆盖，保障无丧葬补助人员权益。补助资金发放准确率达到100%。目标已完成。
（三）目标进度完成情况。

无丧葬补助资金发放及时率100%，安预定进度每月按时发放，共支出144.98万元，全部实现社会发放。目标已完成

四、项目效益情况

（1）经济效益。通过发放转移支付资金，提高了不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民的丧葬保障。

（2）社会效益。对不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民给予基本丧葬保障。

（3）生态效益。不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民丧葬保障得到相应改善。
（4）可持续影响。统筹不享受丧葬补助待遇的成乡居民的无丧葬补助居民资金，提高资金使用效益，为民生保障水平再提升提供有效财力支撑。

五、问题及建议

（一）存在的问题。

1.年初预算列支在基本支出内，年终调整至项目支出内。

2.各街镇办理无丧葬补助居民丧葬补贴过程中对“通过其他渠道享受丧葬费、丧葬补助金”的范围把握不准确。
相关建议。

1.做好年初资金预算，确保资金支付及时。

2.建立各部门人员丧葬补贴发放政策共享平台，确定统一的发放范围，确保资金的顺利发放。
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