天津市宝坻区救助管理站

绩效评价自评报告

（2021年度）

流浪乞讨人员救助项目绩效自评报告

一、项目概况
（一）项目资金申报及批复情况。

 根据《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》规定县级以上城市人民政府应当采取积极措施及时救助流浪乞讨人员，并应当将救助工作所需经费列入财政预算，予以保障。2021年初，宝财预【2021】1-6号指安排我单位流浪乞讨人员救助资金40万元，申报和批复流程符合资金管理办法等相关规定。

项目绩效目标。

    为了对在城市生活无着的流浪、乞讨人员实行救助，保障其基本生活权益，我单位对符合救助条件的受助人提供衣服、食物等生活必需品、提供符合基本条件的住处，对站内突发疾病的受助人及时送医救治，对没有交通费返回其住所地或者所在单位的，提供乘车凭证等。预计站内及站外救助50人次，每月救助4-5人次，每季度支出10万元。
项目资金申报相符性。

    项目申报内容为流浪乞讨人员救助相关支出，具体实施内容为救助流浪乞讨人员返乡、就医、住宿等支出，与申报内容相符。申报目标是为了保障生活无着人员的基本生活权益，帮助其返回家乡、寻找亲人。

二、项目实施及管理情况

（一）资金计划、到位及使用情况。

1、资金计划及到位。该项目资金计划根据救助人员情况及具体资金需求向财政进行申请，财政根据申请按时将资金拨付到位，共35万元。该项目资金为区级负担资金，资金到位率100%，资金拨付及时率100%能够及时满足救助受助人的资金需求，保障开展救助措施。

2、资金使用。截止2021年12月31日该项目资金实际支出29.94万元，资金主要用于为受助人购买衣服、食物等生活必须品，为受助人提供住宿、伙食和返乡路费等所需财物，护送受助人返乡支出、日常巡逻检查租车费等，依据《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》支付资金、资金支付严格按照预算拨付与预算相符。

（二）项目财务管理情况。

该项目资金严格按照财务报销管理制度执行，资金支付由主管领导、单位负责人审批签字，超过1万元资金还需主要领导审批，重大事项由局党委会审议决定。执行政府会计制度核算，设置项目支出科目，对每一项项目支出及时进行记账核算，每月上报财务报表。
（三）项目组织实施情况。

该项目管理制度健全，机构健全，根据救助流浪乞讨人员的实际情况组织具体工作和安排资金支出。强化落实责任，确保对每一个需要救助的受助人实施救助。

三、目标完成情况


（一）目标任务量完成情况。

项目计划全年救助50人次，截止至2021年12月31日，宝坻区救助管理站共救助流浪乞讨人员48人次，其中在站救助39人次，站外救助9人次；女性6人次，儿童2人次。与计划相比较少2人次，原因是接收流浪乞讨人员的数量具有不确定性，人次的多少与社会环境、气候环境和个人身体状况相关，计划目标依据以往数据估计，可能与实际情况有偏差。

（二）目标质量完成情况。

项目计划目标是实现受助覆盖率100%，本年度内高质量的完成救助工作，每周在全区范围内进行巡逻查看，对应救需救人员采取救助措施，受助率达到100%。对身体有疾病的受助人，及时送医治疗。疫情期间，严格落实防控措施，对受助人进行核酸检测和隔离管控。为在站受助人提供符合食品卫生要求的食物。

（三）目标进度完成情况。

预定每季度支出10万元，全年共计40万元。实际全年流浪乞讨人员救助支出29.94万元，项目资金有结余。原因是在定点医院（济民医院、永济医院）接收住院治疗的受助人出院，医疗费用减少。
四、项目效益情况

对生活无着的流浪、乞讨人员实施救助，既履行了救助管理站的救助职能，又在社会层面完善了救助制度，让很多走失、流浪无家可归的特殊群体找到了亲人，回到了家乡；让身患疾病的受助人得到了救治，体现了“以民为本、为民解困、为民服务”的工作宗旨，让受助人感受到政府的关怀和温暖，获得了尊严，同时也提升了政府的形象。

五、问题及建议

（一）存在的问题。

1.年初预算列支在基本支出内，年终调整至项目支出内。

2.由于流浪乞讨人员的人数和
个人背景情况具有随机性和不确定性，资金需求很难根据以往经验进行准确的预算，资金申请和资金实际执行可能存在差异。

相关建议。

    1.做好年初资金预算，确保资金支付及时。

2.绩效目标和考核评价指标更具体、更科学，与项目本身的特点和业务内容相适应。
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