
附件：

宝坻区病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理体系建设实施方案（征求意见稿）

为持续推进我区病死畜禽无害化处理体系建设，阻断重大动物疫病传播流行，维护畜禽产品质量安全和生态环境安全，促进畜牧养殖业高质量健康发展，按照《市农业农村委关于印发天津市病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理体系建设规划（2023-2027年）的通知》（津农委〔2023〕29号）要求，结合我区实际，制定本方案。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，扎实推进乡村全面振兴，加速建设农业强国，牢固树立新发展理念，坚持积极防御、主动治理，坚持统筹规划与属地负责相结合、政府监管与市场运作相结合、财政补助与保险联动相结合、集中处理与自行处理相结合的“四个相结合”原则，建立辐射范围明确，运行机制完善，经费保障到位，覆盖饲养、屠宰、经营、隔离、运输等各环节的病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理体系。

二、工作目标

以及时处理，清洁环保，合理利用为目标，不断增强生产经营者对病死畜禽和病害畜禽产品危害的认识，集中无害化处理率明显提高，自行处理工艺达到规定要求。智慧化监管水平逐步提升，实现申报、收集转运和无害化处理流程全覆盖。病死猪无害化处理和保险联动工作稳步推进。全面落实养殖、屠宰等生产经营主体责任和政府属地管理、部门监管责任，政府负总责、部门联动协作的无害化处理监管机制逐步深化。

三、工作任务

（一）加强设施建设

1.病死畜禽无害化处理场。根据国家和天津市有关要求，病死畜禽无害化处理场应适时更新升级设施设备，确保满足处理所有畜禽和病害畜禽产品的水平标准。畜禽养殖场（户）、屠宰厂、隔离场在本场（厂）内自行处理病死畜禽和病害畜禽产品的，应当符合无害化处理场所的动物防疫条件，处理工艺应符合国家和天津市规定要求，不得处理本场（厂）外的病死畜禽和病害畜禽产品。在本场（厂）外自行处理的，应当建设病死畜禽无害化处理场。畜禽养殖场（户）、屠宰厂、隔离场委托病死畜禽无害化处理场处理的，应当签订委托合同，明确双方的权利和义务。
病死畜禽无害化处理场选址布局、处理工艺、排放标准、防疫条件、生产安全等应符合国家和天津市有关规定。

专栏一  病死畜禽无害化处理场

	主要建设内容：处理厂房、办公用房、冷库、场区道路、车辆洗消站等土建工程，购置无害化处理机械、水电、病原检测等设备以及污水废气处理环保、防疫、冷链、运输、监控等附属配套设施，配备符合动物防疫要求的专用运输车辆等。

病死畜禽无害化处理场应符合《天津市病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理体系建设规划》并依法取得动物防疫条件合格证；销售无害化处理产物的，应当严控无害化处理产物流向，查验购买方资质并留存相关材料，签订销售合同；无害化处理应当符合安全生产、环境保护等相关法律法规和标准规范要求，接受有关主管部门监管；建立并严格执行设施设备运行管理、清洗消毒、人员防护、生物安全、安全生产和应急处理制度；配有具备相关专业技能、掌握必要安全防护知识的专门管理人员，建立台账，详细记录病死畜禽和病害畜禽产品的种类、数量（重量）、来源、运输车辆、交接人员和交接时间、处理产物销售情况等信息；对病死畜禽和病害畜禽产品进（出）场、交接、处理和处理产物存放等进行全程监控；定期开展无害化处理设施和运输车辆病原检测；每年1月底前向区农业农村委报告上一年度病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理、运输车辆和环境清洗消毒等情况；按要求填报病死畜禽无害化处理监管信息系统。


2.病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理设施设备。病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理设施设备工艺技术应符合农业农村部病死动物无害化处理技术规范，以及安全生产、环境保护等相关法律法规和标准规范要求。优先选择化制法等既能实现无害化处理又能资源化利用的工艺技术。畜禽养殖场（户）、屠宰厂、隔离场委托病死畜禽无害化处理场处理的，应配备必要的冷藏冷冻、清洗消毒等设施设备，具有病死畜禽和病害畜禽产品输出通道。

3.病死畜禽和病害畜禽产品收集转运主体和车辆。病死畜禽和病害畜禽产品集中无害化处理场应当配备专门从事收集转运的人员和专用密闭运输车辆，人员和车辆的数量、运载能力应当与区域内畜禽养殖情况相适应。养殖者采取自行交送方式的，其运输车辆也应符合动物防疫要求。

专栏三  病死畜禽和病害畜禽产品收集转运主体和车辆

	收集转运主体和车辆要求：病死畜禽和病害畜禽产品专用运输车辆不得运输病死畜禽和病害畜禽产品以外的其他物品；车厢密闭、防水、防渗、耐腐蚀，易于清洗和消毒；配备能够接入国家监管监控平台的车辆定位跟踪系统、车载终端；配备人员防护、清洗消毒等应急防疫用品；有符合动物防疫需要的其他设施设备。
运输病死畜禽和病害畜禽产品的单位和个人，应当及时对车辆、相关工具及作业环境进行消毒；作业过程中如发生渗漏，应当妥善处理后再继续运输；做好人员防护和消毒；如实向承运人所在区农业农村主管部门备案，提交车辆所有权人的营业执照、运输车辆行驶证、运输车辆照片等信息；建立台账，详细记录病死畜禽和病害畜禽产品的种类、数量（重量）、来源、交接人员和交接时间等信息；配合农业农村主管部门执行监督检查任务；按要求填报病死畜禽无害化处理监管信息系统。


（二）健全工作机制

1.申报、收集、运输和无害化处理工作机制。按照“属地管理，集中处理”的原则，依托天津市宝坻区动物无害化处理场（以下简称无害化处理场）建立完善我区病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理体系，形成对病死畜禽和病害畜禽产品科学、安全和有效的处理能力，其它单位和个人原则上不得将病死畜禽和病害畜禽产品以其它方式处理。对自行处理或委托病死畜禽无害化处理场处理病死畜禽和病害畜禽产品的，逐步实现信息化手段依规申报。

2.无害化处理与政策性保险联动工作机制。积极推进病死猪无害化处理与政策性保险联动，依照“先处理后理赔”原则，将病死猪无害化处理作为保险理赔的前提条件，对不能确认已经无害化处理的病死猪，不予进行保险理赔。

3.政府负总责、各部门联动协作工作机制。各级人民政府对本地区病死畜禽无害化处理负总责。在河湖、水库等水域发现的死亡畜禽，依法由区人民政府组织收集、处理并溯源。在城市公共场所和乡村发现的死亡畜禽，依法由所在地街道办事处、乡级人民政府组织收集、处理并溯源。农业农村主管部门负责本行政区域病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理的监督管理工作。财政部门按规定支持病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理体系建设。发展改革部门负责政府投资项目审批和专项债申请。规划资源部门依照土地管理法律法规要求，优先保障无害化处理设施建设用地。市场监管部门配合农业农村部门调查抛弃、收购、贩卖、屠宰和加工病死畜禽案件。公安部门依法依规严肃查处随意丢弃病死畜禽、加工制售病死畜禽产品等违法犯罪行为。税务部门依照规定对从事病死畜禽无害化处理的企业给予国家有关税收优惠。生态环境部门做好区域性无害化处理场等相关项目环境影响评价工作。各部门应认真履行自身职责，加强信息通报，建立健全联动协作机制。

四、工作职责

严格落实政府属地管理责任、部门监管责任和生产经营者主体责任。区政府对本辖区内病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理负总责，将无害化处理工作资金列入财政预算，区财政部门会同农业主管部门做好补助资金监督管理等。

（一）落实属地管理责任。各街、镇和村级组织要明确区域责任人和职责，确保病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理与监管工作不漏一场、不落一户。逐步建立起属地管理、联防联控、综合治理的工作格局。

（二）压实部门监管责任。区农业农村委和农业中心负责制定无害化处理体系工作实施方案，对病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理工作进行组织实施和业务指导，依法做好病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理监管工作。

各街镇畜牧兽医站负责生猪养殖环节畜禽标识发放加施、防疫档案及电子信息档案建立、辅助开展病死猪申报及信息记录；官方兽医实施病死猪的认定，并现场监督病死猪统一收集。

区农业农村主管部门派驻屠宰企业的官方兽医负责核实生猪定点屠宰企业申报的无害化处理病害猪及不可食用动物产品数量，现场监督无害化处理场工作人员收运。

区农业农村主管部门派驻无害化处理场的官方兽医负责核实无害化处理场收集、转运的病死猪及不可食用动物产品数量，并监督进行无害化处理。

病死畜禽无害化处理场负责从各街镇的养殖场户、屠宰企业等将病死畜禽和病害畜禽产品收集、运输至处理场，实施无害化处理。处理场应当配备相应的专业收集人员，并建立无害化处理台账。

区农业农村主管部门由专人负责无害化处理数据汇总，上报主管部门审核，会同区财政部门将统计数据上报并落实无害化补助资金发放。

（三）强化落实主体责任。从事畜禽饲养、屠宰、经营、隔离、运输等的单位和个人是病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理的第一责任人，任何单位和个人不得抛弃、收购、贩卖、屠宰、加工病死畜禽和病害畜禽产品。

五、工作要求　

（一）加强组织领导。

各相关部门要坚决落实属地监管责任，切实提高政治站位，强化组织领导，完善工作机制，加强协作配合，由区农业农村委牵头成立工作领导小组，统筹安排，把此项工作纳入重要日程抓好抓实。要结合自身实际，层层建立和落实责任制，做到职责明确、任务清晰、责任到人。

（二）健全工作机制。

积极协调建立运行通畅的工作机制，切实抓好落实，确保补助发放工作顺利进行。建立联动监管机制，完善无害化收集处理监管制度和操作规程，明确工作职责，建立无害化处理监管信息系统，实现全程动态智慧化监控监管。加强补助资金的监管，杜绝弄虚作假、虚报冒领现象的发生。

强化服务指导。

区农业农村委和农业中心加强对病死畜禽无害化处理场收集处理体系、处理技术工艺等相关方面的技术指导。以市场运作为导向，指导推动建立收集、暂存、转运和无害化处理利益联结机制，积极推进病死猪无害化处理与政策性保险联动走深走实。

（四）深化宣传教育。
加大对畜禽养殖场（户）、屠宰厂和隔离场的法规政策宣传力度，普及科学养殖和防疫常识，提高科学养殖水平和主动防控意识，从源头降低病死畜禽死亡率；多渠道开展普法教育，将病死畜禽无害化处置的重要性、相关法律法规以及不按规定处理病死动物的危害、法律后果等告知责任主体，增强其法制观念，引导其自觉履行法定义务；扎实做好舆论宣传，鼓励群众和媒体对相关违法行为进行监督和举报，营造群防群控的工作氛围。



