
天津市宝坻区商务委员会

2017年度部门决算编制说明

第一部分    天津市宝坻区商务委员会概况

 一、主要职责

（一）贯彻执行国家和市有关内外贸、招商和合作交流工作的法律、法规、方针政策，研究本区内外贸发展战略和政策，拟订内外贸、招商引资和合作交流工作中长期发展规划及年度计划并组织实施。
（二）负责推进全区流通产业体制改革，调整优化流通产业结构，提出促进商贸流通业发展的政策建议，推动流通标准化和流通行业科技进步，促进电子商务、连锁经营、商业特许经营、物流配送等商贸新型业态的发展；促进大型批发市场、商贸项目、商业集聚区、特色商业街、社区商业等规范发展，强化农村市场体系建设，实现城乡市场协调发展；负责商贸服务业品牌创建工作，保护、推广中华老字号、津门老字号；负责推进商务诚信建设，规范商贸企业交易行为，指导开展提升商业服务质量活动；负责再生资源回收经营企业备案工作；负责流通行业节能减排工作。

（三）承担牵头负责促进全区服务型总部型企业发展及整顿和规范市场经济秩序相关工作。

（四）承担组织实施重要消费品市场调控和重要生产资料流通管理的职责，负责建立健全生活必需品市场供应应急管理机制，监测分析市场运行、商品供求状况，调查分析商品价格信息，进行预测预警和信息引导，按分工负责重要消费品储备管理和市场调控工作。

（五）指导、规范和管理批发零售、住宿餐饮、家庭服务及煤炭、租赁、酒类流通、药品流通等相关行业，并做好统计、分析工作；负责电子商务和商务信息网络建设；指导协调全区商务人才队伍建设工作；指导相关商会、协会、学会的工作。

（六）负责商务领域行政执法工作，并按照有关规定对典当、拍卖、成品油、汽车流通等行业进行监督管理。

（七）负责协调区供销社、京东市场发展有限公司、烟草专卖局、中石化宝坻公司、中石油宝坻公司等部门工作，搞好督办、协调、检查和服务。

（八）负责组织、策划本区在境内外举办重大招商引资活动；负责全区招商引资的对外宣传、推介工作；组织、参与国内、国际经济技术合作活动；负责境内外投资者的投资咨询。
（九）接受项目单位委托，协助项目单位做好项目前期资料搜集、整理以及实地考察工作；负责与境内外有关政府组织、企业、个人签订委托、代理招商关系，开展招商活动；负责建立境内外招商引资分支机构，并做好招商引资机构和招商引资工作的管理。
（十）负责利用外资、内资等经济指标的统计分析和全区招商引资任务目标的督察考核；负责跨区域经济的联系和组织协调、综合服务，充分发挥和促进横向经济联合与交流工作的桥梁作用，进一步加强招商引资职能，为本区吸引资金、引进人才、开拓市场。
（十一）指导、协调各街镇、各委办局横向经济联合与协作工作，组织推动各单位组建横向联合企业；组织推动本区与外埠市县之间的区域合作工作；负责区政府代表团出访外地的组织、联络、协调、服务工作及商谈合作事宜的准备工作。
（十二）组织、推动、落实我市确定由本区承担的对口支援工作；负责投资信息资源搜集与汇总，招商引资项目的洽谈和资料整理，招商引资项目库的建立和更新，区内各有关单位招商人员的培训，招商政策的研究。
（十三）负责全区商品进出口贸易、技术贸易和国际服务贸易管理工作；负责进出口经营资格、加工贸易的管理工作；指导协调全区国际服务贸易工作，推动服务外包平台建设；负责全区机电产品进出口和进口机电设备采购项目招投标活动的管理工作；管理和指导全区会展业。
（十四）指导协调对外贸易促进和信用体系建设；承担组织协调本区反倾销、反补贴、保障措施及其他与进出口公平贸易相关工作的责任，建立进出口公平贸易预警机制；负责涉及全区与世贸组织有关事务的综合协调处理工作。
（十五）负责全区外商投资企业的后期管理与服务，依法监督检查外商投资企业执行有关法律法规规章、合同章程的情况并协调解决有关问题。
（十六）负责全区对外经济合作工作；审核外经企业经营权，审核管理全区境内外企业和机构（金融企业除外）；负责对外承包合同、劳务合作等业务的管理，指导境外投资工作；负责全区对国外多双边经济、技术援助的有关工作；负责本区与香港、澳门特别行政区及台湾地区的经济合作与交流工作。
（十七）承办区委、区政府交办的其他工作。
二、内设机构

根据上述职责，区商务委设7个内设机构：

（一）办公室
定编6名。其中：主任1名，工勤4名。

负责处理机关日常事务；负责组织会议和议定事项的督办；负责机关工作计划、总结和综合性文稿起草工作；负责对外宣传和商务信息网络建设工作；负责提案建议、信访接待、机要、保密、印鉴、档案工作；负责机关后勤和安全生产工作；负责系统内的工作协调；指导协调全区商务人才队伍建设工作；负责机关领导交办的其他工作。

（二）市场建管科

定编2名。其中：科长1名。

负责市场运行监测、预警和信息发布，制定实施市场供应应急预案，组织落实国家和地方重要商品储备工作；负责推进流通产业结构调整和连锁经营、物流配送、电子商务等现代流通方式的发展；负责酒类经营企业备案和规范管理工作；负责再生资源回收经营企业备案工作；负责成品油、典当、拍卖、汽车流通等特殊行业的监管工作；负责管理和规范直销网点；负责研究制定药品流通行业发展规划，并做好统计分析工作；牵头负责商务领域行政执法相关工作，推进商务诚信建设，规范商贸企业交易行为及单用途预付卡管理；负责商贸服务业品牌创建工作，保护、推广中华老字号、津门老字号；协调指导商业中心、商业街、大中型商贸服务设施及重点项目建设；协调系统内土地资源的开发利用和固定资产投资工作；负责机关领导交办的其他工作。

（三）商贸流通科

定编2名。其中：科长1名。

负责商品市场、城乡便民市场的标准化建设和规范化管理，培育和发展城乡市场体系；协调推进社区商业发展，加强社区商业中心和便民服务体系建设；协调全区重大商贸活动，组织推动“假日经济”发展；指导规范住宿餐饮、家庭服务等生活服务行业，并做好分析统计工作；牵头负责指导开展提升商业服务质量活动；指导、监督、检查全区规模以上餐饮、零售企业安全生产工作，协调处理商贸服务领域突发事件及有关重大问题；负责机关领导交办的其他工作。

（四）招商科

定编4名。其中：科长1名，副科长1名。

负责制订全区商贸服务业招商发展规划，编制招商年度计划和项目储备，建立和管理项目信息库；负责对外招商和项目的谈判工作，促进重点项目的落实并进行跟踪服务；协调指导街镇、园区及相关部门为楼宇和总部型经济企业提供快捷高效的服务，协调解决发展中存在的问题；负责全区楼宇和总部型经济企业统计、分析、考核和协调推动工作，落实相关奖励政策；负责管理指导和综合协调全区招商引资及宣传推介工作；负责组织、策划招商引资活动及项目的跟踪、协调和督办工作；建立和管理项目信息库；负责招商顾问、老乡联络联系工作；负责机关领导交办的其他工作。
（五）合作发展科
定编2名。其中：科长1名。
负责贯彻执行全区有关加快国内合作交流战略、方针和部署工作；负责提供合作交流信息公共服务；负责区域间横向经济协作工作；负责以政府名义组团参加各类经贸洽谈和商品交易展销活动的组织工作；负责组织落实我区承担的对口支援和对口帮扶工作；负责国内招商引资指标的分解、统计分析和全区国内招商引资的督查考核工作；负责协调联系市合作交流办工作；负责机关领导交办的其他工作。
（六）外资科
定编2名。其中：科长1名。
负责全区外商投资企业的后期管理与服务，依法监督检查外商投资企业执行有关法律法规规章、合同章程的情况并协调解决有关问题；承担全区外资合同额、实际利用外资额任务指标下达、统计、上报、考核；收集提供投资项目信息；负责服务外包行业统计和监测分析工作，推动服务外包平台建设；管理和指导全区会展业；负责机关领导交办的其他工作。
（七）外贸科 

定编2名。其中：科长1名。
负责全区商品进出口贸易、技术贸易和国际服务贸易的管理工作；负责进出口经营资格、加工贸易的管理工作；负责全区机电产品进出口和进口机电设备采购项目招投标活动的管理工作；承担全区外贸出口值的任务指标下达、统计、上报、考核；指导和组织区外经贸企业协会工作，负责协调联系海关、商检工作；审核外经企业经营权，审核管理全区境外企业和机构（金融企业除外）；负责对外承包合同、劳务合作等业务的管理，指导境外投资工作；负责全区对国外多双边经济、技术援助的有关工作；负责全区对外经济合作工作；负责机关领导交办的其他工作。
四、人员编制
区商务委机关编制总数24名。其中：行政编制20名，工勤事业编制4名。行政编制中，含主任1名，副主任3名，科级领导职数7正1副。

二、部门机构设置

根据上述职责,天津市宝地区商务委员会内设 7 个职能处室，下辖无预算单位。

 第二部分 天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算情况说明

一、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算收入情况说明

天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算收入总计    2160.6万元，其中：财政拨款收入 1822.6  万元，占 84.36 %；其他收入  6  万元，占 0.28  %。

二、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算支出情况说明

天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算支出总计    2160.6万元，其中：基本支出  822  万元，占  38.04  %；项目支出  346.3  万元，占  16.03  %。

三、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算一般公共预算财政拨款支出情况说明

天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算一般公共预算财政拨款支出总计 1168.3   万元，具体情况如下：

1、一般公共服务支出973.3万元，主要用于单位的行政运行和招商引资方面的支出，商业服务业支出195万元。主要用于外经贸发展等项目的支出

四、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算一般公共预算财政拨款基本支出情况说明

天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算一般公共预算财政拨款基本支出总计 822 万元，具体情况如下：

1、“工资福利支出”  483.8  万元，其中：

基本工资 102 万元，主要用于按规定发放的基本工资；津贴补贴  144.3  万元，主要用于机关工作人员岗位津补贴；奖金 65.9  万元，主要用于机关工作人员年终一次性奖金；其他社会保障缴费  75.1 万元，主要用于职工缴纳的基本医疗、失业、工伤、生育等社会保险；其他工资福利支出 96.5 万元，主要用于临时人员的工资和劳务派遣人员的工资。

2、对个人和家庭的补助支出196.1万元。其中：退休费18.3万元，主要用于单位退休人员的退休费；抚恤金16.3万元，退休职工薛广武的抚恤金；生活补助1.2万元，主要用于按规定开支的遗属人员生活补助；医疗费0.3万元，主要用于发放职工的家属医药费；住房公积金127.6万元，主要用于按基本工资和津贴补贴以及规定比例为职工缴纳的住房公积金；采暖补贴2.9万元，主要用于单位人员采暖补贴；物业服务补贴3.6万元，主要用于单位人员物业服务补贴；其他对个人和家庭的补助25.9万元，主要用于单位人员的通讯补贴和上下班交通补贴。

3. 商品和服务支出 140.1 万元， 其中：办公费6.3万元、主要用于日常办公用品：印刷费0.4万元，主要用于印刷宣传宝坻的刊物；手续费0.1万元，主要用于银行购买的支票和汇款等手续费；水费0.5万元，主要用于单位的正常用水；电费1.1万元，主要用于单位的正常用电；邮电费2.5万元，主要用于单位开支的信件的邮寄费及电话费等；差旅费5.6万元，主要用于单位工作人员出差发生的城市间交通费、住宿费、伙食补助费和市内交通费；维修费3.8万元，主要用于单位日常开支的固定资产修理和维修费用；培训费0.4万元，主要用于单位的国内贸易的培训；公务接待费36.2万元，主要用于单位按规定开支的各类公务接待费用；劳务费4.9万元，主要用于支付给单位和个人的劳务费用；工会经费5万元，主要用于单位按规定提取的工会经费；福利费13.4万元，主要用于单位人员的体检和食堂的日常开销；其他交通费24.3万元，主要用于公务员公车补助；税金及附加费用4.8万元，主要用于单位缴纳的残疾人保障金；其他商品和服务支出30.8万元，主要用于单位宣传折页制作费、购买劳动合同等

4.其他资本性支出2万元。用于单位办公设备购置的支出。

五、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度机关运行经费决算数

机关运行经费是指行政单位和参照公务员法管理的事业单位使用一般公共预算财政拨款安排的基本支出中的日常公用经费支出，天津市宝坻区商务委员会2017年度机关运行经费决算数142.10万元，由于我单位是新合并的单位，所以没有上年同期对比数。

六、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度部门决算政府性基金预算财政拨款收入支出情况说明

天津市宝坻区商务委员会2017年度无政府性基金预算财政拨款收入、支出和结转结余。

七、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度政府采购情况
2017年本部门政府采购支出总额 0.58 万元，其中：政府采购货物支出   0.58 万元。

八、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度预算绩效情况
天津市宝坻区商务委员会2017年度无实行预算绩效管理及纳入绩效评价的项目。
九、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度国有资产占有使用情况
截至2017年12月31日，天津市宝坻区商务委员会共有车辆  5 辆，无单价50万元以上的通用设备，无单价100万元以上的专用设备。

十、关于天津市宝坻区商务委员会2017年度教育、医疗卫生、社会保障和就业、住房保障、涉农补贴等民生支出情况

2017年度天津市宝坻区商务委员会无此项支出。
第三部分  专业名词解释

部门决算。是指行政事业单位在年度终了，根据财政部门决算编审要求，在日常会计核算的基础上编制的、综合反映本单位预算执行结果和财务状况的总结性文件。

