宝坻区2023年预算绩效管理

工作总结
自全面实施预算绩效管理以来，宝坻区财政局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和《中共中央、国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》和《天津市关于全面推进预算绩效管理的实施方案》等绩效管理文件精神，基本建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。今年以来，宝坻区财政局主动作为、精准发力，持续强化财政资金管理，全面提升资金使用绩效，助推财政高质量发展。

一、2023年预算绩效管理工作开展情况
 （一）“开源节流”，扎实推进事前绩效评估工作
为进一步加强财政支出管理，不断提高财政资金使用效益，区财政局加大2023年事前绩效评估力度，对新增项目及延续性重点项目开展事前绩效评估工作，从项目设定必要性、绩效目标科学性、方案可行性、投入经济性和预算合理性等方面，对政策和项目开展事前绩效评估论证，合理评判财政资金投入的预期效果，有效摈除无预期绩效的资金和项目，实现绩效管理关口前移。对2024年10个项目开展财政事前绩效评估，涉及资金7300万元。
   （二）前端发力，绩效目标管理日益健全

2023年以来，我区持续开展项目支出预算绩效目标管理，切实提高预算单位绩效目标编制质量,对未按要求设定绩效目标或审核未通过的不得安排预算。2023年，纳入绩效目标管理项目1616个项目，资金规模272.9亿元，资金达到全覆盖。全区88个一级预算单位全部完成2023年部门整体支出绩效目标编制。

    （三）动态监控，压实部门监管责任

    区财政组织各预算单位对绩效目标实施和预算执行“双监控”，完成项目支出绩效目标监控项目1179个，资金规模78亿元，资金达到全覆盖。通过监控实时跟踪绩效目标完成情况，对预计当年无法执行和难以实现预期目标的项目及时纠偏，提高预算执行效率和资金使用效益。

    （四）扩围提质，拓展财政评价领域
区财政及时组织预算单位对2022年项目资金进行绩效自评，对80个预算单位的1200余个项目开展项目支出绩效自评，资金规模89.8亿元，资金达到全覆盖。全区88个一级预算单位全部完成2022年部门整体支出绩效自评。
聘请第三方机构对8个项目开展重点项目绩效评价，评价资金26.7亿元。对区红十字会、区委党校2个部门开展部门整体绩效财政评价。

    （五）以评促管，绩效结果应用得到加强

    将财政事前绩效评估报告、事后绩效评价报告，同步反馈预算单位和局归口管理科室，并督促整改落实，形成“评价—反馈—整改—提升”的闭环管理机制。做到了评价必反馈、结果必通报、问题必整改。推进绩效评价结果反馈和应用。
    （六）“充电赋能”，全面筑牢绩效管理之基

以专题培训、业务阶段性培训为主要方式，组织开展绩效管理培训，参培人员达200人（次）以上。参培对象有区直预算部门（单位）与镇街负责项目的业务人员和财务人员等，培训内容涵盖预算项目绩效目标、绩效监控、绩效自评等工作节点，以及绩效管理相关政策、重点项目绩效评价工作流程解读等。通过苦练基本功，进一步提高了预算单位绩效管理意识和绩效管理业务水平。

 二、预算绩效管理工作中存在的困难

尽管预算绩效管理工作取得了一定成效，但仍存在一些亟待解决的问题:一是预算部门对预算绩效管理的重要性认识还有待提高，部分预算单位还存在“重投入轻管理，重资金轻绩效”的思想。二是绩效管理制度建设需进一步加强。三是预算绩效管理人员的业务能力水平缺乏，对预算绩效管理工作能力储备不够。

    三、下一步工作安排

 (一)落实绩效管理主体责任

按照“谁主管、谁使用、谁负责”的原则，强化预算部门绩效管理的主体责任，将绩效目标、绩效监控、部门自评等绩效工具，作为提高资金使用效益的重要抓手。同时，加强组织领导，增强预算绩效管理力量，充实预算绩效管理人员，保证各部门在规定时间内全面完成当年预算绩效管理工作。

（二）加强绩效管理制度建设
     结合市局出台的绩效管理制度文件及我区绩效管理工作实践情况，修订完善我区绩效管理办法，为深化我区绩效管理工作提供坚实制度保障。进一步探索完善专业行业领域绩效指标和标准体系，持续做好指标体系动态调整完善工作，进一步提升预算绩效管理规范化、标准化水平。

（三）加强绩效管理培训和指导

加强预算绩效管理培训力度，今后工作中，围绕政策、制度、方法和操作流程等，采取专题培训的方式对预算部门进行业务操作培训。注重总结先进的绩效管理经验做法，形成典型案例，推广到各预算部门借鉴学习，提高预算绩效管理人员的业务素质和能力水平。
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