绩效评价自评报告

（2023年度）

宝坻区生态环境质量巩固提升服务项目绩效自评报告

项目概况

为贯彻落实习近平生态文明思想，以改善生态环境质量为核心，深入打好污染防治攻坚战，进一步加强生态环境保护工作，整体巩固提升宝坻区生态环境质量，尤其是切实改善宝坻区大气和水生态环境质量，整合涉及大气、噪声、地表水等相关工作，形成宝坻区生态环境质量巩固提升服务项目。

（一）项目资金申报及批复情况。项目资金申报1088万元，经财政局年初预算（2023）1号文，批复1088万元，项目资金已纳入年初财政预算，资金的概算、使用等均符合资金管理办法等相关规定。

（二）项目绩效目标。按要求完成排污许可证发证审核、培训、指导、发证和相关后勤工作。全面配合做好柴油货车、加油站、非道路移动机械、农村污水处理设施等巡查、检测服务工作，为执法、管理提供强有力技术支撑。全面做好机动车尾气遥感监测、地表水环境自动监测站、各级空气环境自动监测站、噪声环境自动监测站、区级污染源自动监测系统委托运行服务工作，确保各类自动监测站运行稳定、数据真实精准，为生态环境分析、研判、决策提供科技数据支撑。
（三）项目资金申报相符性。本项目共计1088万元，用于完成排污许可证发证审核、培训、指导、发证和相关后勤工作。全面配合做好柴油货车、加油站、非道路移动机械、农村污水处理设施等巡查、检测服务工作，为执法、管理提供强有力技术支撑。全面做好机动车尾气遥感监测、地表水环境自动监测站、各级空气环境自动监测站、噪声环境自动监测站、区级污染源自动监测系统委托运行服务工作，确保各类自动监测站运行稳定这11个项目的执行。项目申报内容与具体实施内容相符，申报目标合理可行。
二、项目实施及管理情况

（一）资金计划、到位及使用情况。

1、资金计划及到位。本项目资金为区财政拨款。截至评价时点，资金计划1088万元，项目资金到位420万元，资金到位率为38.6%。
2、资金使用。截至评价时点，项目资金实际支出420万元，资金使用率100%，资金开支范围、标准及支付进度均按照合同约定支付，支付依据合规合法。

（二）项目财务管理情况。

第三方服务单位根据实际进度，向生态环境局业务科室项目负责人提报申请资金。业务科室负责人向分管领导提报资金申请，经主要领导同意后，向区财政提报资金申请。资金到位后，严格执行财务管理制度和“三重一大”制度要求，财务处理及时到位、会计核算规范，及时拨付给第三方服务单位。

（三）项目组织实施情况。

本项目由局办公室会同相关业务科室谋划本项目具体内容后，经区财政局进行控制价审核后，依程序履行意向公开、公开招投标、中标结果公示等程序。中标单位为天津市环境科学研究院。招标结束后，由办公室牵头对接中标单位和局内相关科室，由相关科室分别组织中标公司开展11项工作进行，并定期由业务科室组织阶段性验收，局办公室汇总验收结果且财政资金到位后，递交局党组审议付款申请。
三、目标完成情况


（一）目标任务量完成情况。本项目按目标计划完成了排污许可证发证审核等11项服务内容。

（二）目标质量完成情况。

按目标计划完成11项服务内容，项目达标率100%。

（三）目标进度完成情况。

按目标计划完成11项服务，项目开展及时率100%，项目服务完成及时率100%。
四、项目效益情况

本项目实施有效减轻环境污染，保障了人民群众身体健康，改善了宝坻区生态环境质量，提升了生态环境质量。

五、问题及建议

（一）存在的问题。财政资金不足，资金到位率不足。
（二）相关建议。积极主动沟通区财政，及时掌握资金动态，提前跟服务单位沟通资金情况，减少对项目执行的影响，确保项目顺利完成。
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